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1 Einfiihrung

1.1 Ein Uberblick
Was Sie in den néchsten 25-26 Doppelstunden erwartet

e Die groflen (makroskonomischen) Fragen der Welt
e Die 6konomische Analyse

e Die Antworten aus makrodkonomischer Sicht

1.1



1.2 Themen und Analysen

Was die Welt bewegt Die skonomische Analyse Teil
Wachstum und Entwicklung Wirtschaftswachstum I
Fiskalpolitik und VI
Budgetdefizits
Olpreisschocks,
Wiedervereinigung, Konjunkturzyklen 11
Finanzmarktkrise und Zentralbank und Geldpolitik IV
Coronapandemie
Verteilungsgerechtigkeit, Arbeitsmarkt IT
Gleichheit, Ungleichheit Ersparnis und Investition VII
] Globale Erwirmung Umweltokonomik \Y ‘
’ Der Mensch Okonomik und Psychologie ~ VIII ‘

— Kerngebiete der Makroskonomik vs. Mainzer Schmankerl —
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1.3 Die Struktur der Vorlesung

... am Beispiel von Teil I: Wirtschaftswachstum

1. Die zentralen Fragestellungen
1.1 Fakten zu Wirtschaftsleistung und Wirtschaftswachstum
1.2 Die Fragen
2. Die skonomische Analyse
2.1 Armut und Reichtum
2.2 Das Solow Wachstumsmodell
2.3 ...
3. Die Antworten aus makrookonomischer Sicht

Ausnahmen bestitigen die Regel (z.B. Coronapandemie)
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1.4 Literatur

e Blanchard Illing — Makrockonomie
e Burda Wyplosz — Macroeconomics, A European Text

e Wiilde — Wachstum und Entwicklung - Vorlesungsskript Wiirzburg — siehe Literaturseite
dieser Veranstaltung

e Wiilde — Applied Intertemporal Optimization — www.waelde.com/KTAP

e Weitere Quellen im Laufe der Veranstaltung

Entscheidend zum Verstéindnis des Stoffes sind die Vorlesungsmitschriften und die Mitschriften
der Tutorien. Die im Netz vorab bereitgestellten Foliensitze sind eher “Folienfetzen”, d.h. die
Texte sind nicht vollstdndig und werden in der Vorlesung ergénzt. Die ergéinzten Folien werden
nach der Vorlesung im JGU Reader stehen.
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1.5 Variablen- und Parameterdefinitionen

e Variablen konnen sich #ndern (sind “variabel”)

e Parameter sind (beliebig aber) fest

Buchstabe \ Bedeutung

Produktionselastizitit von Kapital
Diskontierungsfaktor, Produktionselastizitit von Ol
Priferenzparameter

Konsum eines Indivduums / Haushalts

Verschleifl-/ Abschreibungsrate

Exponentialfunktion

) Anstrengung in Abhéngigkeit vom Reallohn (”effort”)
Preiselastizitit der Nachfrage

Wachstumsrate des BIP / des Konsums

individuelle Produktivitit bzw. individuelles Humankapital
Freizeit ("leisure")

o
—_ > m/gm S0 2 ® O
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Buchstabe Bedeutung

A Separationsrate (oder Lagrangeparameter)
1 Matchingrate

P Preis

p! Preis des Investitionsgutes

p¢ Preis des Konsumgutes

T Inflationsrate, Gewinn

r Zinssatz

P Zeitpriferenzrate
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Buchstabe \ Bedeutung

Sparquote

Zeitperiode t (heute)

Steuersatz, Zeit, wobei t < T

Arbeitslosenrate, instantaner Nutzen

Preis einer Einheit Kapital

Lohn

Faktorentlohnung Kapital (real, auler in Teil III, dort nominal)
Faktorentlohnung Arbeit (real, aufler in Teil 111, dort nominal)
Hauspreis, Wachstumsrate Geldmenge

produzierte Menge einer Firma

Wahrscheinlichkeit, Nutzenparameter, Technologieparameter
Enge auf Arbeitsmarkt, 'labour market tightness’

S

e o

>
—~

~
S—
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Buchstabe Bedeutung

totale Faktorproduktivitiit, Technologie, Anteil der finanzierte Projekte
gleichgewichtiges Konsumniveau

Gesamtausgaben einer Person oder Haushalts oder Okonomie, Energie
Rechtssicherheit

Bruttoinvestition

gleichgewichtiger Kapitalbestand

Kapitalbestand im langfristigen Gleichgewicht

Veréinderung des Kapitalbestands, Abkiirzung fiir dK (t) /dt
Kapitalnachfrage

Kapitalangebot

AR AR ~QE QR
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Buchstabe \ Bedeutung

L gleichgewichtige Beschiftigung

LS Arbeitsangebot

LP Arbeitsnachfrage

N Anzahl der Erwerbstitigen
NY Anzahl der arbeitslosen Arbeitnehmer
NV Anzahl der freien Stellen

P Preisniveau

II Gewinn

R nicht erneuerbare Ressourcen

S Bestand an nicht erneuerbaren Ressourcen (”stock”)
T gesamter Zeithorizont

U intertemporaler Nutzen

Y Produktion, BIP

Notation \ Bedeutung

fle+y] Multiplikation
f(x), f(zr+y) | Funktion
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1.6 Organisatorisches

e Die Vorlesung ...

— ... ist auf Deutsch — mit gelegentlichen Doppelstunden auf Englisch?
— Abstimmung iiber Ilias

* Sie benotigen dazu in den Vorlesungen z.B. ein internetfihiges Handy
x Beginn 3. oder 4. Doppelstunde

e Fragen stellen

— immer, jederzeit, sofort, spontan
— systematisch iiber — Ilias, Makrookonomik I, Forum Makro I — WiSe 2020/21

— Verwendung wihrend der Vorlesung
e Infos zur Vorlesung

— siehe http://www.macro.economics.uni-mainz.de — Teaching — Bachelor — Bache-
lor Winter Term — Makrookonomie I
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Teil 1
Okonomisches Wachstum

2 Die zentralen Fragestellungen

2.1 Fakten zu Wirtschaftsleistung und Wirtschaftswachstum

e Linder unterscheiden sich in ihrem Bruttonationaleinkommen pro Kopf

e Zur Abgrenzung von Bruttonationaleinkommen vom Bruttoinlandsprodukt (und anderen
Grofen) siehe destatis.de (in der pdf-Datei auf destatis klicken)
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https://www.destatis.de/DE/ZahlenFakten/GesamtwirtschaftUmwelt/VGR/Methoden/BIP.html

Tabelle 1 Auszug aus den World Development Indicators 2019 (Weltbank)
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e Hiufigkeitsverteilung des Bruttoinlandsprodukts pro Kopf

BIP pro Kopf (2019)

85

DEU NOR
BRN IRL LUX
13 ARE BMU QAT SGP MAC

Absolute Haufigkeit
40

T T
50000 100000 150000
BIP (PPP)

Quelle: World Development Indicators
file: BIPproKopf.do

Abbildung 1 Bruttoinlandsprodukt pro Kopf (Hdaufigkeiten nach *World Development Indica-
tors’ der Weltbank)

Legende: LUX Luxembourg, MAC Macao China, SGP Singapore, IRL Ireland, QAT Qatar,
BMU Bermuda, NOR Norway, BRN Brunei Darussalam, ARE United Arab Emirates, DEU
Deutschland
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o Wirtschaftlich arme und reiche Lander

— Unterschied zwischen armen und reichen Lindern kann bis zu einem Faktor von

— Lénder werden aufgeteilt in

— Alle G7 Lénder (Deutschland, Frankreich, Grofibritannien, Italien, Japan, Kanada,
USA) gehoren zur Gruppe

— Siehe "World development report’ der Weltbank
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e Wie entwickeln sich Lénder iiber die Zeit?

OECD Léander im Vergleich

reales BIP pro Kopf

1990 A
995 ||
2000 -
2010 -
2015
2020 A

Quelle: World Development Indicators
file: real_gdp_oecd.do

Abbildung 2 Die Entwicklung des realen Bruttoinlandsprodukts pro Kopf in OECD Léindern
(Organisation for Economic Co-operation and Development — www.oecd.org)
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e Gibt es eine Konvergenz im Einkommen pro Kopf, d.h. holen arme Linder auf?

Catching Up and Staying Behind

o

o 4

s}

<

(=]

o
587
<8
o
D.o _—
QS e~ ST T
cg <or ;,\-\;-:.—f\f:_/.-.-» ;”;(-'-/" '''''''''' \““'";’—ym"":':*j'é"(ﬂ -
<2 —" -
@ — -
o P

S _——m——

S1-

— T T T T T T T T

1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020
Jahr
Deutschland ————- Indien
----------- Kenia ——- Sidkorea

— —— Nigeria

Quelle: Penn World Tables 10.0
Datei: CatchUpStayBehind.do

Abbildung 3 BIP pro Kopf in ausgewdhlten Lindern von 1950 bis 2020 (logarithmische Skala
- vgl. Tutorium, Aufgabe 4./.2)
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Average growth rate (1983-2019)

DEU
40

40

30
L

frequency

20

IRL KOR
12 \ND MMR
PV BTN GNQ CHN

3 3

1 1

-.02 0 .02 .04
growth rate

‘Source:World Developmentindicators
File: g-rate.do

Abbildung 4 Verteilung der durchschnittlichen Wachstumsraten BIP pro Kopf (Linderabkiir-
zungen siehe wits.worldbank.org/wits/WITS/WITSHELP /Content/Codes/Country _Codes.htm)
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e Wachsen alle Linder mit positiven Wachstumsraten und findet Konvergenz der Lénder
statt, d.h. holen arme Lander auf?

— Obige Abbildung 2 zeigt, dass OECD Lénder

— Wie Abbildung 4 zeigt, haben einige Lénder mit geringem Einkommen (’low income
countries’) jedoch

— Allgemeine Frage:

e Baumol (1986):

e Grofie Diskussion in der Literatur zur Konvergenzfrage (siche Makro II im 6. Semester)
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2.2 Die Fragen

Abbildungen illustrieren Fakten, aber wie kénnen wir Fakten verstehen? Dabei stellen sich die
folgenden Fragen:

Ein theoretisches Verstéindnis dieser Fragen erlaubt es, die obigen Fakten besser zu verste-
hen. Weiterhin konnen prizisere Fragen an Daten gestellt werden
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2.3 Moment mal ...

Wieso 6konomisches Wachstum? Wieso nicht
e Wachstum des "Human Development Index’ (HDI)

— HDI kombiniert (seit 1990)

Abbildung 5 Die Zusammensetzung des HDI.
Quelle: http://hdr.undp.org/sites/default/files/hdr14_technical notes.pdf
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e Berechnung des HDI

— Gewichtetes Produkt
HDI — [V/3 /3 713

health~education " income

— Betonung anderer Grofien als

— Daten siehe http://hdr.undp.org/en/content /table-1-human-development-index-and-
its-components

— Warum diese Gewichtung, warum diese Faktoren? Warum nicht

— Es gibt auch: Inequality-adjusted Human Development Index (IHDI), Gender Ine-
quality Index (GII), Multidimensional Poverty Index (MPI) und Gender Develop-
ment Index (GDI). Siehe http://hdr.undp.org

— Siehe Sagar und Najam (1998) fiir
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Wieso skonomisches Wachstum? Wieso nicht
e Wachstum des subjektiven Gliicksempfindens?

— erste Untersuchung (in Wirtschaftswissenschaften):

Abbildung 6 Das “Easterlin-Paradoz”: Gliicksempfinden ist bei steigendem Einkommen pro
Kopf unverindert (hier USA 1973 — 2004, aus Clark et al., 2008)
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e Politisch-/ gesellschaftliche Implikationen

— Manche Linder messen

— Andere Lénder denken iiber alternative Mafle nach (Stiglitz, Sen und Fitoussi, 2008,
p. 14)
— Subjektives Wohlempfinden (in Frankreich) héngt ab von
« Materiellem Lebensstandard (Einkommen, Konsum, Vermégen)
%
*

* Personliche Aktivitidten einschlielich Berufsarbeit

x

*

— aktuellere Arbeiten zu Gliicksmessung: Easterlin (2001), Frey und Stutzer (2002),
Clark et al. (2008), Stevenson und Wolfers (2008)
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Wieso skonomisches Wachstum? Wieso nicht
e Personlichkeitswachstum?

— Was ist Personlichkeit?
— OCEAN:

— Wie #indert sich Personlichkeit? (siehe z.B. Denissen, 2014)

* Wenn dann langsam

« Schneller bei
— Hutteman et al. (2014): Selbstachtung bzw. Selbstwertgefiihl steigt durch
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e Warum ist Personlichkeit und Personlichkeitsentwicklung wichtig?

— Beruflicher Erfolg und

— Holland und Roisman (2008): Zusammenhang zwischen subjektiver

e Fazit: Streben Sie nicht nur nach beruflichem Erfolg, sondern auch nach
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e Praxisbeispiel Personlichkeitsentwicklung

Abbildung 7 Mach mal schneller mit der Entschleunigung!
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3 Die 6konomische Analyse

3.1 Das grundsitzliche Argument

e Wirtschaftliche Armut und wirtschaftlicher Reichtum sind eine Folge von

— den zur Verfiigung stehenden Ressourcen
— (der eingesetzten Technologie)

— der Effizienz, mit der Ressourcen benutzt werden
e Die zur Verfiigung stehenden Ressourcen, wie zum Beispiel der Kapitalbestand

— dndern sich tiber die Zeit

— durch Konsum und Sparentscheidungen
e Die Effizienz der Ressourcennutzung wird bestimmt durch

— die Marktstruktur (siehe unten, z.B. Marktmacht, Externalitéiten etc)
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3.2 Armut und Reichtum I: Technologie und Ressourcenausstattung

e zum Nachlesen: z.B. Wilde (2007, Kap. 2.1)

3.2.1 Die Technologie und Ressourcenausstattung

e Die allgemeine Form
Y =Y (K,hL)

— vgl. Einfithrung VWL, Mikroskonomik

— Produktionsfaktoren:
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e Das Cobb-Douglas Beispiel
Y = AK® (hL)'™®

— Das einfachste Beispiel fiir eine solche Produktionsfunktion ist die
— Hier gibt der konstante Parameter 0 < o < 1 die
— Wenn der Bestand an Kapital um 1% steigt, dann

— Weiter gibt die Konstante A die

— Wenn sich diese um 1% erhoht, erhoht sich, bei gleichbleibendem Faktoreinsatz, die
produzierte Menge um
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3.2.2 Ergebnisse

e Wir konnen nun verstehen, warum Linder arm oder reich sind

— Unser Reichtumsmaf hier ist das Bruttoinlandsprodukt pro Arbeitnehmer und pro
Kopf

— (Abschnitt 28 diskutiert, was Arbeitnehmer und was Arbeitgeber sind)

e Das Bruttoinlandsprodukt (BIP) pro Arbeitnehmer erhélt man dann als

Y  AK®(hL)"® K\ | .
f_—(L ) _A<Z> h! (3.1)

— Mit dem Hilfsmittel der Produktionsfunktion kann nun eine erste Antwort gegeben
werden auf die Frage, wieso manche Lénder reicher sind als andere

— Ein Land hat ceteris paribus ein hohes BIP pro Arbeitnehmer, sprich eine hohe
Arbeitsproduktivitiit, wenn es iiber eine

3.3



e Das BIP pro Kopf

Y B K a - L 11— B K « - -
voa(w) e (5) als) oo
— Betrachtet man das BIP pro Kopf, d.h. Anzahl N der Einwohner eines Landes, erhilt
man diese Gleichung, wobei

— Dieses Mafl wird hiufiger als Entwicklungsmafl genommen, als das BIP pro Arbeit-
nehmer. Der Unterschied zwischen N und L liegt im wesentlichen in

— Ergéinzend zum Ausdruck (3.1) wird hier die Bedeutung der
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e Stundenproduktivitét, totale Faktorproduktivitét (TFP) und Arbeitsproduktivitéit(en)

— Der Ausdruck Produktivitét wurde bisher in verschiedenen Ausprigungen verwendet
— Dies soll nun explizit aufgegriffen und definiert werden
— Wir werden im Folgenden
i)  individueller Produktivitét h
ii) totaler Faktorproduktivitit A
i

(
(
(iii) Arbeitsproduktivitét Y/L, mit L die Anzahl der Arbeitnehmer
(iv) Stundenproduktivitit Y/L" mit L" die gearbeiteten Stunden
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3.3 Armut und Reichtum II: Ineffiziente Verwendung der Ressour-
cen (6ffentliche Giiter)

e zum Nachlesen: z.B. Wilde (2007, Kap. 2.2)

3.3.1 Definition 6ffentliches Gut

e vgl. Definition und Abgrenzung in “Einfithrung in die Volkswirtschaftslehre”

— Ein offentliches Gut ist gekennzeichnet durch die

* (die Nutzung durch Person A hat keinen Einfluss
auf die Nutzung durch Person B) und

* (eine Person kann nicht leicht an der Nutzung
gehindert werden)

— Beispiele:

— Zu dhnlichen Definitionen, vergleiche z.B. Pindyck und Rubinfeld, Mikrotskonomie,
7. Auflage, Seite 794

— Urspriingliche Analyse: Samuelson (1954)
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3.3.2 Der Analyserahmen
e Die Idee

— Die zentrale Annahme liegt in der Existenz eines

— Ein Beispiel ist
— Die Bereitstellung erzeugt

— Der Staat kann

— Es gibt eine
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e Das Modell
— Gegeben sei die Cobb-Douglas Produktionsfunktion
Y =G*Ly

mit G als Rechtssicherheit, Ly der Anzahl der Arbeitnehmer im privaten Sektor und
a als Produktionselastizitéit der Rechtssicherheit

— Der Staat sorgt fiir die Einhaltung der Rechtssicherheit
G = BlLg,

durch Lg Arbeitnehmer im offentlichen Sektor mit Produktivitit B

— Exkurs Gewaltenteilung: “Verteilung der Gesetzgebung (Legislative), der Gesetzes-
ausfithrung (Exekutive) und der Gerichtsbarkeit (Judikative) auf drei verschiedene
Staatsorgane, ndmlich auf das Parlament, auf die Regierung und auf eine unabhén-
gige Richterschaft” (Quelle: Bundeszentrale fiir politische Bildung )

— Beschiiftigte L sind also
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http://www.bpb.de/nachschlagen/lexika/pocket-politik/16434/gewaltenteilung

— Zur Finanzierung erhebt die Regierung einen pauschalen Steuersatz 7 auf das Ar-
beitseinkommen w fiir alle Arbeitnehmer. Daraus ergibt sich die Budgetrestriktion
des Staates,

Twl = wlLg

— Es herrsche Vollbeschéftigung
L=1Lg+ Ly
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e Losung des Modells
— Die Budgetrestriktion des Staates, geschrieben als
LG =7L

bestimmt die Anzahl der Beamten durch die Festsetzung von 7

— Mit Lg ergibt sich die Rechtssicherheit ebenfalls als Funktion von 7,
G = BtL

— Beriicksichtigt man die Marktriumung auf dem Arbeitsmarkt, ergibt sich eine An-
zahl von Arbeitnehmer im Privatsektor ebenfalls als (fallende) Funktion von T,

Ly=L—-—Lg=L—-7L=(1-71)L
— Die produzierte Menge in der Okonomie ist damit ebenfalls eine Funktion von 7

Y =[BrL]*[(1-7)L]'" =7 (1-7)""B°L
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3.3.3 Ergebnisse

e Graphische Darstellung

Y 4

Abbildung 8 Bruttoinlandsprodukt Y und steuerfinanzierte Rechtssicherheit
Legende: Steuersatz T, optimaler Steuersatz o
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e Ergebnisse in Worten

— Wenn der Steuersatz zu niedrig ist (7 < «), dann wird
— Damit ist das Einkommen pro Kopf
— Das Einkommen pro Kopf ist auch dann zu gering, wenn

— Das Modell liefert ein Beispiel, wie durch schlechte Wirtschaftspolitik zur Verfiigung
stehende Ressourcen

— Siehe zu unterstiitzenden empirischen Aspekten u.a. Magee (1991, 1992)
— Problem Deutschland:
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3.4

Armut und Reichtum III: Ineffiziente Verwendung der Ressour-
cen (Marktmacht)

zum Nachlesen: z.B. Wilde (2007, Kap. 2.3)

3.4.1 Das allgemeine Argument

Betrachten wir zwei Mirkte, auf dem einen herrscht vollstindige Konkurrenz, auf dem
anderen unvollstandiger Wettbewerb (vgl. Mikroskonomik, Wohnungsmarkt), hier wenige
Firmen

Markt mit vollstéindiger Konkurrenz (z. B. die Landwirtschaft): Gleichheit von

Oligopolistischer Markt mit Marktmacht der Anbieter: Preis liegt tiber
Ergebnis: Verzerrter Relativpreis und verzerrte Nachfrage
Faktorallokation nicht

Effizienzsteigernden Intervention des Staates durch

Beispiel: Monopolkommission (Bonn) — www.monopolkommission.de
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3.4.2 Ein Modell mit Marktmacht

e Die Produktionsseite

— Betrachtet wird eine Okonomie mit
X =ALx, Y =BLy (3.2)

— Die Arbeitsproduktivitéit in Sektor X ist durch
— Die Arbeitsproduktivitidt im Sektor Y wird mit

— Da der Sektor X unter vollstindigen Wettbewerb produziert, ist der Nominallohn
gleich dem

w
Wx :pr = Px = TX (33)

Dieser Zusammenhang folgt aus der Gewinnmaximierung der Unternehmen

— Das “genau dann, wenn” schreibt die Bedingung fiir spétere Vergleichszwecke in
“Preis gleich Grenzkosten” um

— Das zweite Gut Y wird von

— Es gibt n Firmen im Cournot-Sektor Y
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— Wie das Tutorium, Aufgabe 4.4.5 fiir n > 1 zeigt, erfiillt der

- 1 Wy
Dy = 1— nis B
— Dabei ist € die
d
€= _4p > 0.
dpy
— Der gewinnmaximierenden Preis liegt
1
> 1

(fiir ne > 1)
— (Vergleiche “Monopolpreis und Preiselastizitat der Nachfrage” in Mikro I)

— Faktorallokation ist
py > wy/B,

d.h. der Preis liegt iiber den Grenzkosten

— Staatseingriftf im Prinzip wiinschenswert, da

3.15
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e Die Nachfrageseite

U(Cx,Cy) = C%Cy°,

— Optimale Konsumentscheidung gegeben eine Budgetrestriktion ergibt (siehe Tutori-
um, Aufgabe 4.4.6 oder Mikro)

E 1—a)E
Op = 22 oy = L=9E

bx ’ Py

— Ein Anteil o der Gesamtausgaben F der Haushalte wird fiir den Konsum von Gut
X ausgegeben

— Ein Anteil 1 — o wird fiir Gut Y verwendet
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e Der Arbeitsmarkt

— Das Arbeitsangebot ist

— Arbeitnehmer sind zwischen Sektoren
— Damit ergibt sich ein

— Da der Lohn flexibel ist, herrscht

Lx+ Ly =1L
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e Giitermarktgleichgewicht
— Auf beiden Mirkten gleicht das Angebot

Cx =X
Cy =Y

— Es stellen sich
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Preis Angebot X Preis Angebot Y

p,
D, \ Nachfrage : \ Nachfrage

c :@ Cv:(l—a)E

Py . py

X’C,\* ' ' Y,C

y

Abbildung 9 Glitermarktgleichgewichte fiir das kompetitive Gut X und das oligopolistische
GutY

[Das Giiterangebot wird (nur) in dieser Abbildung zur Vereinfachung als preisinvariant angenommen
- siehe z.B. Varian, 1992, S. 80, zur Herleitung einer preiselastischen Angebotsfunktion/
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e Das allgemeine Gleichgewicht
— Nach ldngerem sorgfiltigen Rechnen (und Beriicksichtigen von € = 1) ergeben sich

(sieche Anhang 29) als zentrale Modellvorhersage die ...
1-1
n(1—a)L. (3.8)

l—«

1
CVL, LY:]_—T

— Beschiftigungsniveaus addieren sich

e Was passiert mit der Beschiiftigung bei mehr Wettbewerb?
— Mit steigender Konkurrenz im Sektor Y

— Mit steigender Konkurrenz im Sektor Y

“Konkurrenz belebt das Geschiaft” im Sektor Y
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3.4.3 Ein zentraler Planer

e Das soziale Optimum

— Das soziale Optimum ist per Definition gegeben durch

— Gegeben identische Priferenzen aller Haushalte, ist diese identisch zu

— Das Maximierungsproblems des

l—«
max C$C
Lx,Ly Ty

gegeben die

Cx =ALx, Cy=DBLy
Lx+ Ly =1L

LX:OKL, LY:<1—CY)L
— siehe Tutorium, Aufgabe 4.4.7 fiir Zahlenbeispiel
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e Die Marktunvollkommenheit

— Erstbeste Faktorallokation verdeutlicht die verzerrende Wirkung des unvollstdndigen
Wettbewerbs: zu niedrige Beschéftigung im

— Oligopolisten verlangen einen hoheren Preis als
— Preis im Sektor mit vollstéindigem Wettbewerb entspricht den

— Verschiebung der Nachfrage nach den Giitern aus dem Sektor mit

d(py/pa:) /d?’L < 0

— Verschiebung der Nachfrage fiihrt zu einem verstéirkten Anstieg der Produktion
— Oligopolisten beschiiftigen zu

— siehe Tutorium, Aufgabe 4.4.7 fiir ein Zahlenbeispiel
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3.4.4 Ergebnisse

e Beseitigung der ineffizienten Faktorallokation

— Marktzutritt

— Preisobergrenzen

— siehe fortgeschrittene Mikroskonomik oder Finanzwissenschaft

e Warum sind manche Linder arm?
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3.5 Das Solow Wachstumsmodell
e Zum Nachlesen: z.B. Wiilde (2007, Kap 3.1 und 3.3.1)

3.5.1 Das Modell
e Technologie
— fiir Y (¢) : Produktion zum Zeitpunkt ¢
Y (t) = AK (t)* L'
- A
— K (t) : Kapitalbestand zum Zeitpunkt ¢

— L: Anzahl an Arbeitnehmern (auch konstant)

— «: Produktionselastizitit von Kapital, 0 < a < 1

3.24
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e Giitermarktgleichgewicht
Y (t)=1()+C(t)

— Angebot Y (t) gleicht der Nachfrage aus I (t) und C (t)
— 1(1):
— C(t):

e Priaferenzen der Haushalte
I(t) =sY(t)

— S

— Sparquote ist der Anteil an der insgesamt produzierten Menge, der
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e Sparquoten in der Welt

OECD Sparquoten

T T T T
1960 1980 2000 2020
year

Quelle: World Development Indicators
file: oecd_savings.do

Abbildung 10 Sparquoten in OECD Ldindern ab 1960
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e Sparquoten in vier OECD Léndern

OECD Sparquoten

— o

to T T T T T
1970 1980 1990 2000 2010 2020
year

DE GR
IS us

Quelle: World Development Indicators
file: oecd_savings.do

Abbildung 11 Sparquoten in vier OECD Landern ab 1970

e Die Sparquote in Deutschland liegt bei ca. 20%. Vier von fiinf produzierten Giitern in
Deutschland werden
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e Kapitalakkumulation (buchhalterische Identitéit)
K (t)=1(t) — 6K (t)

— Die Anderung des Kapitalbestands wird durch

dK (t) .
— 7 =Kt
o (t)
d.h. durch die

— Die Notation mit dem Punkt auf der Variablen ist eine abkiirzende Schreibweise
e Okonomische Idee

— Kapitalbestand #ndert sich

— Die Nettoinvestition is gegeben durch
— wobei mit 0 die (konstante)

— Unterscheidung notwendig zwischen

*

*x

— Der Parameter § steht fiir

3.28



3.5.2 Die Analyse mit Hilfe eines Phasendiagramms

3 -
| =sAKeLIT®
2 -
1- K = sAKeLL=2 — 6K
B 0 K K K* K>
Q 0 1 \
® -
_2 -
g — dK/dt —6K
—— Investitionen
Y Abschreibungen
" I I I I I I I I
0 5 10 15 20 25 30 35 40
K

Abbildung 12 Kapitalakkumulation im Solow Wachstumsmodell
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e Beschreibung des Phasendiagramms

— Bruttoinvestitionen [ sind konkav, d.h.

x sie steigen im Kapitalbestand K
* der Anstieg sinkt jedoch relativ zum Kapitalbestand K
*x Grund ist die abnehmende Grenzproduktivitit von K in der Produktion

— Verschleif§ 6K ist (immer) linear im Kapitalbestand K
— Als Konsequenz ist die Nettoinvestition K irgendwann negativ (ab K*)

— Bei K = 0 ist Grenzproduktivitit von Kapital unendlich, deswegen steigen Nettoin-
vestitionen bei K =0 an

— Aus den zwei letzten Punkten folgt, dass der Graph der Nettoinvestitionen K einem
“umgekehrten U” folgt
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e Die Dynamik des Kapitalbestandes

— Ausgangspunkt ist ein Kapitalbestand Ky zu einem anfiéinglichen Zeitpunkt 0 (z.B.
nach dem 2. Weltkrieg 1945 oder nach der Wende/ Wiedervereinigung 1989/1990)

— Bei K| sind die Bruttoinvestitionen

— Also finden Nettoinvestitionen
— Der Anstieg setzt sich

— sinkt dann aber langsam auf Null und kommt bei K*
e Dynamik der Bruttoinlandsproduktes

— Dynamik des Kapitalbestandes spiegelt Dynamik des BIPs Y und des BIPs pro Kopf
wieder

— Dies folgt unmittelbar aus
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e Das langfristige Gleichgewicht [allgemein]

— Definition stationéres Gleichgewicht (“steady state” oder “stationary state”): alle
Variablen sind

— Definition Wachstumsgleichgewicht: einige Variablen

— Ubliches Vorgehen bei dynamischen Modellen:

x erst Eigenschaften

x dann
e Das langfristige Gleichgewicht [hier]

— Die Bruttoinvestition sind identisch zum
— In anderen Worten: die Nettoinvestitionen sind

— Der Kapitalbestand ist also
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3.5.3 Die Ergebnisse

e Holen Lander auf?

— Wachstumsrate eines drmeren Landes (geringerer Kapitalbestand) ist (siche Tutori-
um, Aufgabe 4.4.3)

— Relativer Abstand

e Gibt es langfristige Unterschiede zwischen Léndern?

Kt 7 sA\ M0
L <T>

— Nein, falls alle Liander
— Ja, falls sich Lénder
— Linder mit hoherem s und A haben

— Lénder mit hoherem 6 haben (siehe Tutorium, Aufgabe 4.4.8)
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o Warum kommt Wachstum zu einem Ende?

— Ab K* ist linearer Verschleif3

e Wie wird langfristiges Wachstum erklirt (jenseits des obigen Modells)?

— Durch exogenen

— Die totale Faktorproduktivitit A wéchst iiber die Zeit aufgrund einer

— Standardbeispiel (Solow, 1956) A (t) = Age?" mit

— Damit wéchst auch das
Y(t) C@t) A(t)
v ¢ Awm 7

— Details siche Makro II im 6. Semester

(3.10)
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3.6 Optimales Sparen

e Wie bestimmt sich die Sparquote eines Landes?

e Sparen ist ein Einkommenstransfer zum Losen des Zielkonflikts zwischen Konsum heute
und Konsum in der Zukunft

e Formaler Hintergrund: sieche Wilde (2012) ch. 5.6.3
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3.6.1 Das Modell eines zentralen Planers

e Die Zielfunktion

— Der Nutzen zu einem Zeitpunkt 7 (instantaner Nutzen)

-0 __
U(C):_C 1702070—7&1

1—0
— Nutzenfunktion ist
— 1/0 ist die

— (o ist das Ma# fiir die (konstante) relative Risikoaversion — CRRA Nutzenfunktion
‘constant relative risk aversion’)

— logarithmische Nutzenfunktion u (C) = InC' ist

— siehe Tutorium, Aufgabe 4.4.9

3.36



Der intertemporale Nutzen U (t) beschreibt den Gesamtnutzen als gewichtete “Sum-
me” der instantanen Nutzen

U(t) = /t " ety (O () dr (3.11)
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e Graphische Darstellung der Zielfunktion

instantaner Nutzen u(C(z))

Diskontierungsfaktor

—plr=1]

Abbildung 13 Die Argumente der intertemporalen Zielfunktion

e Durch den Diskontierungsfaktor bekommen Ereignisse in der Zukunft ein
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e Graphische Darstellung der Zielfunktion

u(C(r),
1

7
7
V'
7

Ve

Diskontierungsfaktor * instantaner Nutzen

e
7

/

T

je"’[f"lu(C(r))dg// Ve
t /

/
s ,

Ve 7/ 7/

Ve 7/

e (1))

Abbildung 14 Die intertemporale Zielfunktion

3.39

v



e Erlduterungen zur Abbildung 14

— Das Produkt aus Diskontierungsfaktor und instantaner Nutzen f#llt iiber die Zeit
ab, da Diskontierungsfaktor

— Ziel des optimalen Verhaltens (technisch ausgedriickt): Maximiere die
e Hiufige Wahl fiir Planungshorizont

— Planungshorizont T ist
— Formal: T" wird gleich
— Ersetzen von T in der Zielfunktion durch oo, das Symbol fiir

— Wird im Folgenden auch hier so gehandhabt
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e Ressourcenbeschréinkung
K({t)=Y (K(t),L)— 6K (t)— C ()

— vergleiche Modell mit exogener Sparquote: K (t) = sY (t) — 0K ()
— offensichtlich gilt
— Differenz aus Produktion und Konsum ist

— Durch Wahl des Konsums C' () zu jedem Zeitpunkt ¢ wird Investition (und damit
Sparquote) bestimmt

e Maximierungsproblem

— maximiere intertemporalen Nutzen U (t) = [~ e ?"=y (C (1)) dr

t
— gegeben instantanen Nutzen u (C (7)) = %:_1 und

— gegeben die Ressourcenbeschréinkung durch die

— Wahl des Konsumpfades C' (1) (die sogenannte Kontrollvariable)
— Losen iiber

— siehe Tutorium, Aufgabe 4.4.10 und Wélde (2012, ch. 5.1)
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e Optimalitéitsbedingung als Ergebnis des Maximierungsproblems
— Losung ergibt Eulergleichung oder Keynes-Ramsey Regel

: 8Y (K,L
C(t) o '

— 0Y/OK ist die

— ¢ die

— p die

— 1/0 ist die

— Wachstumsrate von Konsum (auf linker Seite) ist positiv, wenn

— Bruch ist positiv, wenn
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e Intuitive Erkldrung fiir Wachstum von Konsum

— Als Erinnerung
C() _ T —0-»
C(t) o

— Setze Grenzproduktivitit von Kapital gleich

— Dann gilt: Konsum wéchst, wenn

— Nettozins ist der

— Zeitpriferenzrate erfasst
e Allgemein ausgedriickt

— geduldige Menschen (niedriges p) werden

— geduldige (,sparsame”) Menschen (d.h. niedriges p) konsumieren
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e Intuitive Erkldrung fiir Wachstum von Konsum (immer noch)

— Als Erinnerung

C (1) %_5_/): 8Y(K,L)_5_p 1
o oK o

— Die intertemporale Substitutionselastizitéit 1/o misst, wie

— Wenn 1/0 hoch ist, dann #ndert z.B. eine Zinséinderung die Wachstumsrate von
Konsum

— Bei niedrigem 1/0 fiihrt eine Zinséinderung
Anderung der Wachstumsrate von Konsum

— Diese Gleichung ist eine der zentralen Gleichungen in der Volkswirtschaftslehre, wenn
es um optimale intertemporale Entscheidungen geht

— Zusammenfassend: Optimaler Konsum und damit optimale Sparquote wird so ge-
wiihlt, dass intertemporaler Nutzen U (t)
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3.6.2 Tutorium: Wiederholung Lagrange-Funktionen

e Ein Maximierungsproblem

— vgl. Mathematik (Winkel), Einfiihrung Volkswirtschaftslehre (Harms), Mikroskono-
mik (Hett)

— Ein Individuum besitze eine Nutzenfunktion
u=u(Cx,Cy)=C%Cy "
— Die Budgetrestriktion lautet
pxCx +pyCy = F

— Die entsprechende Lagrangefunktion (siehe Einfiihrung Mathe oder Mikro) ist

L=u(Cx,Cy)— XpxCx +pyCy — E|

und die Bedingungen erster Ordnung (BEO) ergeben sich als
ou (Cx, Cy)

= A
9Cx Px
ou (Cx, Cy) .
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e Was ist das A7

— Bevor wir BEOs interpretieren miissen wir A verstehen
— Der Lagrangemultiplikator A kann als Schattenpreis interpretiert werden
— Was war nochmal der Schattenpreis?
« Der Schattenpreis (siehe Einfiihrung Mathe) ist
du (Ck, Cy)

A:
dE

(3.13)

wobei u (C%, Cy) der Nutzen bei optimalen Verhalten ist
x Der Schattenpreis driickt den

- wenn der Haushalt tiber
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e Interpretation (mit Fokus auf Schattenpreis)

— Die Bedingungen erster Ordnung (nochmal)

au (C)(, Cy)
0C'x

au (Cx, Cy)

—
PX, 9Cy

= Apy (3.14)

— Der Grenznutzen aus einem Gut ist im Optimum gleich dem Schattenpreis A mal
dem Preis

— Warum ist “Grenznutzen ... gleich Schattenpreis A mal Preis”?

*

Der Grenznutzen ergibt den Anstieg des Nutzens bei einem kleinen Anstieg des
Konsumniveaus

Dieser Anstieg des Grenznutzens ist in “Nutzeneinheiten” ausgedriickt
Der Preis ist in Giiter- oder Geldeinheiten ausgedriickt
Somit sind der Preis und der Grenznutzen nicht vergleichbar

Also wird der Preis mit dem Schattenpreis A multipliziert, so dal Apx und Apy
mit Grenznutzen vergleichbar sind
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e Interpretation allgemein

— Nochmal die Gleichungen

ou (Cx, Cy)
dCx

ou (CX, Cy)
dCy

du (C%, C3)

= A\py, A= 1B

= >\an

Es wird soviel von Gut X konsumiert, dass er Grenznutzen gleich den marginalen
Kosten (in Nutzeneinheiten) ist

— Die marginalen Kosten (in Giitereinheiten) fiir eine Einheit Cx ist der Preis px

— Durch die marginale Einheit C'x reduzieren sich die fiir Gut Y zur Verfiigung ste-
henden Ressourcen um px

— Dies kann gesehen werden als eine Reduktion der insgesamt zur Verfiigung stehenden
Ressourcen £ um px

— Durch Riickgang der Ressourcen E reduziert sich der Gesamtnutzen bei optimalen
Verhalten um A

— Im Optimum ist also der Grenznutzen gleich den Grenzkosten aus reduzierten Res-

sourcen F fiir den Gesamtnutzen u (C%, Cy) mal dem Preis, a“(g+fy> = A\px
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3.6.3 Tutorium: Einfiihrung Hamilton-Funktionen
e Ein Maximierungsproblem

— vgl. Wilde (2012, Kap. 5.1)

— Ein Individuum habe die folgende zu (3.11) sehr verwandte Zielfunktion
T
Ul(t) = / e ne(r)dr (3.15)
¢

— Wir betrachten offensichtlich das Beispiel
u(c(r)) =Inc(r)
fiir die instantane Zielfunktion

— Der Planungshorizont beginnt in ¢t und endet in T' > t, die Zeitpriferenzrate ist p

— Die Budgetbeschrinkung des Individuums beschreibt die Anderung @ () des Ver-
mogens
a(r)=r(r)a(r)+w(r)—c(r). (3.16)
— Diese wird aus der Differenz von Einkommen und Konsum bestimmt

— Das Einkommen setzt sich aus Kapital- und Arbeitseinkommen zusammen, 7 (7) a (7)+
w (1), Konsumausgaben sind (bei einem Konsumpreis von eins) ¢ (7)
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e Losen iiber optimale Kontrolltheorie

— Die Hamiltonfunktion (nach William Rowan Hamilton) lautet
H=Inc(r)+X(7)[r(7)a(r) +w (1) —c(7)] (3.17)

— Sie setzt sich aus Ausdruck In ¢ (7) aus Zielfunktion, dem “Hamilton-Multiplikator”
A (1) (auch Kozustandsvariable oder Schattenpreis des Vermégens) und der rechten
Seite der Nebenbedingung, r (1) a (1) +w (7) — ¢(7) , zusammen

e Optimalititsbedingungen

— Eine “normale” und eine “neue” Optimalititsbedingung

H 1
o _1_,_ (3.18)

dc ¢

: OH
A=A — 28 — oA — 1A 1
PA= o =PAST (3.19)

— Normal:
— Neu:

— Beide miissen fiir optimales Verhalten erfiillt sein (Zielfunktion (3.15) nimmt maxi-
malen Wert an)
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e Umformung und fertig
— Wendet man Logarithmen auf die erste Optimalitdtsbedingung an erhélt man
—Ilnc=1InA\
— Eine Ableitung nach der Zeit ergibt
—¢fe =M

— Setzt man diese Gleichung und (3.18) in (3.19) ein, erhilt man die Eulergleichung
oder Keynes-Ramsey Regel

=p-rS o =r—p (3.20)
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e Fundamentale Bedeutung

— Diese Regel ...

_:r_p
C

... ist so fundamental wie “Preis (in Nutzeneinheiten) gleich Grenznutzen”

* Preis gleich Grenznutzen ist primér aus statischen Modellen bekannt, z.B. in
(3.14)

« Prinzip ist jedoch auch in (3.18) sichtbar

— Diese Eulergleichung oder Keynes-Ramsey Regel ist in dynamischen Modellen rele-
vant

— Wir arbeiten mit ihr in Wachstumsmodellen, bei dem Verstidndnis von Geldpolitik
und bei umweltokonomischen Fragen
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3.6.4 Das langfristige Gleichgewicht

e Zwei endogene Grofien - Kapital und Konsum

— Im langfristigen Gleichgewicht sind deren Anderung gleich Null

K(t)=0&C*=Y (K* L) - 0K*
o dY (K*,L)

— Die zweite Gleichung bestimmt den Kapitalbestand K*

=d+p

— Die erste Gleichung bestimmt Konsum C* in Abhéngigkeit vom Kapitalbestand K*
e Langfristiger Kapitalbestand pro Kopf ...
— ... bei (siehe Tutorium, Aufgabe 4.4.10)

o QA N\ M)
L <5+p)

ot /s M0-a)
L (T)
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3.7 Weitergehende Fragen rund um Wachstumsprozesse

e Makrookonomik I gibt einen ersten Einblick

e Was sind weitergehende Fragen und Antworten?

— Wieso gibt es iiberhaupt Wachstum und welche Rolle spielt dabeu die industrielle
Revolution?

— Der Einflul von Geographie und Institutionen

— Vertragt sich Wachstum mit der Umwelt?

3.7.1 Seit wann gibt es Wirtschaftswachstum?
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Abbildung 15 Okonomisches Wachstum aus langfristiger Perspektive (Quelle: Galor, 2005/
Maddison, 2003)

e Frage: Warum kam es zur industriellen Revolution (in Europa) erst nach 17507

e Erkldrungsansatz iiber “unified growth theory” - siehe Galor (2005) und Makro II
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3.7.2 'Welche Rolle spielen Institutionen und Geographie?

e Empirische Untersuchungen zeigen einen Zusammenhang zwischen Wachstum und

— Politische Freiheiten (positiv)

— Korruption (negativ)

— gesellschaftliche Stabilitét (positiv)
— (Biirger-) Kriege, etc (negativ)

e Quellen

— Polity IV and Polity 5 unter http://www.systemicpeace.org
— Acemoglu und Robinson (2008, 2012)
— Barro und Sala-i-Martin (1995)

e Starke geographische Einfliisse

— Lénder ohne Meereszugang (’landlocked countries’) und
— Linder nahe am Aquator

— haben im Schnitt
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e Erkldrung durch

— siehe Gallup et al (1999) und Redding und Venables (2004)

— Institutionen sind endogen, geographische Faktoren sind exogen - also alles

— siehe weiterfithrende Veranstaltungen (z.B. Seminar MIEPP)
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3.7.3 Vertrigt sich Wachstum mit der Umwelt?

e siche Abschnitt zu Umweltokonomik

e Im Prinzip ja (“griines” Wachstum ist moglich ...), in der Praxis nicht (... “griines” Wachs-
tum wird politisch nicht umgesetzt)

e Bitte noch 2 Monate Geduld ...
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4 Die Antworten aus makrookonomischer Sicht

4.1 Warum sind manche Linder arm?
4.1.1 Wenige Ressourcen und Technologien mit einer geringen Produktivitét
e Was heifit wenige Ressourcen?
— geringes
— geringes

— (vergleiche Alphabetisierungsrate, Anzahl von Jahren in Schulausbildung, Gesund-
heit und Lebenserwartung)

e Wieso werden nicht-moderne Technologien mit geringer Produktivitdt A verwendet?

— geringe

— temporires Investitionskalkiil (neue Technologien
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4.1.2 Ineffiziente Verwendung von Ressourcen

Offentliche Giiter (Rechtssicherheit)

Marktmacht (wenige Anbieter auf Giitermarkt)

Armut resultiert aus

(Biirger-) Kriege, Korruption, Diktaturen
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4.2 Wieso wachsen manche Linder schneller als andere?

e Modell von Solow:

e neue Wachstumstheorie (siche z.B. Makro IT im 6. Semester):

e “Institutionen” steht fiir

— siehe ebenfalls weiterfithrende Veranstaltung
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4.3 Sind irgendwann alle Lénder gleich reich?

o Ja ...

— Modell von Solow beschreibt
— Im Prinzip gibt es eine Tendenz zur

— Empirisch (Sala-i-Martin, 2006) nimmt die absolute Armut (ein Dollar pro Tag ver-
fiighbares Einkommen) iiber die Zeit

— ebenso der Ginikoeffizient, allerdings
e ... aber

— Viele Lénder bzw. Regionen sind zu hohem Teil von

— Sie sind also in einem vorindustriellem Stadium (“vor Solow Modell”)

— Manche Regionen mogen durch geographische Faktoren (Klima, Distanz zu Héfen)
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4.4 Ubungsaufgaben
4.4.1 Wachstumsmafle

Vergleichen Sie die iiblichen Mafe fiir das Wachstum eines Landes. Wie unterscheiden sich

a) Bruttoinlandsprodukt (BIP) und BIP pro Kopf,

)
b) Index fiir menschliche Entwicklung (HDI = Human development index),
c) Subjektives Gliicksempfinden,

)

d

Personlichkeitswachstum?
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4.4.2 Wachstumsprozesse

Abbildung 16 zeigt oben die Staatsverschuldung in den USA von 1940-2020 in Niveaus an,
wihrend der untere Teil dieser Abbildung die logarithmische Darstellung der Staatsverschul-
dung zeigt.! Interpretieren Sie die Abbildungen und veranschaulichen Sie sich den Unterschied
zwischen einer Darstellung von Wachstumsprozessen in Niveaus und einer Darstellung in Lo-
garithmen der Niveaus.

! Die Daten stehen auf den Lehrstuhlseiten zur Verfiigung. Siehe https://www.macro.economics.uni-mainz.de
— Teaching — Bachelor — Bachelor - Winter Term — Makroskonomik I — Tutorium (siehe rechte Spalte) — rechte
Spalte
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Abbildung 16 Staatsverschuldung USA, 1940-2020, Niveaus (oben) und Logs (unten)
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4.4.3 Produktivitdtswachstum

Offnen Sie den Datensatz 'CELdata and empirical results for CEL and BHT.xls’ von (Caselli,
Esquivel, and Lefort 1996).” Auf der ersten Seite der Datei finden Sie eine Erklirung zu den
Daten, auf der zweiten Seite stehen die Rohdaten.

a) Berechnen Sie die durchschnittliche Wachstumsrate des BIPs pro Kopf von 1965 bis 1985
fiir die USA, Japan, Osterreich, Frankreich, Deutschland, Italien, Schweden und England
(Hinweis: Losen Sie dazu die Gleichung y(t) = e?yo nach g). Erzeugen Sie eine Grafik
dhnlich der Abbildung 17 (Verwenden Sie BIP/Kopf als Proxy fiir BIP/Arbeitsstunde).

b) Vergleichen Sie ihre Ergebnisse mit denen von (Baumol 1986)°. Wie hoch ist die Produk-
tivitdtswachstumsrate von Japan und den USA?

c) Erldutern Sie Abbildung 17. Welchen Zusammenhang zeigt die Grafik?

?Die Daten stehen auf den Lehrstuhlseiten zur Verfiigung. Siehe https://www.macro.economics.uni-mainz.de
— Teaching — Bachelor — Bachelor - Winter Term — Makrotkonomik I — Tutorium (siehe rechte Spalte) — rechte
Spalte

Shttp://www.jstor.org/stable/1816469
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Abbildung 17 Wachstumsrate des BIPs/Arbeitsstunde 1870-1979 vs. BIP/Arbeitsstunde
in 1870. Quelle: Baumol (1986)

d) Skizzieren Sie am Beispiel von Japan und den USA die Entwicklung der Produktivitéit
iiber die Zeit. Auf welches Phéinomen stoflen Sie dabei?

e) Erzeugen Sie nun eine zweite Grafik mit allen Léndern, die in dem Datensatz enthalten
sind und vergleichen Sie diese mit Abbildung 18.
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f) Erldutern Sie Abbildung 18. Welche Schliisse ziehen Sie?

Abbildung 18 Wachstumsrate des BIPs/Kopf 1950-80 vs. BIP/Kopf in 1950. Quelle:
Baumol (1986)
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4.4.4 Produktivititswachstum II

Nehmen Sie an, IThnen liegen Niveaus Y; des BIP vor und Niveaus NV; der Bevolkerungsgrofe.
a) Berechnen Sie die jéhrlichen Wachstumsraten des BIP pro Kopf.
b) Nehmen Sie an, Thnen liegen Wachstumsraten der zwei Groen vor.

c¢) Berechnen Sie nun die durchschnittliche Wachstumsrate von 0 bis ¢.

Siehe Seite 4.18 fiir Antworten.

4.4.5 Cournot-Wettbewerb

Betrachten Sie den Rahmen unvollstéindigen Wettbewerbs mit Marktmacht aus Kapitel 3.4.

a) Was sind die Grundannahmen oligopolistischen Wettbewerbs?
b) Was kennzeichnet Cournotwettbewerb?

c) Leiten Sie die Preissetzung im Cournot-Oligopol aus (3.4) her.
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4.4.6 Die Haushaltsseite in einer dezentralen Okonomie
Die Nutzenfunktion der Haushalte ist gegeben durch

Ulex,ey) = ey @, (4.1)
wobei 0 < a < 1. Die Nebenbedingung lautet

pxcx +pycy = FE, (4.2)

wobei px und py die Preise einer Einheit des Konsumgutes cx bzw. cy sind und E sind die
Ausgaben eines Haushaltes fiir Konsum.

a) Formulieren Sie das Maximierungsproblem der Haushalte.

b) Bestimmen Sie die optimale Nachfrage nach den Giitern cx und ¢y mit Hilfe des Lagran-
geansatzes.
4.4.7 Ein zentraler Planer

a) Wie bestimmt der zentrale Planer das wohlfahrtsmaximierende Beschéftigungsniveau?
Gehen Sie von dem Maximierungsproblem aus Kapitel 3.3.3 der Vorlesungsunterlagen
aus und bestimmen Sie Lx und Ly.
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b)
c)

Ist die dezentrale Okonomie optimal?

Ein Zahlenbeispiel: Gemif den Zahlen des statistischen Bundestamtes * gab es im Jahr
2020 in Deutschland ca. 44.2898 Mio. Erwerbstéitige, von denen ca. 25% im produzie-
renden Gewerbe (Sektor X) tétig waren und ca. 75% im Dienstleistungssektor Y (wir
ignorieren zur Vereinfachung den priméren Sektor). Um wieviel % muss die Beschifti-
gung in der dezentralen Okonomie in den zwei Sektoren sinken bzw. steigen, um den
Beschiftigungsniveaus der zentralen Okonomie zu entsprechen? Gehen Sie davon aus,
dass die Anzahl der Oligopolisten im Dienstleistungssektor n = 5 betrigt.

4Die Daten stehen auf den Lehrstuhlseiten zur Verfiigung. Siehe https://www.macro.economics.uni-mainz.de
— Teaching — Bachelor — Bachelor - Winter Term — Makroskonomik I — Tutorium (siehe rechte Spalte) — rechte

Spalte
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4.4.8 Solow Wachstumsmodell

a) Die Veréinderung des Kapitalbestandes folgt der Differentialgleichung

K = sF(K) - 0K, (4.3)

wobei K = K(t) den aggregierten Kapitalbestand bezeichnet, F(K) = AK (t)*L'~* steht
fiir die aggregierte Produktionsfunktion, Y = F(K) = AK (t)*L'~ fiir die gesamte Pro-
duktion, s ist die exogene Sparquote, und ¢ ist die exogene Kapitalverschleifirate.

Erkldaren Sie die Differentialgleichung und zeichnen Sie mit Python das dazugehorige
Phasendiagramm fiir die Parameterwerte

L = 10
A =1

a = 0.33
s = 0.2
0 = 0.1

b) Analysieren Sie die Dynamik des Kapitalbestandes K in der kurzen und in der langen
Frist mit Hilfe der Abbildung 19.
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Abbildung 19 Dynamik des Kapitalbestandes. Quelle: Aghion Howitt (1992)

c) Was fiir eine 6konomische Logik steckt hinter dieser Dynamik?

d) Warum wachsen arme Lénder schneller als reiche Lénder?
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4.4.9 Die CES-Nutzenfunktion

Die Praferenzen eines Haushaltes seien beschrieben durch die instantane Nutzenfunktion

l1—0o
=t - 4.4
u(e) = t— (1.4)
a) Zeichnen Sie die Nutzenfunktion fiir o = [0, .2, .4, .6,.8,1.2].
b) Zeigen Sie fiir 0 — 1, dass (4.4) zu u(c) = In ¢ wird.
Siehe Seite 4.21 fiir Antworten.
4.4.10 Optimales Sparverhalten
Die Wohlfahrt einer Gesellschaft sei beschrieben durch
max e Pty (C(1))dr, 4.5
max | ©() (45)

mit p als Zeitpriferenzrate, C(7) steht fiir Konsum zum Zeitpunkt 7 und die instantane Nut-
zenfunktion ist gegeben durch

mit o > 0. (4.6)
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Eine Ressourcenbeschrinkung verlangt, dass die Investitionen in Kapital gegeben sind durch
die Differenz aus Output Y (K (t), L), den Abschreibungen auf Kapital 0 K (¢) und Konsum C'(t),

K(t) =Y(K(t),L) — K (t) — C(t). (4.7)

a) Leiten Sie die Keynes-Ramsey Regel

c) - (48)
her. Was besagt sie?
b) Berechnen sie die optimale Sparrate s* = Y*Y_*C* im steady state, gegeben die Cobb-
Douglas Produktionsfunktion
Y =F(K,L)=L""K* 0<a<l. (4.9)
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4.4.11 Musterlésungen

Losungsskizze zu Aufgabe 4.4.4 Produktivitdtswachstum II
Definition: BIP pro Kopf = Y;/N;.
a) Damit ergibt sich die Wachstumsrate in ¢ in diskreter Zeit als
gPIP pro Kopf _ Yi/Ny = Yi_1/Niy
Yi1/Nia

Wachstum in ¢ ist also Wachstum von Periode t — 1 zu t. Wéren wir in kontinuierlicher Zeit,
héitten wir

(4.10)

4y, /N,
BIP pro Kopf _ dt t/ t_ i [ln (E/t/Nt)] = d [ln}/; —In Nt]

t Y,/N, — dt T dt
d d dy, 4y,
S D /ity Ny VA L il

ar T gt T Ty, TN,

Die Wachstumsrate eines Bruches ist also die Differenz der Wachstumsraten des Zihlers und
des Nenners.

b) Da wir jedoch in der diskreten Zeit sind, miissen wir folgenden “Trick” verwenden, um
nur mit Wachstumsraten arbeiten zu konnen:

Y,=Yo[l+g ] [1+a] . [1+4]
Ny=No[1+g)] [L+5] - [1+ 9]
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Damit haben wir die Niveaus und setzen sie in die Definition (4.10) ein, die wir schreiben als
gBIP pro Kopf _ Y;f/Nt -1
! Yi1/Nia
Wir bekommen

gBIP pro Kopf _ Yb [1 + g%/] [1 + g%/} [1 + gﬂ / {NO [1 + gﬂ [1 + gé\f} [1 + giN}}
t Yo[L+gr][L+gy] e [1+ g ] /{No [L+ g2 [L+ g2 [1+ 9% ]}
Wir sehen, dass die (empirisch unbekannten) Startwerte Yy und Ny sich kiirzen (und noch viele

Wachstumsraten) und wir bekommen folgende Gleichung zum Berechnen der Wachstumsrate
in diskreter Zeit

-1

pipprokopt _ (LA 91 ] (Lo ] [L+ar ] /{1 +al] L+ o] 1 +07]}
o L+ T+ [T+a] /{+ a1+ 68 [+ gYu]}
:[1+ﬁj/ﬂ+gﬁ__1 1+g) (4.11)

1 1—|—gt

c) Wenn wir die durchschnittliche Wachstumsrate von einem Zeitpunkt 0 bis ¢ berechnen
wollen, verwenden wir die Definition der Wachstumsrate von 0 bis ¢

BIP proKopf Y;f/Nt_}/O/NO o Y;f/Nt

= — 1.
ot Yo/No Yo/No
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Diese berechnen wir mit dem selben “Trick” wie oben, als
gO,t }/E)/NO
T+l [1+a] .. [1+9]]
[+ g1+ g2] - [1+ ']

wo sich im zweiten Schritt wieder die unbekannten Startwerte herauskiirzen.
Wir definieren nun die durchschnittliche Wachstumsrate pro Kopf implizit als

Yo wit _ Yt
Fo [1 +90,t] = N,

Auflosen nach der durchschnittlichen Wachstumsrate ergibt

o (Y / Y\ 1 1
gO,t - Nt N(] :
Falls nur Wachstumsraten zur Verfiigung stehen, ergibt erneut der obige Trick

1
o Yo[l+gﬂ[1+gz‘/}...[1+gf]/ﬁ t_l
01 No[1+ g1+ g ... [1+ 47" No

_ <[1+gﬂ [1+g3] .. [14‘92/])1#1. (4.12)

-1

)

L+ gT[1+9] .. 1+ 9]
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Losungsskizze zu Aufgabe 4.4.9 Die CES-Nutzenfunktion

a) Die folgende Abbildung zeichnet die Nutzenfunktion (4.4) fiir verschiedene Werte des
Parameters o.

Abbildung 20 Darstellung der CES-Nutzenfunktion
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Wofiir steht iiberhaupt o? Falls ein Modell mit Unsicherheit betrachtet wird, steht o fiir
die relative Risikoaversion. Diese ist definiert als
u”(c) —oc

A pu— pummy pu—
RR u’(c)c = ¢=0

und damit konstant ist. Deswegen wird die Nutzenfunktion auch als CRRA (constant
relative risk aversion) Nutzenfunktion bezeichnet.

In einem Modell ohne Unsicherheit und mit mehreren Perioden wird o {iber seinen Kehr-
wert interpretiert. Dabei wird dann 1/0 als die intertemporale Substitutionselastizitét
bezeichnet,

Ue, [Ucryy d(ceri/c) 1

corr/cr d (e /Ucryy) O

Diese ist ebenfalls konstant. Daher resultiert der Name CES (constant elasticity of sub-
stitution) Nutzenfunktion. (Siehe z.B. Wilde, 2012, Kap. 2.3.3 fiir mehr Hintergrund.)

Ett+1 =

b) Fiir 0 = 1 ist die CES-Nutzenfunktion nicht definiert, da Zihler und Nenner null wéren,

—0
——
7 —1
lim u(c;) = lim +——.
o—1 c—1 1 —o0o
——
—0
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Da Zihler und Nenner beide gegen Null gehen, konnen wir den Grenzwert nicht "normal"
berechnen. Wir miissen hierzu L’Hopital’s Regel anwenden. Allgemein lautet sie

lim S (@) = lim /(@)
A g@) o g (@)

)

wobel x mit ¢ und xy mit 1 ersetzt wird.

Bezogen auf die CES-Nutzenfunktion heifit das dann

¢ "—1vyn ¢ 7 [~1]ln¢

Clr t 1 :lnCt,

lim
o—1 1 —o0

wobei wir fiir die Ableitung im Zihler die Ableitungsregel

f(z) = ad®) = f(x) = 9@y (x)Ina.

verwendet haben. (Beweis: Die Funktion f () lisst sich schreiben als f(z) = a9® =
o™ — go@na Damit ergibt sich als Ableitung f/(z) = 9@y (z)Ina = e ¢ (z)In
a?® g’ (z)Ina.) Somit wurde gezeigt, dass die Log-Nutzenfunktion ein Grenzfall der CES-
Nutzenfunktion ist, bei dem die Substitutionselastizitit 1 ist.
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Teil 11
Arbeitsmarkt

... mit einem (historisch begriindeten) Schwerpunkt auf Arbeitslosigkeit

5 Die zentralen Fragestellungen

5.1 Fakten

e Die Arbeitslosenquote in Deutschland

5.0



Abbildung 21 Entwicklung der Arbeitslosenquote (bezogen auf abhingige zivile Erwerbsper-
sonen) in Prozent (1950 bis 2020). Quelle: Bundesagentur fiir Arbeit
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Warum betrachten wir die Arbeitslosenquote?
e Arbeitslosigkeit ist ein individuelles Problem

— Der/die Arbeitnehmer/in erleidet einen Einkommensverlust
— Der Arbeitnehmer erleidet einen Statusverlust
— [Der Arbeitnehmer hat mehr Freizeit ...]

* ... aber fiithlt sich schlechter

x subjektives Wohlempfinden von Arbeitslosen (vgl. Abschn. 2.3) signifikant nied-
riger als von Beschiiftigten bei sonst identischen Charakteristika

* vgl. Clark and Oswald (1994), Di Tella, MacCulloch and Oswald (2001), Ohtake
(2012)

— Arbeitslose liegen nicht “in der Hingematte und genieflen die Freizeit”

— Einkommensverlust nicht nur problematisch fiir den Arbeitnehmer selbst sondern
auch fiir dessen Familie und Kinder

— Zu Kinderarmut und deren Folgen fiir Bildungs- und Berufschancen siehe Deutscher
Kinderschutzbund (2012)
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e Arbeitslosigkeit ist ein gesellschaftliches Problem

— Entgangene Produktion
— Finanzierung der Arbeitslosenversicherung

— Perspektivlosigkeit ganzer Generationen bei Jugenarbeitslosigkeit (z.B. Spanien, Grie-
chenland, viele Entwicklungslénder)

— Spaltung bzw. Klassenbildung in der Gesellschaft (vor allem bei persistenter Arbeits-
losigkeit)

— FEine Studie zu sozialer Gerechtigkeit ist von Bertelsmann Stiftung (2016)
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e Internationale Arbeitslosenquoten
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Abbildung 22 Arbeitslosenquoten in ausgewdhiten OECD Lindern seit 1960
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Typische Charakteristika der Arbeitslosenquoten in OECD Léndern
e Die groflen kontinentaleuropéischen Linder

— Besténdiger Anstieg in Deutschland, Frankreich und Italien bis mindestens in die
90er Jahre

— Frankreich und Italien schienen dann die Losung gefunden zu haben ...

— ... bis allerdings

— Die Arbeitslosenquote in Deutschland als dem “sick man of Europe” nach der Wie-
dervereinigung stieg bis 2005 — um danach dramatisch zu fallen

e Grofibritannien und die Niederlande

— Die Niederlande haben das Problem der Arbeitslosigkeit schon frith (nach dem 2.
Olpreisschock) in Griff bekommen. Dies wird hiufig der
(u.a. zwischen Arbeitgeber, Arbeitnehmer und Regierung) zugeschrieben (siehe “Ak-
koord van Wassenaar” von 1982 oder “polder model”)

— Grof3britanien loste das Problem etwas rabiater mit der Zerschlagung der Gewerk-
schaften unter der Regierung Thatcher
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e die USA

— Die Vereinigten Staaten von Amerika hatten noch nie ein Problem mit hohen und
persistenten Arbeitslosenquoten. Das Auf und Ab der Arbeitslosenquote war haupt-
séchlich konjunkturell bestimmt

— Die Kehrseite der Medaille sind steigende Lohnungleichheiten seit 1980ern und hohe
Armutsquoten — Stichwort
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e TFliisse auf dem Arbeitsmarkt

— Ist es angemessen, den Bestand an Arbeitslosen zu betrachten?
— Oder sollen man nicht vielmehr auf die Bewegungen auf dem Arbeitsmarkt achten?

— Der Bestand an Arbeitslosen in Deutschland im Zeitraum 1998 bis 2007 ist ungefihr
4 Millionen (siehe nichste Abbildung)

— Die Anzahl der Neueinstellungen bei Firmen (outflows) und die Anzahl der Zugéinge
in die Arbeitslosigkeit ist pro Jahr jedoch

— [Macht dies statische Modell der Arbeitslosigkeit unglaubwiirdig bis irrelevant?]
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Arbeitslosigkeit (1999-2021)

in Millionen
6
1

4
1

T T T T T
2000 2005 2010 2015 2020

Anzahl Arbeitslose
Abgénge der letzten 12 Monate
Zugange der letzten 12 Monate

Quelle: Bundesagentur fur Arbeit (© Bundesagentur fiir Arbeit)
Datei: Arbeitslosenquote_Fluesse.do

Abbildung 23 Zufiiisse in und Abflisse aus der Arbeitslosigkeit relativ zum Bestand der Ar-
beitslosen in Deutschland
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e Arbeitslosigkeit nach Qualifikationsgruppen

— Ist es angemessen, nach der Arbeitslosenquote zu fragen?

— Ist das nicht genauso hilfreich, wie nach der durchschnittlichen Haarfarbe aller Ein-
wohner Deutschlands zu fragen?

— Arbeitnehmer unterscheiden sich in vielerlei Hinsicht, vor allem beziiglich ihrer be-
ruflichen Qualifikation

— Wie schauen Arbeitslosenquoten nach Qualifikationsgruppen aus?
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e Arbeitslosigkeit nach Qualifikationsgruppen

Abbildung 24 Qualifikationsspezifische Arbeitslosenquote in Deutschland 1975 bis 2019, Ost-
und Westdeutschland (in Prozent). Quelle: Rittger, Weber und Weber (2020)
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5.2 Die Fragen
e Wie definiert man Arbeitslosigkeit?

e Was verursacht Arbeitslosigkeit?

Wie kann man Arbeitslosigkeit beseitigen?

Wie kann man Arbeitslosigkeit beseitigen ohne Armut zu erzeugen?

e [Was verursacht qualifikationsspezifische Arbeitslosenquoten?]

5.11



6 Die 6konomische Analyse

6.1 Definitionen

e Bevolkerung, Erwerbstéitige, Arbeitslose etc.

Bevolkerung
abhéngig Beschiiftigte Kinder
Beamte Ausbildung
Erwerbstatige Nichterwerbstitige
Selbstindige Hausménner und -frauen
Arbeitslose Ruhestand
Arbeitsmarktprogramme

Abbildung 25 Finteilung der Bevilkerung nach ckonomischer Aktivitdt

e Alternative Begriffe fiir Erwerbstétige:
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e Definition von Arbeitslosigkeit (OECD-ILO-Eurostat)
(Quelle: http://stats.oecd.org/glossary /detail.asp?ID=2791)

The unemployed comprise all persons above a specified age who during the reference
period were:

— without work, that is, were not in

— currently available for work, that is, were available for paid or self-employment during
the reference period; and

— seeking work, that is, had taken
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e Definition in den Wirtschaftswissenschaften von “freiwilliger” vs “unfreiwilliger” Arbeits-
losigkeit

— freiwillige Arbeitslosigkeit: Arbeitsangebotsentscheidung

— unfreiwillige Arbeitslosigkeit: Ein Arbeitnehmer mochte

— Es gibt einen (semantischen) Disupt, ob freiwillige Arbeitslosigkeit oder Arbeitsan-
gebotsentscheidung der angemessene Begriff ist

e Definition in dieser Veranstaltung

— Arbeitslosigkeit wird verstanden als unfreiwillige Arbeitslosigkeit

— “freiwilliger” Arbeitslosigkeit wird als Arbeitsangebotsentscheidung bezeichnet
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6.2 Das grundsétzliche Argument
Wie entsteht Arbeitslosigkeit?

e Arbeitslosigkeit entsteht durch zu hohe Reallohne (traditionelle Sichtweise)

— Arbeitsnachfrage ist entscheidend vom Reallohn abhéingig

— Wenn der Reallohn zu hoch liegt, dann ist die Arbeitsnachfrage zu niedrig, um den
Arbeitsmarkt zu ridumen

e Arbeitslosigkeit entsteht durch Friktionen auf dem Arbeitsmarkt (moderne Sichtweise)

— Entlassungen in Firmen (technologischer Wandel, Globalisierung, Restrukturierun-
gen) fithren zu Arbeitslosigkeit

— Nichtbeschéftigte Arbeitnehmer suchen einen Arbeitsplatz
— Firmen suchen Arbeitnehmer

— Arbeitnehmer und -geber finden sich nicht unmittelbar aufgrund von

e Arbeitslosigkeit kann beseitigt werden durch ...
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Wie bestimmt sich das Beschéftigungsniveau?

e Arbeitsangebot

— optimale Wahl zwischen Konsum und Freizeit

— freie Wahl heift: gegeben die Beschrinkungen ... (z.B. qualitativ hochwertige Kin-
derbetreuung)

e Arbeitsnachfrage der Unternehmen

— wohlbekannt aus anderen Vorlesungen (s.a. (9.5) fiir einen expliziten Ausdruck)

— entscheidend im Zusammenhang mit Arbeitslosigkeit: Mafl an Marktmacht der Fir-
men auf Arbeitsmarkt

e Wie beinflussen staatliche Interventionen (z.B. Mindestlohne - siche Abbildung néchste
Seite) das Beschiftigungsniveau?

— Ein (zu hoher) Mindestlohn fiihrt bei Firmen ohne Marktmacht zu
— Ein Mindestlohn kann bei Firmen mit Marktmacht zu
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Gesetzlicher Mindestlohn in Deutschland
2015-2022 (in Euro pro Stunde)
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Deutscher Gewerkschaftsbund (DGB)

Abbildung 26 Der gesetzliche Mindestlohn seit Einfihrung bis 2022 (Quelle: DGB)
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6.3 Die Arbeitsangebotsentscheidung

6.3.1 Priferenzen und Budgetrestriktion
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Ein Haushalt genieft Konsum ¢ und Freizeit | (wie “leisure”)

CES-Nutzenfunktion (“constant elasticity of substitution”) beschreibt Priferenzen
Ule,l) = [y + (1=, o<1 (6.1)
Die Gewichtung zwischen Nutzen aus Konsum und Freizeit erfolgt durch

Die SubstitutionsElastizitét € zwischen ¢ und [ ist Constant (siehe Folie 6.9)

Die Restriktion auf § aus (6.1) macht

Der Nutzenfunktionsparameter # hat somit zwei Funktionen: Bestimmung
— der Substitutionselastizitéit und
— des Nutzens aus Konsum, ¢/, bzw. Freizeit, 1

nominal

Budgetrestriktion mit Stundenlohn w und einer Ausstattung von [ Zeiteinheiten

pe = ([_ l) wnominal (62)
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6.3.2 Optimales Arbeitsangebot
e Optimalititsbedingung (siehe Tutorium, Aufgabe 7.5.1 oder “Einfiihrung VWL”)

oU (C, l) /6[ B wnominal
oU (c,1) Joc — p

(6.3)
e Das optimale Arbeitsangebot | — [ wird durch die optimale Freizeitwahl ! ausgedriickt
e Grenzrate der Substitution zwischen Freizeit und Konsum gleicht dem relativen Preis von

Freizeit (w ™) und Konsum (p)

e Gleichung (6.3) und die Budgetrestriktion (6.2) bestimmen gemeinsam [ und ¢
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e [llustration der Substitutionselastizitéit e

— Aus der optimalen Angebotsentscheidung (6.3) folgt fiir die Zielfunktion (6.1)

1
nominal \ 1—¢
C Y
R S S 6.4
! (1 -7 P ) (64)

nominal
w

— Ein Anstieg des relativen Preises von Freizeit um 1% bedingt einen Anstieg

des
— Dies wird als Substitutionselastizitéit € definitiert. Somit gilt (siehe Tutorium 7.5.1)
dc wuominal 1
7 p
. = >0
dwno;mal % 1 _ 9

™
Il
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nominal

e Die optimal gewiihlte Menge an Freizeit ist unter Verwendung des Reallohns w = % >

(siche Tutorium, Aufgabe 7.5.1)

L (w) = L g (6.5)

1+ (L)mwﬁ

1—y

e Wie hoch ist das Arbeitsangebot fiir folgende Parameter?

—y=1/2,0=1/2,1=16h, w=1
— Freizeit ist

— Arbeitsangebot ist [—
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6.3.3 Eigenschaften des Arbeitsangebots

e Der Einkommens- und Substitutionseffekt (siehe Einfiihrung VWL oder Anhang 30) be-
stimmt, ob die Menge an Freizeit ansteigt (oder sinkt), wenn der Reallohn steigt

dl > <

e Studierende in der Vorlesung Makro I sind (durch Vorlesenden bitte anzukreuzen) im
Schnitt
freizeitorientiert (¢ < 1)
indifferent (¢ = 1)
arbeits- und erfolgs- bzw. konsumorientiert (¢ > 1)
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Abbildung 27 Die Menge an Freizeit in Abhdngigkeit vom Lohn bei unterschiedlichen 6
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6.3.4 Empirische Regularititen

e Welche Werte finden wir iiblicherweise empirisch?

— Unterscheiden zwischen Querschnittsanalyse und Zeitreihenanalyse

— Bei einer Zeitreihenanalyse (fiir einen Bevolkerungsdurchschnitt, d.h. fiir den “re-
presentativen” Beschiftigten) findet man iiblicherweise # < 0 und damit € < 1

— Mit diesen Werten steigt die Freizeit [ und sinkt die Arbeitszeit, wenn das Arbeitsein-
kommen w steigt
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e Die Arbeitszeit in Deutschland

Geleistete Arbeitsstunden je Erwerbstatigen bzw. je Arbeitnehmer
2000

1800 -

unden

»1600 -

=

400 +

Geleistete Arbeits

1200 A

T T T T T T
1970 1980 1990 2000 2010 2020
Jahr

Erwerbstatige Arbeitnehmer

Quelle: Statistisches Bundesamt
file: working hour.do

Abbildung 28 Jdhrliche Arbeitstunden in Deutschland seit 1970 (vgl. Abbildung 25 zu Defi-
nitionen)

e Zum Vergleich 35 h/Woche * (52-6) Wochen = 1610 h

e Sind Teilzeitbeschiiftigte ebenfalls enthalten? Sollten Sie nicht enthalten sein?
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o Arbeitszeit und Produktivitidt in OECD Landern

Abbildung 29 Stundenproduktivitit (vertikal) und Arbeitszeit (horizontal).
Quelle: hitp://www.economist.com/blogs/freeexchange/2014/12/working-hours
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6.3.5 Ergebnis Arbeitsangebot

e Die Freizeitmenge [ wird optimal gewéhlt. Daraus ergibt sich

— das Arbeitsangebot [ — [
— tiiber die Budgetrestriktion das Einkommen und

— die Konsummenge
e Determinanten dieser Entscheidung sind

— der Reallohn w
— die zur Verfiigung stehende Zeit I und
— die (durch € und ~ abgebildeten) Priferenzen

e Jede Anderung der Beschiftigung (und damit der Nichtbeschiftigung) ist freiwillig in
dem Sinn dass

— gegeben die Beschréinkung

— eine freie Entscheidung zugrunde liegt
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6.4 Unfreiwillige Arbeitslosigkeit durch Lohnrigiditét
6.4.1 Beispiele fiir Lohnrigidititen

Warum sind Lohne zu hoch? Lohne konnen rigide d.h. inflexibel sein aufgrund von

e Regelungen beziiglich eines

e Lohn

Einseitiges Setzen von “motivierenden” oder “Anti-Bummel” Lohnen durch Firmen (Sha-
piro und Stiglitz, 1984)

Effizienzlohnsetzung durch Firmen (Solow, 1979) wenn Arbeitsanstrengung von Arbeit-
nehmern im Lohn steigt

Sozial

— Stichwort: Lohnabstandsgebot bzw. Hartz IV-Regelbedarfe
— Erfiillt fiir alle Arbeitnehmergruppen aufler geringqualifizierte Arbeitnehmer mit Fa-
milie

— Fiir diese Gruppe Armutsreduktion vermutlich wichtiger als Arbeitsanreize
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6.4.2 Der Beschiftigungseffekt einer exogenen Untergrenze fiir Lohne

A

Reallohn LD LS
marktrdumender | ______ T~ L
Lohn
L= LS Arbeit

Abbildung 30 Vollbeschdftigung bei flexiblem Reallohn (vgl. Abb. 52 unten im RBC Modell)
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A

Reallohn LD LS

w

marktraumender
Lohn

»

L Arbeitslosigkeit LS

Arbeit

Abbildung 31 Arbeitslosigkeit durch Reallohnrigiditdit
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Abbildung in Worten
e Prinzip der Entstehung von Arbeitslosigkeit durch zu hohe Reallshne

— Untergrenze fiir Reallshne annehmen (wodurch auch immer verursacht)

— Wir nennen die Untergrenze w

e Das Arbeitsangebot L° sei fest vorgegeben

e Liegt die Untergrenze w oberhalb des marktriumenden Lohnes (siche Abbildung 31),

e Die Nachfrage entspricht

e Aufgrund der Untergrenze w kann der Reallohn seine “iibliche” Rolle der

e Es gibt damit eine Differenz zwischen Nachfrage und Angebot der Hohe L° — LP
e Die tatsichlich beschiftigte Anzahl von Arbeitnehmern ist dann

e Die Anzahl der Arbeitslosen betrigt
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6.4.3 Analytische Betrachtung

e Analytische Betrachtung bei Annahme der Marktraumung

— Bei flexiblen Reallohnen ist die Arbeitsnachfrage implizit gegeben durch die Opti-
ov (K¢, LP)

5o (vgl. Tutorium 11.4.3 zu realen Kon-

malitdtsbedingung der Firma, w =
junkturzyklen)

— Das Arbeitsangebot sei fest bei L°
— Das Marktgleichgewicht ist gegeben durch Angebot L° = Nachfrage L”

— Diese Marktraumung folgt aus der Annahme, dass

ov (K¢, L%)

515 und der marktriumende Realohn wurde durch die

— Damit folgte w =

— Die im Gleichgewicht beschiftigte Menge liegt also bei L = L und wurde durch

— (vgl. auch den Arbeitsmarkt im Modell mit realen Technologieschocks in Abb. 52
weiter unten und die dazugehorige Erklérung)
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e Analytische Betrachtung bei Lohnrigiditéit

— Wenn der Lohn w nach unten nicht mehr flexibel ist, dann bleibt die Nachfrage
ov (K¢, LP)
aLD
— Das Angebot liegt auch unversindert bei L®

immer noch durch w = bestimmt

— Der Lohn, der von Firmen gezahlt werden muss, liegt nun allerdings bei w, so dass
ov (K¢, LP)
oLD
— Die im Gleichgewicht beschiiftigte Menge liegt nun

sich die nachgefragte Menge aus w = ergibt

— Solange w iiber den marktriumenden Lohn liegt, ist L” < L% und
e Vertauschen endogener und exogener Grofien (vgl. Folie 9.11)

— Bei der Annahme der Marktrdaumung ist der Reallohn die auf dem Arbeitsmarkt
bestimmte endogene Grofie

— Das Arbeitsangebot ist exogen, was gleichzeitig die gleichgewichtige Beschiftigung
ist

— Bei Annahme rigider Lohne ist die Beschéftigung die endogene Grofle
— Der Reallohn ist exogen, was gleichzeitig der gleichgewichtige Lohn ist
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6.4.4 Das Effizienzlohnmodell von Solow

e Bisher sahen wir den Effekt zu hoher Reallshne. Stellen wir uns nun die Frage,

e Die grundsétzliche Idee ist von Solow (1979), das Modell hier ist eine vereinfachte Version

— Die Lohnhshe bestimmt nicht nur das Einkommen des Arbeitnehmers, sondern auch

— Ein leichtes Anheben des Lohnes kann zu einem

— Es kann fiir Firmen rentabel sein, Lohne iiber
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Die Produktion einer Firma ist bestimmt durch ihre Produktionsfunktion f (.)
y = f(Le(w))

Die Anzahl der Arbeitnehmer ist L, das Engagement beim Arbeiten ist e (w) (wieviele
Minuten pro Stunde ein Arbeitnehmer nicht mit dem Handy rumspielt)

Diese Engagement steigt im Reallohn w, ¢’ (w) > 0

[Andere Begriindung: Firmen, die hohere Lohne zahlen haben mehr Bewerber und knnen
besser selektieren]

Die Gewinne der Firma sind

m = f(Le(w)) —wL

Wo ist der Preis (der produzierten Menge )7
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e Die Gewinne der Firma sind (gerade schon gesehen)

m = f(Le(w)) —wL

e Die iibliche Bedingung erster Ordnung (BEO) durch die Wahl von Arbeit L lautet: Gren-
zertrag gleich Grenzkosten

[ (Le (w)) e (w) =w
— Die Grenzkosten sind gegeben durch den Lohn

— Bezeichnen wir Le (w) als den effektiven Arbeitseinsatz, d.h. den Arbeitseinsatz
durch L Arbeitnehmer mal dem individuellen Engagement e (w). Was ist dann der
Grenzertrag eines Arbeitnehmers?

— Grenzertrag ist gegeben durch

— Mathematischer Hintergrund:
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e Die Gewinne der Firma sind (nun schon zum dritten Mal)
m=f(Le(w)) —wL

e Die neue BEO ergibt sich durch die Wahl des Lohnes w (auf Firmenebene!) und vergleicht
auch Grenzertrag mit Grenzkosten

de (w) w
dw e (w)

f"(Le(w)) Le' (w) = L < =1

— Die Grenzkosten sind nun die Anzahl der Arbeitnehmer — logisch :-)

— Der Grenzertrag ist gegeben durch
(i) den Anstieg der Produktion durch

(ii) den Anstieg der Effizienzeinheiten durch

— Letzteres ist gegeben durch
(iia) den

(iib) die Anzahl

e Diese neue BEO bestimmt nun den optimalen Lohn als neue Kontrollvariable der Firma
iiber die berithmte Elastizitéitsregel

e Diese zusitzliche Bedingung verursacht (und erkléirt) Arbeitslosigkeit
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A

Reallohn

Effizienzlohn }---

marktraumender [---
Lohn

>

L Arbeitslosigkeit LS Arbeit

Abbildung 32 Arbeitslosigkeit durch Effizienziohne: Optimales Verhalten der Firmen bestimmt
die Nachfrage LP und den Effizienzlohn
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6.5 Das Beschiftigungsniveau beim Monopson

Welchen Einfluf hat ein rigider Lohn bei Marktmacht von Unternehmen auf dem Faktormarkt?

6.5.1 Die Beschiftigungsmenge

e Zentrale Idee des Monopsons

— Die Firma ist

— Vielmehr wihlt die Firma

— Die Firma hat
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e Die Firma

— Die Produktionsfunktion der Firma lautet
Y = AKL'™ =Y (L)

— Wir schreiben die produzierte Menge als Y (L), da wir A und K als konstant an-
nehmen

— Gewinne der Firma belaufen sich auf
m(w) =Y (L% (w)) — wL® (w) (6.6)

wobei der Faktoreinsatz durch das Arbeitsangebot L° (w) gegeben und eine Funktion
des Stundenlohnes w ist

e Wie wihlt die Firma die Anzahl der Arbeitnehmer?

— Die Firma wihlt den Lohn und beriicksichtigt die Arbeitsangebotskurve oder

— Die Firma wihlt die Beschéftigung und beriicksichtigt den Effekt auf den aufgrund
des Arbeitsangebotes notwendigen Lohn

— Beide Ansitze fiihren zur selben Entscheidung

— Wir lassen im Folgenden der Firma die Beschéftigung wihlen (analytisch einfacher)
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e Gewinnmaximierung der Firma

— Die Anzahl der Beschiiftigten ist optimal, wenn der Grenzertrag (links) den Grenz-
kosten (rechts) gleicht,

Y (L (w)) = w {1 + L} : (6.7)

Dabei bezeichnet
dL® (w) w

n(w) = dw LS (w)

die
(siehe Tutorium, Aufgabe 7.5.2, und vgl. Oligopolisten im Abschnitt 3.4.2)
— Da die Elastizitéit n empirisch iiblicherweise positiv ist,

* ist der Lohn kleiner als die Grenzproduktivitit von Arbeit,
* ist der Lohn fiir = 1 halb so grof§ (als im kompetitiven Fall) und
* das Arbeitsangebot und die gleichgewichtige Beschiftigung ist

— Siehe z.B. Cahuc und Zylberberg (2004) zum Nachlesen
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e Marktmacht der Firmen auf dem Arbeitsmarkt reduziert Lohne und Beschiftigung

N

w \ L (w)
\ Arbeitsangebot
Wkomp -+
Arbeitsnachfrage
~ ~
min LD 0
omp
monop T Iso-Gewinnkurven

L L L

‘monop ‘komp

Abbildung 33 Monopson und Beschdéftigung
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e Erlduterung der Abbildung

— Das Arbeitsangebot in Abhiingigkeit des Stundenlohns ist durch L (w) dargestellt
— Es kann formal ausgedriickt werden mit (6.5) als L® (w) = [ — [ (w) , wobei 6 > 0
— Die Gewinne der Firma aus (6.6) sind durch Isogewinnkurven abgebildet

— Monopsonistische Beschiftigung und Lohn liegen bei (Lonop; Wmonop)

— Diese liegen wegen 1 > 0 und (6.7) unter dem kompetitiven Lohn wyey, und unter
der kompetitiven Beschéftigung Liomp

— (der kompetitive Lohn wyem, und die dazugehorige Beschiéiftigung Lyom, wiirden sich
ergeben, wenn Firmen Preisnehmer auf dem Faktormarkt wiren. Dann wire die
Arbeitsnachfrage durch die gestrichelte Nachfragekurve LY~ gegeben)

komp
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e Ist es realistisch 7 > 0 anzunehmen?

— Abbildungen 28 und 29 zeigen, dass eine negative Lohnelastizitéit 1 des Arbeitsan-
gebotes realistisch erscheint

— In der aktuellen Analyse zum Monopson nehmen wir eine positive Elastizitéit n an
— Wie vertrigt sich das?

— Empirische Arbeiten zum Monopson (siehe Referenzen auf S. 6.34) schétzen iibli-
cherweise ein positives 1

— Mogliche Ursachen

* Der durch Monopsonisten gewihlte Lohn w beeinflusst auch die Wechselwahr-
scheinlichkeit von anderen Firmen hin zum Monopsonisten und umgekehrt

* Obiges Modell miisste also in Richtung eines Oligopsons erweitert werden

* (Spannende Bachelorarbeit)
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6.5.2 Der Effekt eines Mindestlohns

e Theoretischer Mechanismus

— Bei Einfiihrung eines Mindestlohnes w,,;, unterhalb des kompetitiven Lohnes steigt
die Beschiftigung (siehe griiner Punkt - in Abbildung)

— Falls der Mindestlohn weitersteigt und irgendwann oberhalb von wyemp liegt, dann
sinkt die Beschiiftigung durch den Mindestlohn

e Grofle empirische Frage

— Wie weit liegt der Marktlohn unterhalb des marktriumenden Lohns?

— Zu Antworten und Analysemethoden siehe z.B. Card and Krueger (1997), Cahuc Zyl-
berberg (2004), Manning (2005), Flinn (2006), Hirsch, Schank und Schnabel (2010),
Cengiz et al. (2019), Dustmann et al. (2021) oder das Bachelorseminar am Lehrstuhl
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6.6 Friktionelle Arbeitslosigkeit
6.6.1 Die Literatur

e Diamond-Mortensen-Pissarides-Modelle

e Lehrbuch zu Matchingmodellen: Pissarides (2000) Equilibrium unemployment theory

Uberblicksartikel Such- und Matchingmodellen: Rogerson, Shimer and Wright (2005)

Modernes Lehrbuch zu Arbeitsmérkten: Cahuc and Zylberberg (2004)

Hintergrund: Stigler (1961) “The economics of information” — Suche in statischem Rah-
men
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6.6.2 Die zentrale Idee und Ergebnisse

Mit einer gewissen Separationsrate A finden bestéindig Entlassungen in Firmen statt

Die Suche nach einem (neuen) Job und das Finden eines Jobs kosten Zeit

Warum?

Suche ist inherent dynamisch (sie dauert an, Zeit verstreicht), friktionelle Arbeitslosigkeit
kann (diesem Ansatz folgend) statisch nicht verstanden werden

Implikationen dieses Untersuchungsrahmens

— Es gibt permanente Zu- und Abfliisse in und aus der Beschiiftigung und in und aus
der Arbeitslosigkeit (vergleiche empirische Abbildung 23 oben)

— Jede Anpassung einer Arbeitslosenquote

— Das Modell erlaubt es zu berechnen, wie viel Zeit nétig ist, um die Arbeitslosigkeit
(als Beispiel) von 10% auf 8% abzusenken

— Das Anbieten von freien Stellen durch Firmen spielt
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AL

Abbildung 34 Illustration der Arbeitsmarktfliisse im theoretischen Modell (Notation siehe
ndchste Seite)



6.6.3 Das Modell

e Die Grundbausteine

— Die (feste) Anzahl der Erwerbstiéitigen (sieche Abb. 25) N wird aufgeteilt in die Anzahl
NUY (t) der Arbeitslosen die Anzahl L (t) der Beschéftigten

N =NY(t)+ Lt
— Firmen haben entweder im einfachsten Fall genau

— Die Anzahl der freien Stellen in der Okonomie als Ganzer wird mit NV (¢) bezeichnet

— Der zentrale Baustein zum Versténdnis friktioneller Arbeitslosigkeit ist die Kontakt-
funktion oder Matchingfunktion (“matching function”)

m (t) =m (NY (t), NV (t))
— Sie gibt an, wie viele

— Ein Kontakt ergibt eine Neueinstellung

— Die Matchingfunktion habe konstante Skalenertriige [af (z,vy) = f (ax, ay)]
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e Die Grundbausteine (Fortsetzung)

— Mit einer exogenen Trennungsrate (“separation rate”) A kommt es zu einem Auflésen
von bestehenden Arbeitsverhéltnissen

— Dahinter kann man alle (nicht-) alltéiglichen Ereignisse in einer Okonomie sehen: neue
Technologien und Rationalisierungsmafinahmen, Umstrukturierungen von Firmen,
SchlieBung oder Verkleinerung von Firmen aufgrund von Globalisierung etc. pp.

e Erweiterungen dieses Modells

— Vielzahl von Erweiterungen, die (virtuelle) Regalmeter in Bibliotheken fiillen

— Ein beriihmter Ansatz (Mortensen und Pissarides, 1994) arbeitet mit sog. “endoge-
nen” Separationsraten, d.h.

— Dabei ist die Produktivitit in der Produktion abhiéingig davon, wie gut Arbeitnehmer
und Firma zusammenpassen

— Diese Produktivitit éndert sich von Zeit zu Zeit (wegen der obigen “alltéiglichen bis
nichtalltéglichen” Ereignisse)

— Dies kann zu einer Entlassungs- bzw. Kiindigungsentscheidung fiihren (Firma und
Arbeitnehmer sind sich iiblicherweise diesbeziiglich einig in dem Modell)
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e Die abgeleiteten Raten des Jobfindens und Jobfiillens
— Die Enge auf dem Arbeitsmarkt (“labour market tightness”)
0(t)=N"(t)/NY (t)

beschreibt die Leichtigkeit, mit der eine Stelle gefunden werden kann

— Rate des Jobfindens (“job finding rate”) ist die Rate, mit der

poy =" ) ©3)

— Das letzte Gleichheitszeichen verwendet die Annahme der konstanten Skalenertréige
der Matchingfunktion

— Rate des Jobfiillens (“job filling rate”) beschreibt die Rate, mit der

i =" () (6:9)
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6.6.4 Die fundamentale Gleichung zur Beschreibung der Dynamik der Arbeitslo-
sigkeit

e Herleitung

— Anderung der Anzahl der Arbeitslosen (per Herleitung oder qua Intuition in Abbil-

dung 34)
N0 () = N 1) = ML)~ m (W (0,8 (1)

— Mit ein paar Definitionen kommen wir dann zur fundamentalen Gleichung

u(t) = NN(t)
tou(=1- 0 L0

— Achtung: Rentner und Studenten fehlen (vgl. Abb. 25). Deswegen der etwas unge-
wohnliche Zusammenhang zwischen Arbeitslosen- und Beschiftigungsquote
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e Die fundamentale Gleichung (unter Verwendung der Definition der Rate das Jobfiillens)

14
MO:AD—u@ﬂ—m(u@,Nﬁw)

=A[L—u ()] —m (1,0 () u(t)
=Al—u(®)] =p @) ult

e Was passiert in den einzelnen Schritten?

— Ausgangspunkt ist die Gleichung NV (t) = AL (t) —m (NV (t), NV (1))
— Erstes Istgleichzeichen: Diese Ausgangsgleichung wird durch N geteilt. Fiir m (NV (¢), NV (¢))

; ; NY@#) NY(@#®)) _ NY(t)
ergibt dies m (T’ T) =m (u (t), ~x )

— Zweites Istgleichzeichen: m (u (t), %) wird mit u (t) /u (t) multipliziert und % Ju(t) =
0(t)
— Drittes Istgleichzeichen: m (1,6 (t)) wird laut (6.8) durch p (0 (t)) ersetzt
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e Wie wird die Anzahl der freien Stellen (und damit 6 (t)) bestimmt?

— Firmen eroffnen eine freie Stelle unter Vergleich der Kosten einer freien Stelle

% Stellenausschreibung
* Auswahl der Bewerber

x Interviews, etc
— mit den erwarteten Ertrégen (die Produktion durch einen Beschiftigten)

— Die Anzahl der freien Stellen wird bestimmt durch

— Die entsprechende Gleichung gemeinsam mit obiger fundamentaler Gleichung fiir
die Arbeitslosigkeit bestimmt die Dynamik der Arbeitslosigkeit (siehe Master in
International Economics and Public Policy)
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e Vereinfachte Gleichung fiir Arbeitslosigkeit

— Trick: wir nehmen an, der Arbeitsmarkt sei immer

— Annahme ist nicht zu stark, die Konstanz von 6 (¢) ist sowieso eine Gleichgewichts-
eigenschaft von vielen Matchingmodellen

— Damit bekommen wir
w(t) = Al —u(t)] - pu(t)
wobei i = p () die nun

— Leichtes Umschreiben ergibt eine lineare Differentialgleichung
W(t)y=A— A+ p)u(t) (6.10)

— Diese lisst sich leicht 16sen oder graphisch veranschaulichen (siehe Wélde, 2012, ch
4.2.1)
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Abbildung 35 Phasendiagrammanalyse fir @ (t) = A — (A + u) u (¢)
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e Langfristige Implikationen

— Langfristige Arbeitslosenquote (fiir ¢t gegen Unendlich)
T p—— (6.11)

— Die langfristige Arbeitslosenquote

e Zahlenbeispiel (“Kalibrieren”)

— Nehmen Sie an, die Arbeitslosenquote betrigt 10 %

— Nehmen Sie weiter an, pro Jahr verlieren 20% der Beschiiftigten Thre Stelle (vgl.
Abb. 23: 8 Mio von 40 Mio = 20%)

— Wie hoch ist die Jobfindungsrate?
— Was bedeutet sie?

— Wie soll man das verstehen? Vgl. Abb. 23 und ( 8) mit (6

.9): Die Anzahl der
Neueinstellungen pro Jahr ist uNY = {p( m( NV,NV)} =
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e Kurzfristige (bis langfristige) Implikation

— Wie schnell passt sich die Arbeitslosenquote an ihr langfristiges Gleichgewicht an?

— Losung von (6.10) beschreibt den gesamten Anpassungspfad der Arbeitslosenquote

e Okonomische Interpretation

— Nehmen Sie an, es gibt einen negativen Konjunkturschock und die Arbeitslosenquote
steigt (instantan) in Folge einer Vielzahl von Entlassungen von u* auf ug an

— Die Arbeitslosenquote bei ¢ = 0 belduft sich
— Die Arbeitslosenquote fillt iiber die Zeit, wenn ug — u*

— Nach ausreichend langer Zeit (exakt: fiir t — 0o) befindet sich die Arbeitslosenquote

— Fundamental neue Sichtweise (im Vergleich zu statischen Modellen):
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e Technischer Hinweis (nicht klausurrelevant)

— Die Losung der Differentialgleichung (DGI) folgt dem gleichen Prinzip wie die Lésung
der DGI fiir den Hauspreis in Abschn. 35.5.1

— Fiir den Hauspreis haben wir als Randbedingung einen Wiederverkaufswert in der
Zukunft genommen, eben vr (Vorwirtslosung)

— Fiir diese Differentialgleichung nehmen wir als Randwert einen Wert in der Vergan-
genheit, eben vy (Riickwirtslosung)

— Zu Details sieche Wilde (2012, ch. 4.4.3)

e Siehe Tutorium, Aufgabe 7.5.3 zur Beantwortung der Frage, wie viele Jahre es dauert, bis
die Arbeitslosenquote von 11% auf 6% sinkt
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6.7 Anwendung I: Die Hartz-Reformen 2003 - 2005 in der Bundes-
republik

6.7.1 Hintergrund zu den Hartz-Reformen

(sieche Launov und Wiélde, 2014a, Abschnitt A.1)

e Bedeutung der Hartz Reformen

— Grofite Reform des Arbeitsmarktes seit Bestehen der BRD

— Vielleicht sogar grofite wirtschaftspolitische Reform in der BRD iiberhaupt
— Extrem grofies Interesse in der Offentlichkeit

— Vor allem die Hartz IV Reform wurde sehr kontrovers diskutiert

— War(en) die Reform(en) erfolgreich?
e Hartz I (in Kraft seit 01.01.2003)

— verschiedene Ausbildungsmafinahmen fiir Arbeitslose
— Arbeitsmarktintegration fiir iiber 50-jéhrige
— Verstirkte Sanktionsmafinahmen bei Nicht-Suche der Arbeitslosen

— Zeitarbeitsfirmen (als Vermittlungsinstitution zwischen Arbeitnehmer und Unter-
nehmen)
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e Hartz II (in Kraft seit 01.01.2003)

— Einfiihrung von Mini- und Midijobs (400 EUR und 800 EUR Jobs mit vereinfachten
Sozialversicherungsabgaben)

— Ich-AG (Subventionen fiir Unternehmensgriindung)
e Hartz III (in Kraft seit 01.01.2004)

— Reform der

— Umgestaltung zu einer serviceorientierten Institution
e Hartz IV (in Kraft seit 01.01.2005)

— Zusammenlegung von

— Reduktion der
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6.7.2 Lohnersatzleistungen in Deutschland vor und nach Hartz IV

A

net wage w

benefits b,

benefits b,

time

t ty+sS

short-term S long-term
|

| >
unemployment spell s

Abbildung 36 Nettolohn, Arbeitslosengeld by und Arbeitslosenhilfe by (vor 2005)
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Abbildung 37 Nettolohn, Arbeitsgeld I (by) und Arbeitslosengeld II (by) (seit Januar 2005)
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Abbildung 38 Nettolohn, Arbeitsgeld I (by) und Arbeitslosengeld II (by): Gewinner und Ver-
lierer
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6.7.3 Hintergrund: Lohnersatzleistungen und deren Effekt

Wieso gibt es iiberhaupt Lohnersatzleistungen?

e Soziale Gerechtigkeit?

e Effizienz?

o Gesellschaftsvertrag (philosophisch-rechtswissenschaftlichen Sinn)?
Die Auswirkungen von Lohnersatzleistungen

e Versicherungseffekt vs. Anreizeffekt

e Der Versicherungseffekt stellt sicher, dass

Der Anreizeffekt bewirkt, dass Arbeitslose

e Der Anreizeffekt sinkt, umso hoher der

Beide Effekte sind aber fiir eine soziale Marktwirtschaft wiinschenswert

Klassischer Zielkonflikt fiir die Wirtschaftspolitik
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Was ist der Versicherungseffekt (ein Minimodell)?

e Optimale Versicherung ohne Anreizeffekt

beschiiftigt

— Mit Wahrscheinlichkeit 0 ist ein Individuum )
arbeitslos

1-0
einen Nettolohn w = (1 — 7) w"rutte
Lohnersatzleistungen b (“benefits”)

} und bezieht

— Staat finanziert Lohnersatzleistungen iiber Steuern und hat ausgeglichenen Haushalt
Tw"™ L = b[N — L]

— Der Anteil der Beschéftigten: % = 0 (Gesetz der

— Ein représentatives Individuum wéihlt die Hohe der Lohnersatzleistung unter Ver-
wendung des erwarteten Nutzens als zu maximierende Grofie

EU = 0U (w) + (1— 0) U (b)

— Damit ist die optimale Hohe der Lohnersatzleistungen b = w (siche Tutorium 7.5.4)

— Ein Individuum mochte eine 100%ige

— Grundsétzlicher Mechanismus identisch zu intertemporaler Ersparnis (vgl. Anhang
S. 35.12):
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Was ist der Versicherungseffekt (ein Minimodell - Fortsetzung)?
e Optimale Versicherung mit Anreizeffekt
— Gleicher Rahmen wie soeben, bis auf
0 =0(b) mit ¢ (b) <0

— In Worten: die Wahrscheinlichkeit, eine Stelle zu finden ist umso

— Die Ungleichung ¢’ (b) < 0
* reprisentiert das negative Menschen- (Selbst-?) Bild der Okonomen

* wird unterstiitzt von empirischer Evidenz (etwa zum Zusammenhang zwischen
Hohe und Lénge von Lohnersatzleistungen und Arbeitslosigkeit)

— Hier (siehe weitergehendes Studium) liegt die optimale Hohe der Lohnersatzleistun-
gen

— Dies stellt sicher, dass ein Anreizeffekt zum Verlassen der Arbeitslosigkeit gegeben
ist

— (Nicht vergessen: Alleine Stigmatisierung, vgl. Folie 5.2, mag fiir ausreichend Anreize
sorgen)
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6.7.4 Die Auswirkungen von Hartz IV: Fragen
Die zwei zentralen Fragen (Launov und Wiélde, 2013, 2014b)

e Welche Auswirkung hatte Hartz IV auf

e Welche Auswirkung hatte Hartz IV auf
Wieso ist das wichtig?

e Evidenzbasierte Wirtschaftspolitik
e Notwendigkeit der Evaluation von Gesetzen und Verordnungen
e Uberpriifung staatlichen Handelns

e Offentlichkeit hat ein Informationsbediirfnis
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e Zentrale Frage I: Welche Auswirkung hatte Hartz IV (effektiv ab Januar 2005) auf die
Arbeitslosenquote?

Arbeitslosigkeit (1950-2020)

Arbeitslosenquote

T T T T T T T
1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020
Jahr

Anzahl Arbeitslosenqqote

Quelle:Bundesagenur fur Arbeit

Datei: Arbeitslosenquote do

Abbildung 39 Die Anzahl der Arbeitslosen und die Arbeitslosenquote in Deutschland
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e Fine Antwort nach diesem Bild?

— Januar 2005 trat Hartz IV in Kraft, ab Mérz 2005 sinkt die Arbeitslosigkeit — Hartz
IV muss ein Erfolg gewesen sein!

— Aber: Eine Korrelation ist

— Also es bleibt die Frage: Wieviel kann tatséichlich Hartz IV, d.h. der Reduktion der
Lohnersatzleistungen zugeschrieben werden?

e Zentrale Frage II: Welche Auswirkung hatte Hartz IV auf den Versicherungseffekt?

— Zuniichst bestimmt man ein Ma$ fiir den Versicherungseffekt (und dessen Anderung)

— Danach schiitzt man (ausgedriickt durch obiges Mini-Modell) die Wahrscheinlichkeit
0, den repriisentativen Lohn w und Lohnersatzleistung b

— Schliellich berechnet man den Erwartungsnutzens EU vor und nach der Reform

— (Zu den Details des Vorgehens siche Promotionsstudium)
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6.7.5 Die Auswirkungen von Hartz IV: Ergebnisse
e Der Effekt auf die Arbeitslosigkeit

— Die Arbeitslosenquote sank durch die Hartz IV Reform um 0,1 Prozentpunkte (viel-
leicht auch 0,2)

— (Krebs und Scheffel, 2013, finden ca 1 Prozentpunkt)
— Der Effekt ist also vernachléssigbar klein (Launov und Wélde, 2014)

e Wieso ist der Effekt so klein? Der Riickgang der Lohnersatzleistungen
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e Wieso ist der Effekt so klein? (etwas quantitativer)

— “As the unemployment rate is approximately 10% and only one third become long-
term unemployed,

x only 3.3% of the entire labor force are affected.
Of these 3.3% only 24.0% pass the means test. In an intertemporal sense,

* income of the representative household is reduced only during 24.0% x 3.3% =~
1% of one’s lifetime.
The duration of UI payments is reduced by 10.7%, the level of the payments by
7%. Let this add up—to make this simple and high—to 18%.

* If 1% of lifetime income is reduced by 18%,
* overall lifetime income reduces by 1% x 18% =~ 0.2%.

« No surprise that quantitative effects are weak” (Launov und Wiilde, 2013, S.
1185)

— Also, einfach Lohnersatzleistungen weiter zusammenstreichen?

— Nein, weil es auch noch etwas anderes gibt —und zwar den ...
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e Versicherungseffekt
— Der erwartete Nutzen sowohl der Arbeitslosen, als auch der Beschéftigten geht durch

Hartz IV Reform zuriick

— Weder die Arbeitslosen (nicht iiberraschend) noch die Beschéftigten (eher iiberra-
schend) befiirworten die Hartz IV Reform

— (Dadurch sind die grofien Proteste vor Einfiithrung der Hartz IV Reform versténdlich)
— Eine Reduktion der Arbeitslosigkeit sollte also
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6.8 Anwendung II: Gewerkschaften, Lohnsetzung und Arbeitslosig-
keit
e Nach all den theoretischen Uberlegungen zu Arbeitsmiirkten — wie werden denn Lohne in
Deutschland bestimmt?
— Auf einem instantanen Markt (’spot market’), also einfach durch Angebot und Nach-
frage?
— Oder sind Lohne monopsonistisch oder oligopolistisch beeinflusst?

— Oder gibt es noch etwas ganz Anderes?

e Welche Auswirkungen wiirde man von den in Deutschland typischen Lohnsetzungsver-
fahren

— auf die Lohne und

— auf die Beschéftigung erwarten?
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6.8.1 Wer bestimmt die Arbeitslohne in Deutschland?

Abbildung 40 Der Anteil der Lohnverhandlungsarten: individuell (“no agreement”), durch
sektorale Gewerkschaften (“Centralized”) und durch Firmengewerkschaften (s.a. Kohaut, 2021)
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6.8.2 Lohnsetzung — ein Gewerkschaftsmodell

e Untersuchen wir nun also die Frage genauer, wie sich das dominierende Lohnsetzungsmo-
dell in Deutschland, kollektive Lohnverhandlungen, vermutlich auf Lohen und Beschéfti-
gung auswirken

e Literatur

— Lingens und Wélde (2009) zu dem hier vorgestellten Modell
— Oswald (1982) als einem klassischen Literaturiiberblick
— Booth (1995, ch. 4) als Lehrbuch
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e Die Gewerkschaft mochte ein moglichst grofles Nettoeinkommen ihrer Mitglieder erzielen

— Die Mitglieder bestehen aus beschiiftigten plus nicht-beschiiftigten Arbeitskréiften

— Die Beschiiftigten erzielen einen Lohn, den Nicht-Beschéftigen wird ein sogenanntes
Alternativeinkommen zugerechnet

e Die Zielfunktion der Gewerkschaft in einem Sektor oder in einer Firma i

U; = (1 — T)wbrmtOLi + Bl [Nl — Lz]

%

— Steuersatz 7

— Bruttolohn w}™*° in Sektor i

— Beschiiftigung L; im Sektor i mit Gesamtbeschiiftigung L° = X1 | L,

— Anzahl der Gewerkschaftsmitglieder NV;

— Alternativeinkommen B; setzt sich aus dem durchschnittlichem Lohn in anderen
Sektoren zusammen plus dem (mit Wahrscheinlichkeit gewichtetem) Einkommen im

Falle der Arbeitslosigkeit,
L: N-L°
o\ brutto ~J
— N Anzahl der Arbeitskrifte in Okonomie

— b Arbeitslosengeld (“benefits”)

b
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e Wie maximiert die Gewerkschaft ihre Zielfunktion?

— Die Gewerkschaft maximiert das Gesamteinkommen ihrer Mitglieder (u;) durch Wahl
des Bruttolohnes wPrtt

— Wir betrachten also ein Modell einer
— (Als Alternative kénnte man ein Verhandlungsmodell betrachten)

— Die Arbeitsnachfrage durch Firmen nach Arbeitnehmern, sprich Gewerkschaftsmit-
gliedern L;, ist gegeben durch eine Funktion

Li — L’L (wbrutto)

)

— Diese kann man sich vorstellen wie die Nachfragekurve L” etwa in Abb. 31

— Bei der Maximierung ihrer Zielfunktion beriicksichtigt die Gewerkschaft die Arbeits-
nachfrage
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e Das Ergebnis der optimalen Lohnsetzung (Lohn)

— Zielkonflikt zwischen hohem Bruttolohn und niedriger(er) Beschéftigung: leichtes
Anheben des Lohnes fiihrt zu Rationierung von Arbeit

— Der Lohn ist somit ein Aufschlag (vergleiche Cournotwettbewerb oder Monopson)
auf das Alternativeinkommen B; (siehe Aufgabe 7.5.5)

(1—7)w; =

wobei 7 (minus) die Lohnelastizitéit der Arbeitsnachfrage ist (und somit n > 0)

— Fiir skonomisch sinnvolle Losung muss 7 > 1 sein (sonst Lohn negativ)
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e Das Ergebnis der optimalen Lohnsetzung (Beschéftigung)

— In Deutschland ist das Arbeitslosengeld b ein konstanter Anteil ¢ des letzten Netto-
lohnes
b=C[l—7]w

— Damit kommt es (wie gezeigt werden kann — wird in Veranstaltung nicht hergeleitet)
zu Arbeitslosigkeit

7]_1

— Wenn die Nachfragelastizitit n gegen unendlich geht

u

x dann haben Gewerkschaften keine Marktmacht
* dann geht Arbeitslosigkeit gegen Null
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o Fazit: Was sind die Effizienzeffekte von Gewerkschaften?

— Dem obigen Argument folgend sind Gewerkschaften aus Effizienzsicht

— Aber was passiert bei einem Monopson? Gewerkschaftliches Lohnsetzungsverhalten
wiirde (vgl. Abb. 33)

e (Grundsitzliche Erkenntnis

— Handeln Institutionen (z.B. Gewerkschaften) in einer erstbesten Welt (und sind da-
mit die einzige Verzerrung)? Dann sind Institutionen nicht wiinschenswert

— Oder ist die freie, kapitalistische Marktwirtschaft eine Welt voller Verzerrungen (z.B.
Marktmacht auf Faktormérkten)? Dann konnte eine weitere Verzerrung (z.B. eine
Institution) korrigierend eingreifen und zu einer Paretoverbesserung fithren

— siehe Theorie des Zweitbesten (Lipsey und Lancaster, 1956, spéiter im Studium ...)
oder Beispiel im n#chsten Abschnitt
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6.9

Anwendung III: Gewerkschaften, Produktion und Wohlstand

6.9.1 Mehr Produktion und Wohlstand durch Gewerkschaften

Warum Gewerkschaften einen positiven Beitrag leisten
(siehe Freeman und Medoff, 1984, Donado und Wilde, 2012, Monopsonabschnitt oben)

sie erhohen die Lohnsumme (aber mit Effizienzkosten)

sie erhohen die Lohnsumme durch hshere Lohne und hohere Beschiftigung (bei Monopson
der Firmen)

sie erleichtern Verhandlungen
Betriebsriite sorgen fiir bessere Kommunikation in Unternehmen

Gewerkschaften sorgen fiir Unfallschutz am Arbeitsplatz (effizienzsteigernd, siehe Donado
und Wilde, 2012 oder http://www.uni-mainz.de/presse/39683.php)
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Unfall- und Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz

e Der Klassiker:
o Der aktuelle “Renner”:

e Ubliche MaBnahmen (siehe z.B. Judkins, 1986)

— Bergbau: Beliiftungssysteme
— Baustellen: Helme, abgesicherte Baugeriiste

— produzierendes Gewerbe: Grenzwerte fiir Schadstoffbelastung (z.B. Lackierereien,
chemische Industrie)

— Alltag: Sendeleistung fiir Handys, Léarmschutz (Stralen-, Schienen- und Luftverkehr)

— Dienstleistungssektor: Strahlungsbestimmungen fiir Bildschirme, regelmiflige Pau-
sen ...

e Siehe auch Bundesanstalt fiir Arbeitsschutz und Arbeitsmedizin (www.bAua.de)
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6.9.2 Ein Modell gesundheitsfordernder Gewerkschaften
e Die Zielfunktion der Gewerkschaft im Sektor lautet
U=u(w,z(s))L

e Diese hingt ab von

— traditionellen Groflen
* Nettolohn w und Anzahl L der Beschiftigten
* Nutzen steigt in Nettolohn und Beschéiftigung
— neuen Groflen (im Sinn von bisher in Wissenschaft nicht untersucht)
*
« Variable z (s) kann auch verstanden werden als

- individuelle Wahrscheinlichkeit, gesund zu sein oder (wieder Gesetz der
grofien Zahlen)

- Anteil der Arbeitnehmer, die gesund sind
— Arbeitspliitze benstigen Sicherheits- und Gesundheitsmafinahmen s
— Gesundheit steigt in s,

— Die Zielgrofle der Gewerkschaft ist also der Nutzen aus
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e Produktion im Sektor ¢
Yy = A (S) L;

— Die Produktivitéit A (s) eines Arbeitnehmers héingt von Sicherheitsmafinahmen s ab
— Die Produktivitit A (s)

x steigt vermutlich zunéchst in s und
x sinkt ab einem gewissen Niveau
* Wir nehmen direkt A’ (s) < 0 an

% (Schutzanzug anziehen, Schuhe, Handschuhe, Einschrinkung der Beweglichkeit
etc)

— Firmen haben kein (so grofies) Interesse an Unfallschutz (wie Arbeitnehmer)

e Gesamtgesellschaftlicher Zielkonflikt zwischen
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z(s)

A(s)

v

Abbildung 41 Sicherheitsmafinahmen s, Gesundheit z (s) und Produktivitit A (s)
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e Optimales Verhalten der Gewerkschaft

— Mit kompetitiven Mérkten ergibt sich

 Vollbeschiiftigung (!)
* ein Lohn, der durch die Grenzproduktivitit gegeben ist, w = A (s), und

* ein Gewerkschaftsnutzen von
U(s)=u(A(s),z(s)) Li

— Abwigen zwischen niedrigem und hohem Unfallschutz — Wahl des optimalen s

* Niedriger Unfallschutz:

* Hoher Unfallschutz:
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e Aggregierte Produktion

— Beschiftigung auf aggregierter Ebene ergibt sich durch L = ¥;L;

— Diese sinkt im Krankenstand 1 — z (s) relativ zu (festem) Arbeitsangebot N
L=z(s)N
— Produktion ist auf skonomieweiter Ebene gegeben durch
Y=A(s)L=A(s)z(s) N

— Firmen (als Gruppe) haben ebenfalls Interesse an gesunden Arbeitnehmern (jedoch
nicht notwendigerweise die einzelne Firma)
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Ul(s)

A\ 2

Abbildung 42 Der Einflufl von Unfallschutz s auf Produktion Y (s) und Gewerkschaftsnutzen
U (s) (angelehnt an Donado und Walde, 2008) mit optimalem Unfallschutz aus einer Produk-
tionsperspektive (sy ) und aus einer Nutzenperspektive (sy)
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e Wieso werden Gewerkschaften fiir Gesundheits- und Unfallschutzmainahmen benétigt?

— Wieso machen es nicht die Firmen, wieso machen es nicht die Arbeitnehmer oder
“der Markt”?

— Das grundsétzliche Argument ist ein

— Gesundheitliche Auswirkungen verschiedener Beschéiftigungen sind

— Vielmehr stellen sich Zusammenhénge erst nach langer Zeit (d.h. Jahrzehnte, vgl.
die Staublunge) heraus

— Gewerkschaften haben den Vorteil, Information von vielen Arbeitnehmern zu sam-
meln und kénnen damit

— (Natiirlich hat eine Gruppe von Arbeitnehmern auch ein hoheres Gewicht im politi-
schen Prozess als einzelne Arbeitnehmer.)

— Gewerkschaften reduzieren also den Informationsmangel in der Okonomie und stei-
gern dadurch die Effizienz (vgl. Theorie des Zweitbesten auf S. 6.70)
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7 Die Antworten aus makrookonomischer Sicht

7.1 Wie definiert man und was wissen wir iiber Arbeitslosigkeit?

e Definition (siehe Folie 6.1)

— ohne Arbeit
— bereit Arbeit aufzunehmen und

— aktives Suchen
e Stilisierte Fakten

— heterogene Entwicklung der Arbeitslosigkeit in OECD Léndern

— Reduktion der Arbeitslosigkeit durch Kooperation (Niederlande) oder Konfrontation
(GB)

— Bestand an Arbeitslosen ist ein Aspekt, Fliisse auf dem Arbeitsmarkt sind viel wich-
tiger?

— Arbeitslosigkeit stark negativ korreliert mit Ausbildungsniveau
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7.2

Was verursacht Arbeitslosigkeit?

“Freiwillige Arbeitslosigkeit” kann iiber eine Konsum-Freizeit-Entscheidung verstanden
werden

Unfreiwillige strukturelle Arbeitslosigkeit entsteht durch zu hohe und persistente Reallsh-
ne

Friktionelle Arbeitslosigkeit entsteht durch Entlassungen (wg. technologischem Wandel,
Globalisierung, Umstrukturierungen von Firmen, Innovationen u.a.m) verbunden mit un-
vollkommener Information und der daraus folgenden Notwendigkeit einer Stellensuche

Marktmacht der Firmen auf Faktormarkt (Monopson) reduziert die Beschiiftigung und
die Lohne
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7.3 Wie kann man Arbeitslosigkeit beseitigen?
Obige Modelle bieten verschiedene Auswege

e Konsum-Freizeit Entscheidung

— Dies scheint eine freie Entscheidung, Beeinflussung nicht notwendig

— Aber: Wie freiwillig ist die Arbeitsangebotsentscheidung von Eltern? Kindergarten-
plédtze, (qualitativ hochstehende) Ganztagsschulen, Betreuungsmoglichkeiten (und
deren Abwesenheit) hemmt hiufig das Arbeitsangebot von Eltern, meist von Miit-
tern

— [... und auch von Véitern. Aber aber: Es gibt mehr im Leben als Arbeit ... |

— [siehe Beruf und Familie — Ein ménnliches Drama in drei Akten)]
e Unfreiwillige Arbeitslosigkeit durch zu hohe Reallshne

— Reduktion der zu hohen Reallshne
— Beispiel: Offnungsklauseln in Tarifvertrigen

— Grenzen: Firmen setzen Effizienzlohne

— Mindestlohne zu hoch?
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e Sucharbeitslosigkeit

— Entlassungen reduzieren (Kurzarbeit, Arbeitszeitkonten)

— Schaffung von freien Stellen fordern (auch von Lehrstellen)
e Marktmacht von Firmen auf Faktormarkt

— Mindestlohne iiber Marktlohn aber nicht iiber marktraumenden Lohn setzen

— Marktzugang erleichtern und damit Wettbewerb fiir Firmen steigern
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7.4 Wie kann man Arbeitslosigkeit beseitigen ohne Armut zu er-
zeugen?

e Mafinahmen zur Reduktion der Arbeitslosigkeit ergreifen

— siehe oben

— Problem: “working poor”, zu grofler Niedriglohnsektor, soziale Ungleichheit, politi-
sche Unzufriedenheit, Siindenbocke ...

e Fiskalpolitik ist gefragt

— Progressive Sozialversicherungsabgaben

— Lohnsubventionen durch negative Einkommenssteuer, “Aufstocker”, Kombilshne (auf
viel breiterer Ebene als aktuell)

— siehe Bachelorseminar und Veranstaltung “How to reduce unemployment without
creating poverty” im Master (MIEPP)
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7.5 Ubungsaufgaben
7.5.1 Die Arbeitsangebotsentscheidung der Haushalte

Der Nutzen eines Haushaltes sei beschrieben durch eine allgemeine Nutzenfunktion U = U(c, 1),
wobei c¢ fiir Konsum und [ fiir Freizeit steht.
Die Budgetbeschréinkung des Haushaltes sei

pe=(l—

l)wnominal

, (7.1)

wobei p fiir das Preisniveau steht, [ die gesamte Zeitausstattung beschreibt und w"o™*a! der
nominale Stundenlohn ist.
Der Haushalt wihlt, wieviel er konsumieren und wieviel Freizeit er anbieten mdochte.

a) Stellen Sie das Optimierungsproblem auf und leiten Sie die Bedingung erster Ordnung
mit dem Lagrangeansatz her.

b) Nehmen Sie nun an, die Priferenzen eines Haushaltes fiir Konsum ¢ und Freizeit | seien
beschrieben durch die CES-Nutzenfunktion

Ule,l) = [y + (1 =)0, 6<1, (7.2)

wobei 0 < v < 1 ein Gewichtungsparameter und € < 1 ein Parameter der Substutitions-
elastizitét ist. Vereinfachen Sie die Zielfunktion, indem Sie eine monotone Transformation
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vornehmen. Wie lautet die Bedingung erster Ordnung, gegeben diese Zielfunktion? Be-

stimmen Sie das optimale Konsumniveau (Hinweis: Verwenden Sie dabei die Definition
wnominal])
p

w =

c) Bestimmen Sie das optimale Arbeitsangebot und berechnen Sie in Matlab das Arbeits-
angebot fiir folgende Parameterwerte

v = 0.5

f = 05

w = 1

[ = 12;16;20

d) Bestimmen Sie die Substitutionselastizitéit ¢ = % Welchen Einfluss hat 6 auf €?

7.5.2 Optimale Beschiftigung im Monopson

Die Produktionsfunktion eines Monopsonisten sei gegeben als
Y = AK“L* > =Y (L), (7.3)

wobei A und K als konstant angenommen werden.
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a) Was ist ein Monopson? Finden Sie Beispiele in der Realitét? Was ist die Besonderheit
beim Monopson bezogen auf das Optimierungsproblem in dieser Aufgabe?

b) Wie lautet die Gewinnfunktion des Monopsons?

¢) Formulieren Sie das Maximierungsproblem des Monopsons verbal und analytisch und
identifizieren Sie die Kontrollvariable(n).

d) Leiten Sie die Bedingung erster Ordnung her.

i. Setzen Sie die Definition n(w) = dL;u(Jw) Lsu()w)

ii. Im Monopson gilt > 0. Ist der Lohn im Monopson hoher oder niedriger? Welche
Riickschliisse kénnen Sie beziiglich der gleichgewichtigen Beschéftigung ziehen?

in die Bedingung erster Ordnung ein.

7.5.3 Suchmodell der Arbeitslosigkeit

Die fundamentale Gleichung zur Beschreibung der Dynamik der Arbeitslosigkeit im Suchmodell
der Arbeitslosigkeit lautet

U= \1—u| — pu, (7.4)

wobei u fiir die Arbeitslosenquote, A fiir die Separationsrate und p fiir die Jobfindungsrate
steht.
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a)
b)

c)

Erldutern Sie die Gleichung verbal.
Leiten Sie den stationdren Wert fiir (7.4) her.

Priifen Sie, ob

A A
_ _ )t 7.5
u )\+/L+[u0 )\_Hje (7.5)
eine Losung der Differentialgleichung (7.4) ist.
Gehen Sie nun von der Gleichung
A A
_ _ —( )t 7.6
u )\—l-u—i_{uo )\+/~6]6 (7.6)

aus. Nehmen Sie weiter an, dass A\ = 0.01, 4 = 0.19 und ¢ in Jahren gemessen wird.
Berechnen Sie - gerundet auf ganze Jahre - wie lange es dauert, um die Arbeitslosenquote
von 11% auf 6% zu reduzieren. Hat die Arbeitslosenquote mit 6% ihren stationsiren Wert
erreicht?

Zeichnen Sie mit Python und den Parameterwerten A = 0.01, p = 0.19 das Phasendia-
gramm der Differentialgleichung (7.4).
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7.5.4 Lohnersatzleistungen - Optimale Versicherung ohne Anreizeffekt

Ein Individuum ist mit der Wahrscheinlichkeit 6 beschiiftigt und verdient einen Nettolohn
w = (1 — 7)wP™"°, Mit Wahrscheinlichkeit 1 — 6 ist ein Individuum arbeitslos und bekommt
Lohnersatzleistungen b ("benefits"). Der Staat finanziert die Lohnersatzleistungen iiber Steuern
und hat einen ausgeglichenen Haushalt.

Tw"""L = b[N — L] (7.7)
Der Anteil der Beschiiftigten in der gesamten Okonomie sei % = 6. Die aggregierte Erwar-
tungsnutzenfunktion der Individuen wird ausgedriickt als die Summe der mit der Auftritts-
wahrscheinlichkeit gewichteten Nutzen des Nettolohnes und der Lohnersatzleistung

EU = U (w) + [1 - 0]U (b). (7.8)

a) Wie lautet das Optimierungsproblem des zentralen Planers bei der optimalen Wahl der
Hohe der Lohnersatzleistungen,

i. verbal?

ii. formal?

b) Berechnen Sie die optimale Hohe der Lohnersatzleistungen b.
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7.5.5 Gewerkschaftslohnsetzungsverhalten

Die Zielfunktion der Gewerkschaft in einem Sektor ¢ oder in einer Firma 7 lautet

u; = [1 — 7] wy™ L, + B; [N; — L], (7.9)

)

wobei 7 = Steuersatz, wp™"° = Bruttolohn in Sektor i, L; = Beschéftigung im Sektor i, B;
= Alternativeinkommen (nicht Lohnersatzleistung) der Gewerkschaftsmitglieder, die nicht im
Sektor 7 beschiiftigt sind, IV; = Anzahl der Gewerkschaftsmitglieder.

Weiterhin sei Arbeitsnachfrage der Firmen L; = L;(w}™).

a) Formulieren Sie das Maximierungsproblem der Gewerkschaft (analytisch).

i. Welche ZielgroBle maximiert die Gewerkschaft?
ii. Was ist/sind die Kontrollvariable(n) in diesem Maximierungsproblem?
iii. Was ist der Zielkonflikt der Gewerkschaft?
b) Leiten Sie die Bedingung erster Ordnung her
3Li(w?rutto) w?rutto

brutto . brutto
ow; Li(w; )

Ordnung ein und losen Sie nach dem Nettolohn auf.

i. Setzen Sie die Definition n = > 0 in die Bedingung erster

ii. Interpretieren Sie das Ergebnis.
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7.6 Das Letzte

Selbstbild und Fremdbild
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Teil III
Konjunkturzyklen

8 Die zentralen Fragestellungen

8.1 Fakten zur Instabilitit des Wirtschaftswachstums
8.1.1 Die empirischen Zeitreihen, die Theorie und ein idealtypischer Zyklus

e Erinnerung 1: Reales Bruttoinlandsprodukt pro Kopf in OECD Léndern 1990 - 2020

e Erinnerung 2: Die Vorhersage der Wachstumstheorie

— Solowmodell mit exogenem technologischen Fortschritt A (t) = Age?"
— Wachstumsprozess ist gleichméflig und ohne Schwankungen

— offensichtlich groler Widerspruch?
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OECD Lander im Vergleich A(t) = 20000*e”(0,03*(t-1990))
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Abbildung 43 Die Entwicklung des realen Bruttoinlandsprodukts pro Kopf in Prazis und
Theorie — wo liegt der Widerspruch?
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e Idealtypische Darstellung von Expansion (Aufschwung), Rezession (Abschwung), Spitze
(“peak”) und Tal (“trough”)

Abbildung 44 Idealtypischer Konjunkturverlauf
Quelle: wirtschaftslexikon.gabler.de/Definition/konjunkturphasen.html
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e Idealtypische Darstellung von Expansion (Aufschwung), Rezession (Abschwung), Spitze
(“peak”) und Tal (“trough”)

Abbildung 45 Idealtypischer Konjunkturverlauf
Quelle: http://www.unternehmerlexikon.de/rezession/
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8.1.2 Von den Zeitreihen zur Konjunkturbestimmung

e Eine weit verbreitete Definition iiber Wachstumsraten ...

— (Oltmanns, 2009, Statistisches Bundesamt) “Von einer technischen Rezession ist
dann die Rede, wenn das preis- und saisonbereinigte

— “often-cited identification of a recession with
(http://www.bea.gov/faq/index.cfm?faq id=485#sthash.Jq8CS8vk.dpuf)
e ... wird dem Phénomen nicht gerecht

— “Konzept der technischen Rezession <wird> in vielen Fillen dem komplexen Phé-
nomen des konjunkturellen Geschehens nicht gerecht” (Oltmanns, siehe oben)

— “...is not an official designation” (BEA, siehe oben)
e Somit entwickelten sich die “Business cycle dating groups”

— Eurocoin (2014)
— NBER’s Business Cycle Dating Committee (2010)
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e Die Bestimmung von Konjunkturzyklen iiber Trend-Zyklus Zerlegungen

— Wo findet sich nun der Aufschwung und die Rezession in den Daten?

— Es gibt verschiedene statistische Methoden (sogenannte “Filter”), die

— einfaches Beispiel:
— Standardverfahren:

— Grundsétzliche Idee: Aufteilen einer Zeitreihe in
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Abbildung 46 Bruttoinlandsprodukt in Deutschland (schwarze Linie) und Trendwachstum
(orange Linie). Quelle: Deutsche Bundesbank
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e Wie schaut dann die zyklische Komponente in Deutschland aus?
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Abbildung 47 Die zyklische Komponente in Deutschland mit 4 Filtern
Quelle: Marczak und Beisinger (2013, Fig. 1)
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8.1.3 Zwischenfazit
e Empirische Zeitreihen fiir das BIP weisen erhebliche Schwankungen auf

e Idealtypische Phasen eines Konjunkturzyklus werden beschrieben z.B. durch

e Es gibt eine Vielzahl von Methoden, wie diese idealtypischen Konzepte in den Daten

“gefunden” werden konnen — “wann beginnt der Aufschwung? Sind wir schon in einer
Rezession?”

e Ein typisches Ergebnis (Schirwitz, 2009, Table 3) einer Zerlegung in

Spitze Tal

1974:1 1975:2
1980:1 1982:3
1992:1 1993:1
1995:3 1996:1
2002:3 2004:3
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Einschneidende Wirtschaftskrisen in Deutschland seit dem 20. Jahrhundert sind
e Hyperinflation in Deutschland August 1922 - November 1923
— bis zu 322% monatliche Inflationsrate (Blanchard Illing S. 712)

Weltwirtschaftskrise 1929

— starker Anstieg der Arbeitslosigkeit in USA, Deutschland, anderen Léndern

Rezession 2. Weltkrieg

Erster Olpreisschock 1973/1974

Zweiter Olpreisschock 1979/1980

Immobilien und Bankenkrise von 2007

Covid-19 Pandemie in 2020/21
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Abbildung 48 Rezessionen in Deutschland seit 1970, das Bruttoinlandsprodukt und die Ar-
beitslosenquote
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8.2 Die Fragen

Nehmen wir an, wir haben Konjunkturzyklen ausreichend genau beschrieben mit rein statisti-
schen Methoden, dann stellen sich die folgenden Fragen

e Was sind die Ursachen fiir Konjunkturzyklen?
e Welche Rolle spielen Olpreisschocks, Wiedervereinigung und die Finanzmirkte?

e Spielen auch andere Faktoren eine Rolle, etwa “Stimmungen in einer Okonomie”?

e Was sind die Implikationen fiir die Wirtschaftspolitik?

— Standardantwort 1: die

— Standardantwort 2: es ist eine
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Die 6konomische Analyse: Reale Konjunkturzyklen

Das grundsétzliche Argument

Technologischer Fortschritt erfolgt nicht kontinuierlich sondern

Damit schwankt die produzierte Menge

Weiterhin iibertragen sich diese Schwankungen auf die

... und damit auf

Schwankungen im technologischen Fortschritt erzeugen somit Konjunkturzyklen

Diese Sichtweise wird von der Theorie der realen Konjunkturzyklen vertreten (“real busi-
ness cycle models”)
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9.2 Das Modell
e Die Grundstruktur

— Wir betrachten eine Okonomie im allgemeinen Gleichgewicht
— Struktur der Okonomie ist wie im Solow Wachstumsmodell
— Es gibt also

— Wesentlicher Unterschied:

— In der ersten Periode arbeiten Individuen, in der zweiten sind sie im Ruhestand
(Samuelson, 1958, Weil, 2008)

— Junge und alte Generationen leben gleichzeitig:
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t-1 jun alt
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rationen g
t un alt
jung >
v t+1 jung >
t-1 t t+1
>
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Abbildung 49 Junge und alte Generationen leben gleichzeitig im Modell tiberlappender Gene-
rationen (OLG model - ’overlapping generations’)
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e Die Darstellung von technologischen Schocks

— Die totale Faktorproduktivitdt dndert ihren Wert

— Sowohl der Zeitpunkt der Anderung, als auch die Hohe der Anderung ist
— Alle Anderungen kommen fiir Haushalte

« Wesentliche vereinfachende theoretische Annahme
* Haushalte glauben, in einer deterministischen Welt zu leben. Damit ist keine

« Vollstindigere Analyse siche Makro 11
— Modell siche Wilde (2012, Kapitel 2.4)

9.3



positiver Technologieschock

v

N

negativer Technologieschock

I e e >
T T i

t r+8 t

Abbildung 50 Beispiel eines positiven und eines negativen Technologieschocks (z.B. in einer
Cobb-Douglas Produktionsfunktion)
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e Die Firmen

Y (Kt7 L) — AthaLlia (91)

— Preisnehmer auf

— Notation wie vorher — Kapitalbestand K; und (neu) totale Faktorproduktivitit A,
sind flexibel

e Generation t

— Jede Periode wird eine Generation der
— Jede Periode stirbt eine (andere) Generation der

— Zielfunktion
U =vlnc/ + (1—7) lnc?—l-l

—
_ Y 0 . ,
¢, ¢ :Konsum eines

— In: natiirlicher Logarithmus, eine mogliche Spezifikation fiir konkave Nutzenfunktion
(vgl. Tutorium, Aufgabe 11.4.2)
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e Generation t

— Budgetrestriktionen
L
wy =c] + s}
0 _ Yy
1 = (L4 reg1) st
— wk:
— 57
= Ti41t

e Was sind die Einheiten der Variablen in diesen Restriktionen?

— Beispiele fiir mogliche Einheiten sind:
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e Entwicklung Kapitalbestand

— Kapitalbestandsentwicklung

Kt+1 == (]_ —5) Kt+It

— o

— I

— Vergleiche K (t) = I(t) — 6K (t) mit K,y = (1 —6) K, + I, (ersetzte K durch
K1 — Ky)

— Kapitalbestandsentwicklung ist Pendant in diskreter Zeit zu Kapitalakkumulation
im Solow Modell in kontinuierlicher Zeit

e Giitermarktgleichgewicht

- Ct:

— Aggregierter Konsum gleicht dem Konsum der

Cy= Ll + Le§
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9.3 Optimales Verhalten

e Die Firmen

— Gewinnmaximierer gegeben Gewinnfunktion

Wt:K—wf(Kt—thL

wobei w!* fiir die Faktorentlohnung von Kapital steht

— Beachte: Gewinne und Preise sind als

ﬂ_nominal wK,nominal wL,nominal
Ty = ¢ ,wtKE—t ,thE—t
Dbr Db Dt
— Grenzproduktivitit entspricht
aY (Kt,L) _ WK oY (Kt,L) _ ol
aKt t aL t
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e Haushalte

— Optimales Konsum- und Sparverhalten in erster Periode ¢ (siehe Tutorium, Aufgabe
11.4.2)

v o L
Cp = YWy

se=(1—7)w/

— Resultierender Konsum in Periode ¢ + 1
=1 =7) (L4 7r) wf

— Dabei ist der Zins ryy; identisch zur Faktorentlohnung wft, fiir Kapital aus (9.3)
abziiglich der Verschleifirate
Tty1 = wtiil -0

— Was die Firmen fiir eine Einheit Kapital bezahlen (w/% ;) minus dem Verschleif ist
das, was die Haushalte fiir eine Einheit
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9.4 Aggregiertes Gleichgewicht
9.4.1 Graphische Ubersicht

G F

Haushalte ——————\_ Kapitalmarkt )« ynternehmen
Kapitalangebot Kapitalnachfrage

Arbeitsmarkt

Abbildung 51 Das allgemeine Gleichgewicht im makroskonomischen Modell tberlappender
Generationen
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9.4.2 Gleichgewichte auf Arbeits-, Kapital- und Giiterméirkten
e Gleichgewicht auf dem Arbeitsmarkt

oY (K;,L)
oL

— Die Arbeitsnachfrage ist bestimmt durch w} = und folgt aus der

— Das Arbeitsangebot L ist lohninvariant (und auch ansonsten fest)

— Es ergibt sich ein marktriumender Reallohn

L oY (Kt,LS)
R

— Zur Vereinfachung der Notation schreiben wir

oY (K,, L
ot = g

wobei mit L das feste Arbeitsangebot L° gemeint ist

— Diese Gleichung bestimmt

— Auf der Mikroebene (fiir die Firma) ist der Reallohn exogen und die Beschiftigung
endogen, auf der Makroebene ist der Reallohn endogen und die Beschiftigung exogen
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e Gleichgewicht auf dem Arbeitsmarkt fiir eine Cobb-Douglas Produktionsfunktion

— Sei die Technologie gegeben durch die Cobb-Douglas Spezifikation in (9.1)
Y, = A KPLYe

— Die Optimalitéitsbedingung der Firma fiir Faktoreinsatz aus (9.3) nimmt dafiir die
Form (vgl. auch Tutorium 11.4.3)

(1—a)A, [%] R (9.4)

— Lost man dies nach L und schreibt um der Deutlichkeit Willen L = LP fiir die
Arbeitsnachfrage, bekommt man

LP = (%) " K, (9.5)

w

— Dies ist die Arbeitsnachfragefunktion in expliziter Form fiir obige Cobb-Douglas
Technologie

— Diese ist in folgender Abbildung dargestellt
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A

Reallohn Arbeitsangebot L°

t
\Arbeitsnachfrage

LD

v

L Arbeit

Abbildung 52 Arbeitsmarktgleichgewicht im Zeitpunkt t mit realem Lohn wf
e Gleichgewicht auf dem Giitermarkt
— Angebot gleicht Nachfrage, Y; = C; + [;

— Wie bereits in (9.2) beschrieben
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e Gleichgewicht auf dem Kapitalmarkt

A
reale Kapitalangebot
Faktor-
entlohnung
Kapital
K —
w, \Kapitalnachfrage
KD
K { Kapital

Abbildung 53 Gleichgewichtige Kapitalentlohnung wX zum Zeitpunkt t bei Kapitalangebot K
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9.4.3 Reduzierte Form

e Was ist eine reduzierte Form?

— Das Gleichgewicht einer Okonomie wird immer durch eine gewissen Anzahl von —
sagen wir n — Gleichungen beschrieben. Diese n Gleichungen bestimmen (in Abhén-
gigkeit von exogenen Parametern) im Idealfall

— Idealerweise ist n sehr klein (1 bis 3 Gleichungen), d.h. das Gleichgewicht kann

— Die reduzierte Form ist dann die minimale Anzahl an Gleichungen, die das Gleich-
gewicht, nur in Abhéngigkeit von bekannten Parametern, beschreibt

— Ist die reduzierte Form gelost, dann kénnen alle

e Die reduzierte Form hier erhalten wir durch die ESA Methode (Einsetzen, Schiitteln und
Auflosen). Wir bekommen (siche Wélde, 2012, Kapitel 2.4 oder Makro II) zunéchst

Ky = 8L
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e Was sagt uns die Gleichung K;.; = s;L intuitiv?

— Ausschliefflich die Jungen in ¢ bestimmen den

— Wieso? Die Alten in ¢ verkonsumieren ihr gesamtes Erspartes auf, so dass

— Die Ersparnis der Jungen in ¢ fillt erst am Ende von ¢ an, so dass diese Ersparnis

fiir
C'=(1+w' -9)K,
1/VIL 5 W’K
C,Y ,s’ﬁ; mal
Y(X,,L) Y(X,,,.L)
| | K’“ |
[ | |
t r+1

Abbildung 54 Zeitliche Abfolge im Zweiperiodenmodell
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e Berechnen der Ersparnis s; (siehe Tutorium, Aufgabe 11.4.2) ergibt Bewegungsgleichung
fiir den Kapitalbestand (siehe Tutorium, Aufgabe 11.4.4)

Kt+1 = (1 — "}/) (1 — Oé) AtK?Llia.

Dies ist unsere reduzierte Form, die hier aus genau einer Gleichung (n = 1) besteht, die
eine Variable bestimmt

e Kapitalbestand wird beschrieben durch eine eindimensionale nicht-lineare Differenzen-
gleichung

— Differenzengleichung;:
— Nicht-linear:

— eindimensional:

e Gliicksfall fiir dynamische Analyse (sehr einfach)
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9.5 Eigenschaften des Gleichgewichts
9.5.1 Entwicklung des Kapitalbestandes
e Langfristiges Gleichgewicht

— Nehmen wir fiir einen Augenblick konstantes TFP an, A; = A fiir alle Zeitpunkte ¢

— Im stationéiren Gleichgewicht gilt per Definition K; = K;,; = K*. Dies ist erfiillt
fiir (siehe Tutorium, Aufgabe 11.4.4)

=10 (- ) A

— Alle anderen Variablen sind ebenfalls konstant

— Diese sind: Konsum, Faktorentlohnung, Investition, Verschleify
e Sind alle Lénder langfristig gleich reich?

e Welcher Parameter bestimmt die Zeitpriferenzrate und damit das optimale Sparverhal-
ten?
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e Anpassungspfad des Kapitalbestands
Kiot = (1—7) (1 - ) AKP L'

K,.0 K

t

K

1+1

~
~

w
~

+1

v

K, K, - K, K K

Abbildung 55 Phasendiagrammdarstellung der Anpassung des Kapitalbestands im Modell mit
tiberlappenden Generationen
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e Die Konstruktion eines Phasendiagramms

— Der aktuelle Wert der Variable (hier K;) wird auf die horizontale Achse aufgetragen
— Der Wert in der néchsten Periode (hier K;,) auf die vertikale Achse

— Die 45° Linie (K; = Kj;1) erlaubt, Werte aus ¢ + 1 auf die horizontale Achse zu
iibertragen

— Der Wert in der néchsten Periode wird durch den Graphen fiir K;,, dargestellt

e Ausgehend vom anfiinglichen (exogenen) Kapitalbestand Kj sehen wir also die Entwick-
lung des Kapitalbestandes iiber die Zeit

— Fiir das angenommene K steigt der Kapitalbestand von Periode zu Periode

— Der Kapitalbestand ist nach oben beschrinkt durch K*
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e Die zeitliche Anpassung des Kapitalbestandes

— Bisher haben wir die Dynamik von Kapital im (K, K;11) Raum betrachtet
— Nun betrachten wir die Entwicklung iiber die Zeit

Anpassungspfad des Kapitalbestands
T e Anpassungspfad fuer K(0)<K*
@ Anpassungspfad fuer K(0)>K*
- 2800 | —langfristiges Gleichgewicht K*
E @
B 2600 | ® . |
2 ® )
. g y s v © D
S. 2400 o2 |
%
200 * ]
20006 4 6 8 10
Zett

Abbildung 56 Die Anpassungsdynamik zum langfristigen Gleichgewicht fiir zwei anfingliche
Kapitalbestinde
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Die horizontale Achse zeigt nun die Zeit gemessen in z.B. Quartalen eines Jahres
Die vertikale Achse zeigt den Kapitalbestand

Es werden nun zwei mogliche Startwerte betrachtet — die Anpassung zum langfristigen
Gleichgewicht ist fiir beide Anfangswerte monoton

Die Anpassung der Produktion, des Konsums und der Investition haben eine &hnliche
Gestalt

Die blauen Punkte entsprechen qualitativ dem Phasendiagramm in Abb. 55 (da dort auch
das anfiingliche Kapital K kleiner ist als K*)
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9.5.2 Die Entwicklung der anderen Variablen

Produktion Zinssatz
11000 ¢ : 2.3 ‘ ‘
®
10500 - 2.2
c ® ®
o ® o N21
% 10000 e § <o T o
S g @
(@] =
o ° N 2 S8 oo
9500 r o ®
e fuer Y(0)<Y* 195 © [ e fuer r(0)>r
9000 4 e fuer Y(0)>Y* ® fuer r(O)<r*
T ~ |—langfr. GG Y* ) 8?  |—langfr. GG r*
2 4 6 8 10 T2 4 6 8 10
Zeit Zeit

Abbildung 57 Entwicklung des Bruttoinlandsprodukts und des Zinssatzes fiir Ko < K* (blau)
und Ko > K* (griin)

9.23



9.6 Fazit: Wie kdnnen Konjunkturzyklen verstanden werden?
9.6.1 Die Stirke von positiven und negativen Technologieschocks

e Per Konstruktion des Modells sind Konjunkturzyklen die Effekte von positiven oder ne-
gativen Technologieschocks

e Positive Technologieschocks (Dampfmaschinen, Eisenbahn, ..., die PCs, das Internet ...)
sind selten so unmittelbar, dass sie zu abrupten Anderungen der Produktion fiihren

e Negative “Technologieschocks” sind unmittelbarer

— Anderungen von Olpreisen waren historisch zwei Mal fiir groflere Rezessionen ver-
antwortlich

— Die Wende (aus Perspektive Ostdeutschlands) war “diskreter Kapitalverschleifl”
(d.h. Reduktion des Kapitalbestandes um einen gewissen Prozentsatz) wegen Fir-
menschlieBungen in Ostdeutschland

— Immobilien- und Finanzmarktkrise 2007/08 entwickelte sich relativ schnell
— Covid-19 Pandemie 2020 kam fast iibernacht
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9.6.2 Ein negativer Technologieschock durch Olpreisschocks

Wieso werden Ursachen von Rezessionen als Technologieschocks bezeichnet?

Betrachten wir nun eine Technologie, die Zwischengiiter verwendet, hier Ol
Y, = AKpO] L' P
Die Notation ist wie vorher, nun aber eben O, die Menge an Ol zum Zeitpunkt ¢

Die Gewinne der Firma sind

=Y, —wf(Kt —thLt — q;Oy

wobei ¢; den angibt
Damit ergeben sich die iiblichen Bedingungen erster Ordnung (siehe Tutorium, Aufgabe
11.4.6) plus

i

aOt - qt

Der Faktoreinsatz von Ol wird so lange erhoht, bis die Grenzproduktivitit von Ol dem
Preis (in Einheiten von Y;) entspricht
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e Mit diesen Bedingungen erster Ordnung lisst sich die Technologie als Funktion des Ol-
preises ausdriicken (mit weiterhin konstanten Skalenertréigen in K; und L, vgl. indirekte

Nutzenfunktion, sieche Tutorium, Aufgabe 11.4.6)

l—a—p
1-53
t

Y, = BK "L

B

1-8 1

B, = (ﬁ) AT-B
qt

e Ergebnis: Anstieg des Olpreises ¢; ist (qualitativ) diquivalent zu negativem Technologie-

schock fiir B,
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9.6.3 Illustration von Technologieschocks

e Positiver Technologieschock qualitativ
Kiy1=(1—7) (1 —a)AK*L'™ mit A4, € {A*, A*}

KHI Kt = Kt+l
K., fur neues A*>A*
K1+1 fir bisheriges A=A*
0 K’ K™ K

Abbildung 58 Die Anpassung an das (neue) langfristige Gleichgewicht nach einem positiven
Technologieschock
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e Was sagt uns diese Abbildung?

— Ausgangspunkt der Uberlegung ist das langfristige Gleichgewicht K* aus Abbildung
55
— Die Okonomie befindet sich also in einer Situation mit konstanter Produktionsmenge

— Plotzlich erhoht sich die totale Faktorproduktivitit (das Internet wird erfunden)

— Der Kapitalbestand K* wird nun zum anféinglichen Kapitalbestand (das, was vorher
Ky war)

— Aufgrund der hoheren totalen Faktorproduktivitéit lohnt es sich, weiter Kapital auf-
zubauen

— Der Kapitalbestand néhert sich also einem héheren Wert K** iiber die Zeit an

— Die Produktion nimmt also wegen der hoheren totalen Faktorproduktivitéit zu, aber
auch wegen des hoheren Kapitalbestands
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e Positiver Technologieschock quantitativ

x 10'
v
oo 2.2 *?
5500 L .
°
°
50000 ® 2 2.8
° 21a ®

2 4500 g18 -
g ® Anpassungspfad 'c ® Anpassungspfad % o ® Anpassungspfad
o ---K*neu S ---Y*neu A N
< 4000 —Kalt g 1.6 vl j= —r*alt = r*neu
= a < a N 2.4
g g

3500 214

2.2 ®
3000 1.2 °
°
[ -
250 2 -
1
12 14 16 18 20 12 14 16 18 20 12 14 16 18 20
Zeit Zeit Zeit

Abbildung 59 Die Anpassung an das langfristige Gleichgewicht nach einem positiven Tech-
nologieschock
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e Was sagt uns diese Abbildung?

— Das langfristige Gleichgewichtsniveau fiir den Kapitalbestand vor dem positiven
Technologieschock liegt bei

— Das langfristige Gleichgewichtsniveau fiir den Kapitalbestand nach dem positiven
Technologieschock liegt bei

— Die blauen Punkte zeigen den Kapitalbestand fiir

— Das BIP springt anféinglich und steigt danach ebenfalls graduell an

— Unmittelbar mit dem positiven Technologieschock steigt der Zins (von 2% auf 3%)
an

— Danach sinkt der Zinssatz, da
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e Negativer Technologieschock

x10
2 . A d
5500 2.2 o °
1.9
5000 2
3 1.8 ®
(‘«ig 4500 018
D ° s ° Ni17
2 Anpassungspfad @ Anpassungspfad S e Anpassungspfad
kel =---K*neu S --=Y*neu 9] _
= 4000 216 c —r*alt=r*neu
= —K*alt x —Y*alt iJ 1.6
a S N+
N 3
3500 g l4 15
°
3000 128 @ 14
°
bt WO ¢ ° \d
2500 1 Less-o 1.3
22 24 26 28 30 22 24 26 28 30 22 24 26 28 30
Zeit Zeit Zeit

Abbildung 60 Die Entwicklung des Kapitalbestands Ky, der Produktion Y; und des Zinssatzes
ry nach einem negativen Olpreisschock
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e Was sagt uns diese Abbildung?

— Endogene Variablen folgen bei einem negativen Technologieschock einer umgekehrten
Logik wie bei einem positiven Technologieschock

— Der Kapitalbestand sinkt und das Produktionsniveau sinkt

— Der Zinssatz sinkt zunéchst auch, steigt dann aber iiber die Zeit wieder auf sein altes
Niveau an

e Wieso ist der langfristige Zins unabhingig von der totalen Faktorproduktivitéit (TFP)?

— Niedrigeres TFP reduziert Zins
— Weniger Kapital pro Arbeitnehmer erhsht Zins

— Effekt gleicht sich aus — hier und bei positiven Technologieschocks in Abb. 59 (vgl.
Tutorium 11.4.5)

e Interpretation fiir Ostdeutschland

— Parameter A als Giitema$ fiir Organisation einer Gesellschaft bzw. eines Wirtschafts-
systems

— neues System: A fillt erstmal ab — Folge wie negativer Technologieschock oben
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9.6.4 Viele Technologieschocks ergeben zyklische Komponenten

e Fiigt man viele positive und negative Technologieschocks aneinander, bekommt man zy-
klische Komponenten wie in den Abbildungen 45 und 47

e Technologieschocks stellen also eine qualitative Erklirung fiir Konjunkturzyklen bereit

e Nichste Frage (aktuelle Forschung): Wie gut kénnen Technologieschocks Konjunkturzy-
klen quantitativ erkliren?

e Siehe fortgeschrittene Veranstaltungen/ Promotionsstudium
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10 Die 6konomische Analyse: Die Corona-Pandemie und
Konjunkturzyklen

e Warum reden wir iiber CoV-2 Infektionen und Covid-19 in einer makrodkonomischen
Vorlesung?

— Die Corona-Pandemie ist grofite mir erinnerliche Ereignis auf der Welt

— Die Corona-Pandemie impliziert Infektionsrisiko und fithrt zu gesundheitspolitischen
Mafinahmen

— Beides hat erhebliche 6konomische (wie auch weitere gesellschaftliche) Auswirkungen

— (Methodischer Hintergrund #hnlich bis identisch zu Arbeitsmarkttheorie und weit
verbreiteten Methoden in der Okonometrie)

e Viel Hintergrund und Detailinformation (M&rz 2020 bis Herbst 2021) im Corona-Blog
Prof. Wilde
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https://www.macro.economics.uni-mainz.de/2020/10/22/eine-zusammenfassung-fur-die-lehre-kurz-vor-dem-wintersemester-am-22-oktober/
https://www.macro.economics.uni-mainz.de/2020/10/22/eine-zusammenfassung-fur-die-lehre-kurz-vor-dem-wintersemester-am-22-oktober/

e The structure of this chapter and this lecture

— We first talk about facts on CoV-2 and Covid-19

— Then we offer introduction to conceptual frameworks — theory of epidemics
— Applied public health research

— Economic aspects of the epidemic

— Summary — where do we stand end of September 20217
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10.1 Der statistische Hintergrund zu CoV-2 und Covid-19

10.1.1 The infection, the disease and what we would like to know

e The five steps of Covid-19

— Infection with SARS-CoV-2 (Severe acute respiratory syndrome - Coronavirus 2)

— With corresponding symptoms, individual has developed Covid-19 (Coronavirus di-
sease 2019) and might visit a general practitioner (GP)

— In more severe cases, patient enters hospital
— Patient might end up on intensive care

— Worst case: patient deceases
e Statistische Information iiber diese 5 Stufen notig
e Statistische Information auch iiber Unterscheidung Geimpfte und Ungeimpfte

— Information ist von zentraler Bedeutung fiir

* private Entscheidungen
* gesundheitspolitische Mafinahmen

— Haben wir informative (représentative) Daten?
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10.1.2 The number of reported CoV-2 infections over time

Abbildung 61 Number of CoV-2 infections according to RKI Covid Dashboard for Germany
(note the title "Covid-19 cases’ even though these are CoV-2 infections)
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https://experience.arcgis.com/experience/478220a4c454480e823b17327b2bf1d4

e Figure shows (and data reports) reported CoV-2 infections

— It is far from obvious that reported numbers are a good measure of true epidemiolo-
gical state

— In statistical terms: Do we have an unbiased estimator of true parameter?
e Probably reported CoV-2 infections are biased

— (quantitativ vermutlich kleine) Verzerrung aufgrund asymptomatischer Félle (see
Wilde 2020a for a summary, 2020b for the argument in short in German, 2020c for
the full model analysis in English) seit Beginn der Pandemie

— (sicher groflere) Verzerrung wegen Impfung und den folgenden milderen Verldufen
seit Frithjahr 2021

e Indikator konnte zentrales Maf fiir Pandemie bleiben

— wenn Ursache des Tests bekannt wiire

— wenn Information iiber Impfstatus bei positivem Test erfasst wiirde
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https://www.oekonomenstimme.org/artikel/2020/10/bitte-korrigiert-die-testverzerrung-in-sars-cov-2-infektionszahlen/
https://download.uni-mainz.de/RePEc/pdf/Discussion_Paper_2023.pdf
http://ftp.iza.org/dp13785.pdf

10.1.3 The number of Covid-19 cases over time (Germany)

e Alternative Mafie fiir den Intensitit einer Pandemie ebenfalls hilfreich

e As of step 2 above (visiting a GP), we talk about Covid-19

— no information on step 2 (Covid-19 cases in Germany)
— no (public) information on Covid-19 patients in hospital

— Public information on Covid-19 cases (not patients) in intensive care
(https://www.intensivregister.de, Karagiannidis et al. 2020)

— Public information on Covid-19 related fatalities
(RKI Dashboard and via API)
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Abbildung 62 SARS-CoV-2 cases in intensive care in Germany (left) and total number of
intensive care beds (right)
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Abbildung 63 Daily number of fatalities associated with Covid-19 (left) and total number of
fatalities (showing excess fatalities in 2020) (right)
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e Der Riickgang der Gesundheitsbedrohung durch eine Infektion

Abbildung 64 Das Verhdiltnis von Intensivbettenbelegung zu Infektionen (blau, linke Achse)
und von Todesfillen zu Infektionen (braun, rechte Achse)
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10.2 Das SIR Modell: ein theoretischer Rahmen zum Verstidndnis
von Epidemien

e Let us look at some concepts on epidemics

e Why do we need theory?

— to understand existing and non-existing time series
— to study the effect of public health measures (PHM)
— to be able to recommend PHM
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10.2.1 Das Grundmodell grafisch und formal
e The classic SIR model

— Three types of individuals: susceptible S (¢), infectious I (t), removed R (t) (recovered
or deceased)

— Arrival rates (as in search & matching models) determine transitions

P
N removed

susceptible :
R(t

S(t)

Abbildung 65 Transition between states in the classic SIR model
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e The algebra

— The number of susceptible individuals falls according to

d ~ _
S5 =205 0),

where r is a constant and

Ao (t) =71 (t) (10.1)
called the individual infection rate

— Infection rate captures idea that risk of becoming infected is the greater, the higher
the number [ (¢) of infectious individuals

— Merging individual recovery rate and death into one constant p, the number of
infectious individuals changes according to

S0 =208 1)~ (1)

— As a residual, the number of removed individuals rises over time according to

dR (t) /dt = pl (t)
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10.2.2 Numerische Losung und Erweiterungen
e Numerische Losung des SIR Modells

— Im Miirz sind 99,9% gesund (anféllig), 0,1% sind infektios

— Ab Ende September (t = 190) steigt die Infektionskonstante r und die Genesungsrate
p fallt (vereinfachte Abbildung eines Wintereffektes bei Infektionserkrankungen)

=——Susceptible
Infectious
Removed
80
o 60
g )
<
401
201
P i . . . .
Mar 2020 May 2020 Jul 2020 Sep 2020 Nov 2020 Jan 2021
Datum

Abbildung 66 Zwei Infektionswellen in einem einfachen SIR Modell
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e Erweiterungen des SIR Modells

— Allowing for asymptomatic cases

— Allowing for vaccination, testing and unobserved true state

— Allowing for distinction between infected and infectious

— Allowing for empirically realistic durations (approx. log-normal) in states

— For references see e.g. Donsimoni et al. (2020a, b), Dehning et al. (2020) or Mitze et
al. (2020)
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10.3 Statistische Methoden zum Verstindnis der Pandemie

e Der Verlauf der Pandemie wird bestimmt durch

— Infektiositidt und Todesrate des Erregers (Varianten)
— Individuelles Verhalten
— Gesundheitspolitische Mafinahmen

e Wie bestimmt man den Effekt einzelner Ereignisse?
e Evaluationsliteratur (Arbeitsmarktokonomik, Gesundheitsskonomik, Medizin)

e Im folgenden (sehr) kurzer Einblick
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10.3.1 Der Effekt von gesundheitspolitischen Mafinahmen
e How do we identify the effect of public health measures (PHM)?

— Imagine the government passes regulations imposing pubic health measures
— Imagine the measures enter in force on some specific date

— How can we test that they were effective, i.e. that they reduce numbers of (reported)
CoV-2 infections?

First make sure to understand when PHM are implemented where

Take incubation and reporting delays into account

Apply (more or less) sophisticated statistical methods
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10.3.2 Der intuitive Davor-Danach Vergleich ...
e Das Beispiel ‘Modellprojekt Tiibingen’

e Tiibingen o6ffnete ab 16. Mirz 2021 u.a. Einzelhandelsgeschifte, Kinos und Restaurants
(AuBenbereich) fiir Personen mit negativem Schnelltest

e Fiihrte dies zu mehr oder weniger Infektionen?

e Ein naiver Blick auf die Entwicklung in Tiibingen (davor-danach Vergleich) in folgender
Abbildung ...
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Abbildung 67 Sieben-Tage-Inzidenz in Tibingen (Landkreis) und Vergleichsregion (Quelle:
Diederichs et al., 2021)
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... wiirde zur Schlussfolgerung fithren, dass das Modellprojekt gescheitert ist
Sieben-Tage-Inzidenz war vor Projektbeginn konstant und stieg danach an
Projekt muss zu mehr Infektionen gefiithrt haben

Die Schlussfolgerung ist jedoch zu schnell

Ein Vorher-Nachher Vergleich reicht nicht aus
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10.3.3 ... reicht nicht aus

e Der Vorher-Nachher Vergleich ist unvollstdndig da

— es Entwicklungen geben kann, die alle Regionen betreffen

— Beispiel: Allgemeine Infektionsentwicklung, infektitsere Variante (UK/ Kent-Variante)

e Vergleich mit anderen (dhnlichen) Regionen ist notwendig (siehe Abbildung 67)

e Damit (und ensprechender statistischer Methode) Riickschliisse auf kausale Effekte des
Modellversuches

e (siehe Diederichs et al., 2021)
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10.3.4 Idealer Ansatz

e Randomisieren

— z.B. von gesundheitspolitischen Mafinahmen iiber Landkreise
— siehe Aufruf aus Mai 2020

— Frage: Wie stark ist Infektionsrisiko im Restaurant im Vergleich zum u.a. Theater,
Konzert, Kino, zur Familienfeier oder zu Clubs?

— Wesentlicher Aspekt: zufiillige Zuordnung zu Behandlungs- und Kontrollgruppe
e Evaluationsvorgehen von breiter Bedeutung

— fiir kausales Verstindis und

— Ubertragbarkeit auf andere Situationen
e Ebenfalls von Relevanz fiir

— Regierungen (Fiskalpolitik, Subventionen und Regulierungen, Bildungssystem ...)

— Unternehmen (strategische Entscheidungen, Marketingausgaben etc.)
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https://www.oekonomenstimme.org/artikel/2020/05/wissenschaftlicher-aufruf-lockerung-der-covid-19-kontaktregeln-nach-landkreisen-randomisieren/

e Natiirliche Experimente als Alternative

— Randomisieren (politisch) héufig nicht moglich

— zufilligkeitsiiquivalente Zuordnung (z.B. Masken in Jena April 2020)

— Maskenstudie zeigt Wirksamkeit von Masken - siche Okonomenstimme.org
— Papier und der Artikel sind von Mitze et al. (2020a,b)
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https://www.oekonomenstimme.org/artikel/2020/06/maskenpflicht-und-ihre-wirkung-auf-die-corona-pandemie-was-die-welt-von-jena-lernen-kann/

10.3.5 Warum ist das alles fiir Makrokonomik wichtig?

e Gesundheitspolitische Mafinahmen beeinflussen

— die Ausbreitung eines Infekts
— okonomische Aktivitét

— private Handlungsspielrdume
e Lohnt die gesundheitspolitische Mainahme gegeben die

— okonomischen
— mentalen
— politischen

— und sozialen Konsequenzen?

e Schauen wir nun auf die 6konomischen Konsequenzen der Pandemie
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10.4 CoV-2 und die Okonomie

10.4.1 Okonomische Auswirkungen der Pandemie

e Covid-19 offers rare example of shock to both demand and supply

— Demand for goods has decreased (e.g. restaurants and concerts, as individuals try
to avoid large gatherings)

— Supply has also decreased as supply chains got disrupted around the world
e Shock also impacted labour market

— Sudden increase in unemployment as firms laid off workers

— Reduction in vacancy openings as firms are unsure of future demand
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Abbildung 68 Index of GDP in Germany, quarterly data from Statistisches Bundesamt
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https://www.destatis.de/DE/Presse/Pressemitteilungen/2020/11/PD20_465_811.html

e Was sagt uns Abbildung 687

— Stérkerer Riickgang in 1 Quartal als in der Immobilien-/ Finanzmarktkrise
— Schnellere Erholung im darauffolgenden Quartal
— Auswirkungen der Finanzmarktkrise dauerten ca 3 Jahre

— Dauer der Auswirkungen der Coronapandemie schwerer erkennbar (Ukrainekrieg)
e Sektorale Beschiftigungseffekte sind in der folgenden Abbildung 69

— Durchschnittliche Beschiftigung ging (relativ zu 2020) um gut 20% zuriick
— IT und Banken-/Versicherungssektor &hnlich betroffen

— Bausektor und Gesundheitsversorgung am wenigsten (aber auch minus 10% in der
Spitze) betroffen

— Gastgewerbe ("hospitalities’) die eindeutigen Verlierer mit einem Riickgang von mehr
als 40%
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Abbildung 69 Sektorale Beschiftigungseffekte der Coronapandemie
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10.4.2 Makrodkonomische Literatur

So wie der Virus sich explosionsartig verbreitete ...
e ... so verbreitete sich die virologische, epidemiologische und 6konomische Literatur

Anhang 33 gibt einen Uberblick zu einer Vielzahl von Analysen verschiedener ckonomi-
scher Aspekte der Pandemie

Was méchte man verstehen?

— Den Einfluss des Infektionsrisikos (auf individuelle Entscheidungen)
— Den Einfluss gesundheitspolitischer Mafinahmen

— Bewertung dieser Einfliisse

10.28



e Der Einfluss des Infektionsrisikos auf individuelle Entscheidungen

— productivity falls when infected (Eichenbaum et al., 2020a and Acemoglu et al.,
2020)

— isolation for infected or susceptible groups and slow return to work for the recovered
(Acemoglu et al., 2020 and Eichenbaum et al., 2020b)

— working from home is less productive (Brotherhood et al., 2020, Acemoglu et al.,
2020)

— aggregate demand falls as individuals seek to reduce risk of exposure to virus, redu-
cing output in general equilibrium (Krueger et al., 2020)

— lower total labour supply from deaths (none of those models consider births as they
do not matter over period of 5 years)

— Eichenbaum et al. (2020b) consider extensive margin of labour supply

x infected individuals are removed from the labour force
* finance consumption via lump sum transfers from the government

* (Government obtains income from consumption tax
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e The effect of public health measures

— general lockdowns (for everyone): Eichenbaum et al. (2020a), Krueger et al. (2020)

— targeted lockdowns/quarantines (when infected): Acemoglu et al. (2020), Brother-
hood et al. (2020), Eichenbaum et al. (2020a, 2020b),

— testing: Acemoglu et al. (2020), Eichenbaum et al. (2020b), Brotherhood et al. (2020)
— work from home: Brotherhood et al. (2020), Acemoglu et al. (2020)
— social distancing: Brotherhood et al. (2020), Ferndndez-Villaverde and Jones (2020)

— vaccine/cure: Brotherhood et al. (2020), Eichenbaum et al. (2020a), Acemoglu et al.
(2020)
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e Bewertung der Einfliisse

— Das Standardkriterium der Okonomien

* der Erwartungsnutzen

*x Wie beeinflusst die Pandemie oder gesundheitspolitische Mafinahmen den durch-
schnittlichen Einwohner?

— Dies war nie das Kriterium der Politik

* angemessene Gesundheitsversorgung fiir alle ernsthaft an Covid-19 Erkrankten
« Frfassung der Belegung von Intensivstationen fast von Anfang an
* (Fast) nie Abwigung zwischen Gesundheit und Einkommen

e Erkenntnisse aus okonomischer Covid-Literatur
— prézise Darstellung der Zusammenhiinge zwischen Infektionsrisiko und skonomischer
Konsequenzen
— Zielkonflikt qualitativ wie quantitativ gut verstéindlich
— Probleme

x nicht alle Parameter sind in der Prizision bekannt bzw. schitzbar, um Modelle
unmittelbar fiir Politikberatung verwenden zu kénnen

* Kommunikation Wissenschaft Politik bietet ebenfalls eigene Herausforderungen
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10.5 Zusammenfassung: Wo stehen wir?

e Die Pandemie ist vorbei?

— schwer zu sagen im September 2021 (wo diese Worte getippt werden)

— schwer zu sagen, wenn der Anteil der Infizierten mit Impfung nicht (systematisch)
bekannt ist

— Ist die Pandemie eine Pandemie der Ungeimpften?

e Verstindnis fiir Wirksamkeit gesundheitspolitischer Mafinahmen besser als vor Pandemie

e Verstindnis fiir Infektionskaniile in Offentlichkeit (Restaurant vs. Theater, Club vs. pri-
vate Feier, Schule vs. Sportverein) nicht ausreichend klar

e Impfpflicht vs. Lockdown? Es bleiben Fragen fiir politische Debatte

10.32



e The role of the political system

— politics could help much more (randomization of PHM)
— unaware of regional and national scientific advisory board that

* coordinate scientific discussion

x employ scientific insights for policy discussions
e The effects on the economy

— conceptional issues are relatively clear

— quantitative trade-offs are only being started to be understood
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e Was lern(t)en wir aus der Pandemie?

— IT-Ferne deutscher (kommunaler) Behorden

— Vor- und Nachteile féderaler Strukturen

— Parlamentsferne von Verordnungen

— Fokus der Politik (= der durchschnittlichen Bewohner) auf Gesundheit

— okonomische Folgen in der GroBenordnung der Finanzmarktkrise ab 2007,/08
— Verteilungseffekte viel dramatischer

— gesellschaftliche Folgen (Effekt der Kontaktsperren auf verschiedene Altersgruppen,
v.a. Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene) vermutlich enorm

— (das Lernen geht weiter)
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11 Die Antworten aus makrookonomischer Sicht

11.1 Die urspriinglichen Fragen zu Konjunkturzyklen

e Was sind die Ursachen fiir Konjunkturzyklen?

e Welche Rolle spielen Olpreisschocks, Wiedervereinigung, die Finanzmérkte oder die Corona-
Pandemie?
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11.2 Ein Verstidndnis von Konjunkturzyklen iiber Technologieschocks

Die dominierende Sichtweise zur Erkldrung von Konjunkturzyklen ist die Theorie zu Tech-
nologieschocks (reale Konjunkturzyklen, “real business cycle theory”)

Technologischer Fortschritt unterliegt Schwankungen

Diese Schwankungen fithren zu Schwankungen in der Produktion, Konsum, Investition,
Lohnen und Zinsen

Olpreisschocks oder der Effekt der Wiedervereinigung auf die Produktion kénnen damit
verstanden werden

Die Finanzmarktkrise und das Verstéindnis von psychologischen Faktoren (etwa Stimmun-
gen) verlangen nach einem anderen Analyserahmen
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11.3 Ein detaillierteres Verstidndnis von Konjunkturzyklen

e Detaillierteres Verstéindnis von Konjunkturzyklen iiber Betrachtung ihrer Ursachen

e Beispiel Corona-Pandemie und ausgeloste Rezession

— Pandemie fiithrt zu Gesundheitsrisiko

* Reaktionen auf individueller Ebene
* Reaktionen des Staates (gesundheitspolitische Mafinahmen)

— Nachfrageriickgang fiir viele Dienstleistungen (u.a. Restaurants, Beherbergung, Kul-
tur)

— Angebotsriickgang aufgrund erschwerter Produktionsbedingungen (hsheres Infekti-
onsrisiko bei sozialen Kontakten)

— TFP sinkt (jedoch sehr heterogen iiber Sektoren)

e Ansatz iiber Schocks auf TFP sehr hilfreich, aber Abkiirzung

e Reaktion auf TFP-Schocks sehr abhéngig von Ursachen der Schocks
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11.4 Ubungsaufgaben
11.4.1 Konjunkturbestimmung

Suchen Sie eine Datei zum Bruttoinlandsprodukt gemessen in Vierteljahresdaten auf den Seiten
des Statistischen Bundesamtes (www.destatis.de).” Auf der ersten Seite der Datei finden Sie
eine Erkldrung zu den Daten, auf den folgenden Seiten finden Sie verschiedene Berechnungen
des BIP.

a) Erldutern Sie die Berechnung von jihrlichen Wachstumsraten des BIP und erstellen Sie
folgende Grafiken

i. BIP preisbereinigt, verkettet, saison- und kalenderbereinigt 1970Q1 - 1991Q4,
ii. Wachstumsraten BIP 1970Q1 - 1991Q4,
iii. BIP preisbereinigt, verkettet, saison- und kalenderbereinigt 1991Q1 - 2014Q)2,
iv. Wachstumsraten BIP 1991Q1 - 2014Q2.

b) Bestimmen Sie technische Rezessionen seit 1970.

5Sollten Thnen ob der Ubersichtlichkeit der Destatis-Seiten graue Haare wachsen, verwenden Sie bitte die
Dateien auf der Seite Makrotkonomik I des Lehrstuhls und dann — Tutorium — rechte Spalte.
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c¢) Vergleichen Sie Thre Ergebnisse mit denen von (Schirwitz 2009).°

d) Wiirden Sie dieses Ma#f} fiir eine Rezession fiir aussagekriiftig erachten?

Shttp://link.springer.com/content/pdf/10.1007/s00181-008-0233-y.pdf
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http://link.springer.com/content/pdf/10.1007/s00181-008-0233-y.pdf

11.4.2 Haushalte und intertemporale Optimierung

Wir nehmen an, ein Individuum lebe zwei Perioden lang. Die Budgetrestriktion in der ersten
Periode (t) lautet:
Wy = C¢ + S¢, (111)

wobei w; das Lohneinkommen beschreibt, ¢; den Konsum und s; die Ersparnis. In der zweiten
Periode (¢ + 1) arbeitet das Individuum nicht mehr. Die Budgetrestriktion der zweiten Periode
lautet daher

(14 741)Se = e, (11.2)

wéhrend 7,1 der Zinssatz in ¢ + 1 ist.

a) Stellen Sie das Maximierungsproblem des Individuums fiir eine allgemeine instantane Nut-
zenfunktion u(c;) auf, leiten Sie die intertemporale Eulergleichung her und interpretieren
Sie diese.

b) Losen Sie das Maximierungsproblem, gegeben die folgende Cobb-Douglas Lebensnutzen-

funktion
U=vlne+ (1 —7)Ineyq, (11.3)

und leiten Sie die optimalen Konsum- und Ersparnisniveaus her.
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11.4.3 Firmenseite, Arbeitsmarkt- und Giitermarktgleichgewicht

Nehmen wir an, die Produktionsfunktion der Unternehmen sei gegeben durch die Cobb-Douglas
Struktur aus (9.1),
Y, = A KXLYe. (11.4)

Weiterhin herrsche vollstindige Konkurrenz, d.h. die Firmen sind Preisnehmer auf den Giiter-
und Faktormérkten.

a) Wie lautet die Gewinnfunktion der Unternehmen?
b) Bestimmen Sie die Bedingungen erster Ordnung und interpretieren Sie diese.

c¢) Bestimmen Sie die Arbeitsnachfrage der Unternehmen (Hinweis: Schreiben Sie w} als
Funktion von L)

d) Ausgehend davon, dass das Arbeitsangebot der Haushalte konstant ist, zeichnen Sie eine
Grafik fiir das Gleichgewicht auf dem Arbeitsmarkt.

d) Ausgehend davon, dass das Kapitalangebot konstant ist, zeichnen Sie eine Grafik fiir das
Gleichgewicht auf dem Kapitalmarkt.
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11.4.4 Stationires Gleichgewicht

Im OLG-Modell in der Vorlesung (Kapitel 5.1.2) bestimmt ausschliefllich die junge Generation
in ¢ den Kapitalbestand in t+1, denn die alte Generation verkonsumiert ihr gesamtes Erspartes.
Daher gilt

K1 = sL. (11.5)

a) Gegeben, Giiter-, Kapital- und Arbeitsmarkt befinden sich im Gleichgewicht, leiten Sie
eine Differenzengleichung her, die die Entwicklung des Kapitalbestands beschreibt.

b) Was gilt im stationéiren Gleichgewicht? Leiten Sie einen Ausdruck fiir den Kapitalbestand
her.

c) Zeichnen Sie ein Phasendiagramm fiir die Differenzengleichung aus Aufgabenteil a)

i) Kennzeichnen Sie K* im Phasendiagramm und zeichnen Sie Trajektoren fiir Ky < K*
und Ky > K* ein.

ii) Ist das Gleichgewicht stabil?

d) Zeichnen Sie den Anpassungspfad des Kapitalbestands in ein K (t)-t-Diagramm. Kenn-
zeichnen Sie K* und betrachten Sie auch hier die Fille Ko < K* und Ky > K*.
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11.4.5 Der Effekt von positiven und negativen Technologieschocks

Gehen Sie von den Ergebnissen aus der vorherigen Aufgabe aus.

a) Nehmen Sie an, die Okonomie befindet sich im stationiren Gleichgewicht und es ereignet
sich ein positiver (negativer) Technologieschock. Zeigen Sie graphisch, wie sich Technolo-
gieschocks auf den Kapitalbestand, das Produktionsniveau und den Zinssatz auswirken.

b) Zeigen Sie analytisch, wie sich ein Technologieschock auf den Zins auswirkt.
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11.4.6 Reduzierte Form der Technologie
Gegeben sei eine Technologie, die als Zwischengut Ol, O;, verwendet

Y, = AKCOP Lo P, (11.6)
wobei ¢; der Preis einer Einheit Ol ist.

a) Wie lautet das Maximierungsproblem des Unternechmens (formal)?
b) Leiten Sie die Bedingungen erster Ordnung her und geben Sie eine Interpretation an.

c¢) In der Vorlesung lautete die Produktionsfunktion

1—a—p

Y,=BK "L 5 . (11.7)

Leiten Sie diese Produktionsfunktion mit Hilfe der Bedingung erster Ordnung fiir Ol her.
B
(Hinweis: By = (ﬁ) oY Aﬁ)

qt

d) Welche Aquivalenz sieht man in (11.7)? Erliutern Sie den 6konomischen Mechanismus
eines Olpreisschocks.
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11.4.7 Berechnung des BIP

a) Wie lautet die Definition von Produktionswert, Bruttowertschopfung und Bruttoinland-
sprodukt?

b) Der Gewinn eines Zulieferers (Supplier) sei gegeben durch
™ = qV3 (K5 L5) —w® K® —w"L® (11.8)
und der Gewinn eines (Endprodukt-)Herstellers (Manufacturer) ist
oM = pYM(EM M YS) KM g LIM  gyS| (11.9)

Wofiir stehen YS und Y™ im Modell, was ist der Ausdruck im Modell fiir den Produkti-
onswert?

c¢) Veranschaulichen Sie den Unterschied zwischen Produktionswert, Bruttowertschopfung
und Bruttoinlandsprodukt (unter Vernachléssigung von Steuern und Subventionen) an-
hand eines Modells mit Ol als Zwischenprodukt.
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11.4.8 Corona-Pandemie Ubungsaufgabe 1

11.4.9 Corona-Pandemie Ubungsaufgabe 2

11.4.10 Corona-Pandemie Ubungsaufgabe 3

11.12



11.4.11 Musterlésungen

Losungsskizze zu Aufgabe 11.4.6 Reduzierte Form der Technologie
Gegeben sei eine Technologie, die als Zwischengut Ol, O,, verwendet

Y, = AKPOPL=oF, (11.10)
wobei ¢ der Preis einer Einheit Ol ist.

a) Das Maximierungsproblem des Unternehmens lautet

- Y, —wE K —wrL — 11.11
Jhax m= max Y, —w, w; q:Oy, ( )

gegeben (11.10).

b) BEO fiir gewinnmaximales Verhalten

Y,
37'5 = wk & AaKO) L0 = wk (11.12)
t
aY; L ab —a—p L
8_L:wt @AKt Ot (1—&—5)[4 = Wy (1113)
Y, 1 l—ae
8—01 = q & AKPBOY L8 — g, (11.14)
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Der Faktoreinsatz von Kapital, Arbeit und Ol wird so lange erhoht, bis die Grenzproduk-
tivitdt der Einsatzfaktoren der jeweiligen realen Faktorentlohnung (in Einheiten von Y;)

entspricht.

c¢) Gleichung (11.14) kann nach O, aufgelost werden

o/t =

.
© 0= (AK?/&LMB) - (

qt

qt

- AKpBL'-ef

und anschliefend in (11.10) eingesetzt werden

qt

AKgﬁLl—a—ﬁ) =

B
AKPBLY-0—5 77
Y, = AKY (—t b ) Lrmeh
qi
15 o
ﬁ) -k A1+71£35 K;Y+fﬁL17a,B+7(l_la7_ﬁﬁ)ﬂ

g

qt

11.14

(11.15)

(11.16)

(11.17)

(11.18)



b
Definiert man nun B; = (%) P AT erhilt man

1—a—_
1-8

Y, = B,K "L (11.19)

d) In (11.7) sieht man, dass der Anstieg des Olpreises dquivalent zu einem negativem Tech-
nologieschock ist, denn ¢; T— Y |, genauso wie B; |— Y |7

Der skonomische Mechanismus eines Olpreisschocks: Preis von Ol geht rauf, Olnachfrage
geht zuriick, aber Vorleistung steigt, damit sinkt Bruttowertschopfung.
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11.5 Das Letzte
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Teil IV
Die Zentralbank und Geldpolitik

12 Die zentralen Fragestellungen

... auch hier das iibliche Vorgehen: Aus Fakten folgen die Fragen

12.1 Fakten
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12.1.1 Was ist Geld?

M3 Bankschuldverschreibungen
15[732,5 21,0Mrd.

Mrd' _

Repogeschifte
124,2@Mrd.

M2 Spareinlagen
14®86,5 2%22,5Mrd.
Mrd.

M1
11625,7
Mrd.

MO

Abbildung 70 Die Geldmengen MO (Zentralbankgeld), M1, M2 und M8 im Euroraum 2022.
Quelle: nach Bundesbank (2014) und EZB Wirtschaftsbericht (2022-5)
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12.1.2 Der Euro
Zeitpunkt Bargeld Rechnungseinheit Wechselkurs

Deutsche Mark

Isjllnleﬂhng mehr oder weniger
vor 1994 nationale Wihrungen  fest bis
Franc :
flexibel
Peseten
1994 <unverandert> <unverandert> feste Wechselkurse

fixierte Wechselkurse
1999 <unverdndert> Euro Beginn der Européischen
Wirtschafts- und Wihrungsunion

2002 Furo Furo fixierte Wechselkurse

Tabelle 2 Nationale Wihrungen und die Finfiihrung des Furo. Quelle: ECB und Furostat
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https://www.ecb.europa.eu/ecb/history/emu/html/index.en.html
https://www.ecb.europa.eu/euro/intro/html/index.en.html
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/statistics_explained/index.php/Glossary:ECU

12.1.3 Inflationsraten

Abbildung 71 Jdhrliche Inflationsraten in Prozent in verschiedene Ldndergruppen 1980 bis
2020
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Inflation (Verbraucherpreisindex, Deutschland)
8 —

T T T T
1960 1980 2000 2020
Jahr
Quelle: IMF (International Financial Statistics)
file: inflation_DE.do

Abbildung 72 Monatliche Inflationsraten in der BRD 1956 bis 2020
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Abbildung 73 Monatliche Inflationsraten (basierend auf Verbraucherpreisindex) in der BRD
1998 bis 2022, Quelle: https://www-genesis.destatis.de/genesis/online
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12.1.4 Geldmengen und Zinssétze

Geldmengenaggregate (in Bio. EUR)
15 o

10

0 -
T T T T T T T T T
1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015 2020

Datum

M1 M2 M3

Quelle: EZB
file: monetary_aggregate.do

Abbildung 74 Geldmengen in der Furozone 1980 bis 2020 in Billionen EURO
(Die Geldmengen vor Einfihrung des EURO in 1999 wurde seit 1979 tiber die 'European Cur-
rency Unit’ gemessen. Siehe hitp://epp.eurostat.ec.europa. eu/statistics _explained/index.php/Glossary:ECU)
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Abbildung 75 Zentralbankzinssdtze der Europdischen Zentralbank

e Einlagefazilitit: ,,Geschiiftspartner kénnen bei der <Bundes>Bank Einlagen bis zum Be-
ginn des niichsten Geschiiftstages zum Satz der Einlagefazilitit anlegen”

12.7


https://www.bundesbank.de/de/aufgaben/geldpolitik/staendige-fazilitaeten/staendige-fazilitaeten-602400

12.2 Die Fragen
e Warum gibt es Geld?

e Wie bestimmt sich die Geldmenge und die Inflation?

e Welche Rolle spielt dabei die Zentralbank?

— Was sind die Auswirkungen der Geldpolitik u.a. auf die Inflation oder vielleicht auch
auf die Produktion?

— Welche Rolle spielt dabei die (In-)Flexibilitéit von Preisen?
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13 Die 6konomische Analyse: Neutralitit von Geld

13.1 Das grundsitzliche Argument
13.1.1 Die Aufgaben von Geld

e vgl. Einfithrung Volkswirtschaftslehre
e Recheneinheit
e Tauschmittel

e Wertaufbewahrungsmittel
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13.1.2 Die Aufgaben der Zentralbank

sieche Amtsblatt der Européischen Union vom 20. September 2011
https://www.ecb.europa.eu/ecb/legal /pdf/l 33120111214de00010095.pdf

e vorrangiges Ziel ... die Preisstabilitit zu gewiihrleisten” (S. 9)

keine Selbstverstindlichkeit:

grofie wirtschaftspolitische (und politische) Debatten

13.1.3 Geldpolitische Instrumente

e Offenmarktgeschifte
e Anbieten von Fazilititen (siche Abbildung 75 oben)

e Mindestreserven
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13.1.4 Unkonventionelle Mafinahmen seit 2007

e Die Immobilien-, Finanz- und Wirtschaftskrise 2007/08 fiihrte zu neuen geldpolitischen
Instrumenten

e Wichtige darunter sind (vgl. ONB, 2020)

— Negative Leitzinsen
— Ankauf von Staatsanleihen

— Forward Guidance
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13.1.5 Geldmengensteuerung

Das wichtigste Offenmarktgeschéft zur Steuerung der Geldmenge sind die

Die Zentralbank kauft (oder verkauft) dabei (fiir einen vorher festgelegten Zeitraum, ak-
tuell bis zu 3 Jahren)

Dadurch steigt (bei einem Kauf) die Menge an Sichteinlagen (auf dem Zentralbankkonto)
an. Es wird also (Zentralbank-) Geld

e Bei hoherem MO konnen Geschéiftsbanken leichter Kredite vergeben, es steht

Quellen

— Internetseiten der Bundesbank und der Europiischen Zentralbank

— Bundesbank (1995, S. 113ff) fiir Wertpapierpensionsgeschiifte, Bundesbank (2014,
Kapitel 6.3.2)
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https://www.bundesbank.de/de/aufgaben/geldpolitik/staendige-fazilitaeten/staendige-fazilitaeten-602400
https://www.ecb.europa.eu/mopo/implement/omo/html/index.en.html

13.1.6 Auswirkungen der Geldpolitik

e Die Auswirkung von Geldpolitik (im Sinn einer Ausweitung der Zentralbankgeldmenge)
héngt entscheidend von der Flexibilitéit von Preisen ab

Wir unterscheiden im Folgenden zwischen (vgl. Analyse Arbeitsmarkt)

— flexiblen Preisen: alle Preise passen sich so an, dass die jeweiligen Mirkte gerdumt
werden

— rigiden (= inflexiblen) Preisen: mindestens ein Preis passt sich nicht so an, dass
Markt gerdumt wird

Bei flexiblen nominalen Preisen (inklusive Lohne) spielt Geldangebot, die Wachstumsrate
des Geldangebots oder der nominale Zinssatz

Bei rigiden nominalen Preisen (inklusive Lohne) kann eine Ausweitung der Geldmenge
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13.2 Das Modell
13.2.1 Die Funktion von Geld

e Wir betrachten eine um Geld erweiterte Nutzenfunktion w (),
t
u(t) =Ine(t) +vIn % (13.1)

e ¢(t): Konsum (wie immer, vgl. Abschn. 3.6), m (¢): Geld (neu)
e P (t): Preisniveau (= Preis des Konsumgutes, wenn es nur ein Gut gibt)

e Interpretation:

e Neues Argument in der Nutzenfunktion ist also

e Idee: Modellierung des

e “MIU model” = “money-in-utility model” (siehe z.B. Walsh, 2003, S. 49)

e PriferenzParameter v > 0 spiegelt

13.5



13.2.2 Die Haushalte

e Zielfunktion des reprisentativen Haushalts
U (t) —/ e Pty (1) dr
t

e Altbekannt: vgl. Zielfunktion bei optimalem Sparen im Wachstumsmodell (Abb. 14)

— intertemporaler Nutzen U (t)
— unendlicher Planungshorizont
— Beginn der Planung in ¢

— Zeitpriiferenzrate p

— instantaner Nutzen u (7)

— representativer Haushalt:

e Neu: Zielfunktion des reprisentativen Haushalts mit MIU Spezifikation durch Einsetzen
von (13.1)

Ul(t) = /too e Pty (1) dr = /too eIt {ln c(t) +~vIn T;E:; dr
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13.2.2 Die Haushalte
e Budgetrestriktion des Haushaltes (Herleitung siehe Tutorium 15.1.2)
a(t)=i(t)lat) —m@)]+w(t)=P)c()
— Vermogen a (t) setzt sich aus Unternehmensanteilen a (t) — m (¢) und aus Bargeld
m (t) zusammen (alle Grofien sind nominal)
— Lohn w (¢) und nominaler Zinssatz i (t)
— Nur Unternehmensanteile a (t) — m (t) werfen Kapitalertréige ab

— Konsumausgaben von P (t) ¢ (t)

— Zeitliche Anderung des Vermogens: @ (t) = da (t) /dt (vergleiche Kapitalbestand in
Abschn. 3.5)

— Haushalt bestimmt zu jedem Zeitpunkt das

— Die Variablen ¢ (¢) und m (¢) sind damit die sogenannten
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e Wofiir steht der nominale Zinssatz ¢ (t) in der Budgetrestriktion
a(t)y=1i(t)[a(t) —m )] +w(t)—P(t)c(t)?
— Er erfasst
— und auch
— FEr ist ein
— Formal: Der nominale Zinssatz ist definiert als
E@)+o(t
=W+l (13.2)
v (1)
— Dabei ist
* wl (t) die Faktorentlohnung von Kapital (“Dividendenzahlung”)
« v (t) der Preis einer Einheit Kapital (einer Aktie) und
* 0 die Verschleifirate

— Weiter konnen wir den Realzins definieren als

) (13.3)

— Beide Definitionen folgen intuitiv aus der Herleitung der Budgetrestriktion des Haus-
haltes (siehe Tutorium 15.1.1)
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Exkurs: Budgetrestriktionen

Es gab schon viele ,,Budgetrestriktion” in der Vorlesung. Alle schauten sie unterschiedlich
aus, aber sie folgen doch immer dem gleichen Prinzip.

e Statische Budgetrestriktion (nominal)
pxCx +pyCy = E

Ausgaben fiir Gut X (Preis p, mal Anzahl von konsumierten Giitern C,) plus Ausgaben
fir Gut Y muss gleich sein den Gesamtausgaben E (das Budget, die Ausstattung, das
zur Verfiigung stehende Geld, die vorhandenen Ressourcen)

e Budgetrestriktion im dynamischen 2-Perioden-Modell (diskrete Zeit, real)

L _ y Yy
w, = ¢y + S;

Der (Real-) Lohn in der ersten Periode w! muss den Ausgaben fiir Konsum plus der
Ersparnis gleichen (es wurde durch den Konsumgiiterpreis geteilt)

13.9



(Immer noch) Exkurs: Budgetrestriktionen

e Dynamische Budgetrestriktion (kontinuierliche Zeit) fiir ein Vermogensgut (real)
at)y=rt)a(t)+w(t)—c(t)

Die Anderung @ des Vermogens (sprich die Ersparnis) ist gleich dem Kapitaleinkommen
plus dem Arbeitseinkommen minus den Konsumausgaben (es wurde durch den Preis
geteilt)

e Dynamische Budgetrestriktion (kontinuierliche Zeit) im Bargeldmodell (nominal)
a(t) =i(t)lat) —m@)]+w(t)=P)c(t)

Die Anderung @ des Vermogens ist gleich dem Kapitaleinkommen aus Firmenanteilen
a(t) —m (t) plus dem Arbeitseinkommen minus den Konsumausgaben

e Budgetrestriktion” auf gesamtskonomischer Ebene, sprich Ressourcenbeschriinkung (re-
al)
K({t) =Y (K(t),L)— 6K (t) — C ()

Die Anderung K (t) des Kapitalbestandes ergibt sich aus der Differenz aus Produktion
Y (.), Verschleil 0 K (t) und Konsum C'(t)
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e Optimales Konsumverhalten (Herleitung)

— Schauen wir uns die Herleitung des optimalen Konsumverhaltens an
— Dies wiederholt Methoden, die aus dem Tutorium bereits bekannt sind
— Das Maximierungsproblem lautet

m()
P(r)

max U(t) = / el {ln c(t)+7vIn dr
¢

{er o2 {m-322,

unter der Nebenbedingung
a(r) =ila(r) =m(r)]+w(r) = P(r)c(r)
— Der Hamiltonianfunktion lautet (ohne Zeitargument 7)
m .
H:lnc—i—ﬁylnﬁ—l—)\[z[a—m]jtw—Pc]

— Idee wie vorher: Ausdruck nach Diskontierungsfunktion nehmen plus Multiplikator
(Schattenpreis) A mal die rechte Seite der Beschréinkung

— Es gibt wieder “normale” Optimalititsbedingungen und eine “neue”
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— Die zwei “normalen” Optimalitéitsbedingungen verlangen nach einer Maximierung
der Hamiltonfunktion beziiglich der Kontrollvariablen ¢ und m

o0H 1 1

— = ——AP=0&)\=— 13.4
Oc c <~ Pc ( )
0OH 1 vy

= = —Ai=0& A= ——
m m

om
— Die “neue” Optimalitidtsbedingung ergibt sich aus der dynamischen Struktur und
lautet

, oH A
= _ — = — 7 —_ = — 9 1 .
A= pA 9 PA — I & N =Pl (13.5)

— Sie besagt, wie sich der Multiplikator A () iiber die Zeit #ndern muss, damit sich ein
maximaler Nutzen U (t) ergibt
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— Der Rest ist einfaches Umformen

* Eine lineare Transformation von (13.4) durch Logarithmieren ergibt
InA=Inl—(InP+1Inc)

* Fin Ableiten nach der Zeit fiihrt zu

A__P_¢

A P ¢

* Nun setzt man diese Gleichung mit (13.5) gleich und erhilt daraus die Keynes-
Ramsey-Regel
¢ . P
P
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e Optimales Konsumverhalten (inhaltlich)

— Haushalte treffen eine Sparentscheidung
— Prinzipien identisch zu optimalem Sparen im Abschn. 3.6
— Zielkonflikt zwischen mehr Konsumieren heute oder in der Zukunft

— Optimaler Konsumpfad wird beschrieben durch die Wachstumsrate des Konsums
- (t
&:i(t)———p (13.6)

e Determinanten des Konsumwachstums (vgl. optimales Sparen in Abschn. 3.6)

— Identische Idee — aber wo ist das o?

— Identische Idee — aber was ist P (t) /P (t)? —

P(t)

— B> also

— Identische Idee — aber wo ist Realzins? — i ()

— Identische Idee: Wachstumsrate des Konsums umso héher, umso
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e Geldnachfrage

— Haushalte treffen auch eine Geldhaltungsentscheidung
P(t)c(t)
) =y—2t 2
m(t) =~ i
— Die Rolle von ~:
— Die Rolle des Preisniveaus P:

— Die Rolle von c¢:

— Die Opportunitéitskosten i:
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13.2.3 Die Firmen

Die Firmen verwenden eine neoklassische Technologie, Y =Y (K, L)
Produktionsfaktoren sind Arbeit L und Kapital K
Die nominale Gewinnfunktion lautet
T=PY (K L) —wK—w"L
mit dem Giiterpreis (=Preisniveau) P und den nominalen Faktorpreisen w® and w’

Bei optimalem Verhalten der Firmen gleicht die Grenzproduktivitdten der Produktions-
faktoren ihren realen Faktorpreisen

oY (K,L) wX oY (K,L) wr

oK P’ 0L P
Wie oft haben wir das nun schon gehort?

— (Grenzproduktivitit von Kapital im optimalen Wachstumsmodell)
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13.2.4 Marktgleichgewichte
e Der Arbeitsmarkt

— Die Arbeitsnachfrage ist bestimmt durch Optimalitéitsbedingung der Firma
— Das Arbeitsangebot L ist lohninvariant (und auch ansonsten fest)

— Es ergibt sich ein marktrdaumender Reallohn

wh  9Y (K, L)
7oL (137)

wobei mit L das feste Arbeitsangebot L° gemeint ist

— Das Arbeitsmarktgleichgewicht ist von der Idee identisch zu
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A
Reallohn Arbeitsangebot

LS

\Arbeitsnachfrage

LD

»
»

L Arbeit

Abbildung 76 Arbeitsmarktgleichgewicht mit Reallohn w® /P

.. allerdings wurde in Abb. 52 der Reallohn w’ betrachtet
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e Kapitalmarkt

reale Kapitalangebot
Faktor-
entlohnung
Kapital

@ T Kapitalnachfrage e @) = 0Y(KD (“),L)
P(1) P % "p(r) oK™ (1)

K" (1)

—

K(1) Kapital

Abbildung 77 Das Kapitalangebot K (t) und die Firmennachfrage nach Kapital KP (t)

e Im Gleichgewicht mit konstantem Angebot, K (t) = K, ergibt sich dann eine marktréu-

mende Realentlohnung fiir Kapital, % = 6Y(§I[((',L)

e vgl. identisches Argument beziiglich des Arbeitslohnes in Abschnitt 9.4.2
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e Geldmarktgleichgewicht

— Nimmt man alle (identischen) Individuen zusammen (d.h. addiert man alle Konsum-
niveaus zu C' = Lc), erhiilt man eine aggregierte Geldnachfrage

PC
MP = e (13.8)

— Gegeben ein Geldangebot von M° = M, besagt das Geldmarktgleichgewicht
PC

M =MP & M=y—
(4

— Dieses Geldmarktgleichgewicht bestimmt den Preis P

— Das ist der neue Aspekt dieses Abschnitts bzw. eines monetéren Modells: es werden
nicht mehr nur Relativpreise bestimmt, sondern das

13.20



MP = P_C

Abbildung 78 Das Geldmarktgleichgewicht bestimmt das Preisniveau P, bei dem Geldangebot
M und Geldnachfrage MP dibereinstimmen
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e Der Giitermarkt

— Das Giiterangebot ist Y, die Nachfrage resultiert aus Konsum C' und Investition [
Y=C+1

— Da Konsum- und Investitionsgiiter mit der gleichen Technologie hergestellt und auf
dem selben Markt gehandelt werden, haben sie

P=uv (13.9)
wobei v der Preis einer Einheit Kapital, d.h. einer Einheit des Investitionsgutes, ist

e Anderung des Kapitalbestandes

— Der Kapitalbestand steigt, wenn die Bruttoinvestitionen I gréfer sind als der Ver-
schleif3

K(t)=1(t)— 6K ()

— Auch diese Gleichung ist aus dem Wachstumsmodell in Teil I bekannt
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e Hier wird, siehe (14.9.), die Identitdt von Konsumgutpreis P und Investitionsgutopreis v
betont

e Warum haben wir im Solow Wachstumsmodell nicht von Preisen fiir Konsum- und Inves-
titionsgiiter gesprochen? Auch dort gab es das identische Marktgleichgewicht Y = C' + I

— Das Solow Wachstumsmodell ist
— Preise spielen dort
— Es gibt einen

— Es werden im Solowmodell keine
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13.2.5 Ubersicht

Abbildung 79 Das allgemeine Gleichgewicht im makroékonomischen Modell mit Geld (vgl.
Abbildung 51)
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13.2.6 Das stationire Gleichgewicht

e Das Modell ist nun vollstéindig beschrieben und wir sind (wieder, wie z.B. im Solow Mo-
dell) an dem Punkt, wo wir uns iiberlegen, welche Modellvorhersagen bzw. Modellaussagen
wir betrachten

— Schauen wir auf die komplette Dynamik von Preis und Mengen?

— Oder schauen wir “nur” auf ein stationéres Gleichgewicht?
e Wie ist hier stationires Gleichgewicht definiert?

— In diesem Gleichgewicht sind Konsum C' und der Kapitalbestand K
— Geldmenge M (t) und das Preisniveau P (t) kénnen

— Die Inflationsrate ist

— nominalen Preise kénnen sich

— vgl. Definitionen fiir Gleichgewicht in Abschnitt 3.5.2
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e Analytische Darstellung

— Im stationgren Gleichgewicht gilt w.a. C' (t) = K (t) = 0
— Daraus folgt (siche Tutorium 15.1.5)

i— % =p (m.1)
%\//[((t)K, L)C: C+oK (m.2)
'P—u)wK_(t)-*-@a(S _ v | P) -
=G —0=Fa Trm 0 (m.5)

— Erlduterungen

« Die letzte Gleichung verwendet v (t) = P (t) von (13.9)
« Alle Parameter und Variablen ohne Zeitargument “(¢)” sind konstant
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e Was bedeuten diese 5 Gleichungen und was sind die 5 endogenen Variablen, die durch
welche Parameter bestimmt werden?

— Die exogenen Parameter bzw. Variablen sind

*
x
*
*

*x

— Die 5 endogenen Variablen sind
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13.3 Ergebnisse
13.3.1 Implikation fiir Produktion

Gleichungen (m.1), (m.4) und (m.5) ergeben

oY (K, L)

S =0t (13.10)

Damit sind der Kapitalbestand K und die Produktion Y im langfristigen Gleichgewicht
fixiert

Damit ergibt sich C' aus dem Giitermarktgleichgewicht (m.2)

(Diese Gleichung ist aus Abschnitt 3.6 bekannt)

Und damit kommen wir zu unserer zentralen Aussagen beziiglich des Effektes der Geld-
politik bei flexiblen Preisen
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13.3.2 Neutralitit des Geldangebots

Produktion und Konsum wurden bestimmt ohne

Geldangebot M und nominaler Zins spielen also keine Rolle fiir

Es herrscht eine perfekte Dichotomie zwischen dem realen Geschehen in der Okonomie
und den nominalen Aspekten wie Giiter- und Faktorpreisen

Im langfristigen Gleichgewicht ist also die Produktion konstant — was sind die Vorhersagen
beziiglich Inflation?
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13.3.3 Geldangebot und Inflation

e Fiir unser stationéires Gleichgewicht

— Wenn wir den Geldmarkt (m.3) betrachten

M (t) C
— =Y 13.11
P T (13.11)
dann ist die rechte Seite konstant. Somit gilt
P(t) M)
—X = —= 13.12
ONT0 312

— Zentrales Ergebnis fiir Okonomien mit flexiblen Preisen
* Inflation ausschliellich bestimmt durch
x Zentralbankpolitik bestimmt Inflation

* Wenn Zentralbank Geldmenge mit Rate ¢ wachsen lisst, dann ist Inflationsrate
durch

— Groferer theoretisch-konzeptioneller Hintergrund

* Quantitéitstheorie des Geldes (“quantity theory of money”) (dieser Abschnitt)
VS.

* (neo-) Keynesianische Sichtweisen (néichster Abschnitt)
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e Wie kommt man auf (13.12)?

— Logarithmieren von (13.11), hier nochmal wiedergegeben

M) C

Py i
ergibt
C
InM(t) —InP(t) =1In [7—,}
i

— Ableiten nach Zeit ¢ ergibt (13.12), da vC'/i konstant ist im stationéiren Gleichgewicht
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e Nominal- und Reallohnentwicklung

— Auf dem Arbeitsmarkt (13.7) gilt

— Der Reallohn ist also konstant
— Wie ist das moglich?

— Die Wachstumsrate des Nominallohns gleicht
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13.3.4 Geldmengenziel vs. Zinssetzung

e Der reale Zins ist mit v = P aus (13.9) gegeben durch (13.3),

7“:?—(5

und somit konstant, da

e Der nominale Zinssatz aus (13.2) kann geschrieben werden als realer Zins plus Inflation

. P@®

e Da die Inflation dem Geldmengenwachstum (13.12) gleicht, wird (13.13) zu
M (t)

i:T+M—(lf)
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e Die Konstanz des realen Zinses r fiihrt diesem eindeutigem Zusammenhang zwischen
nominalem Zins und Geldmengenwachstum,

o M@
Z—?”—i-M—(t)

— Die Zentralbank kann (in diesem Rahmen) also entweder

— niedriger Nominalzins geht Hand in Hand mit niedriger Inflation

— Diese Gleichung ('neo-Fisherian view’ in der Literatur) widersprach Politik der EZB
bis 2021, die

* einen niedrigen Nominalzins ¢ festsetzt, gleichzeitig aber

* ein Inflationsziel von 2% erreichen mochte
— EZB folgt neo-keynesianischen Modellen
— Seit 2021 Problem hoherer Inflation
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13.3.5 Ein Wachstumsgleichgewicht

Betrachten wir Geldmarkt auf Folie 13.26

— Sei der Nominalzins ¢ weiterhin konstant,

— Konsum C nun aber auch variabel

In einem solchen Wachstumsgleichgewicht gilt

M(@t) P@) C@) Pl M
M@ PO o T PO M@

Die Inflationsrate ist die Differenz aus

Konsumwachstum wird langfristig durch Produktivitédtswachstum getrieben (vgl. (3.10)

im Wachstumsabschnitt oben) und ist somit de facto exogen

Somit ist Inflation wieder ausschliefllich Resultat der Geldmengensteuerung der Zentral-

bank
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14

Die 6konomische Analyse: Geldpolitik bei nominalen
Rigidititen

14.1 Das grundsitzliche Argument

14.1.1 Die zentrale Annahme der Preisflexibilitit

Das obige Ergebnis der vollkommenen Dichotomie wurde unter der Annahme vollkom-
mener Preisflexibilitéit hergeleitet

Giiterpreise und Faktorpreise sind in der Realitéit nicht instantan flexibel (neo-/ Keyne-
sianische Idee)

Giiterpreise werden nur zu unregelméfligen Zeitpunkten angepasst (denken Sie an ge-
druckte Kataloge)

Faktorpreise fiir Arbeit werden z.B. hdufig nur jéhrlich verhandelt

Welchen Einflul hat also die Geldpolitik auf die reale Sphire einer Okonomie bei
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14.1.2 Das Gegenargument zur Geldneutralitéit

e Eine Erhohung der Geldmenge fiihrt zu einem Anstieg des Preisniveaus (wie oben)

e Bei nominalen Rigiditéten fiithrt ein Anstieg des Preisniveaus zu einem Absinken der
realen Preise

e Wenn der nominale Lohn w? fest ist, das Preisniveau P aber steigt, dann
der reale Lohn w®/P

e Eine Reduktion des Reallohns fithrt zu mehr Arbeitsnachfrage und die
e Eine Ausweitung der Geldmenge fiihrt also (bei nominalen Rigiditéiten) zu einer

e Siehe folgendes Modell fiir eine detaillierte Analyse dieses Gegenarguments
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14.2 Das Modell
14.2.1 Der Rahmen
e Der Analyserahmen ist identisch zu dem Modell mit Preisflexibilitéit aus Abschnitt 13.2

e Es gibt jedoch zwei Annahmen beziiglich des institutionellen Rahmens, die sich zu oben

unterschieden

— Der Nominallohn ist fixiert auf w’, etwa aufgrund von Vereinbarungen zwischen
Arbeitgeber- und Arbeitnehmerverbénden

— Die angebotene Geldmenge ist im Ausgangsgleichgewicht zeitinvariant, M (t)=20

14.2.2 Langfristiges Gleichgewicht
e Analytische Beschreibung

— Wir durchlaufen zunichst die gleichen Schritte wie im Modell mit flexiblen Preisen
— Wir setzen dann M (t) = 0 und finden mit (13.12), dass die Inflationsrate % gleich

Null ist

— Wir setzen dann den Nominallohn fest auf ein Niveau von w"
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e Der Arbeitsmarkt graphisch

A

Reallohn Arbeitsangebot

S
P

Arbeitsnachfrage

L IR Arbeit
L ]
T

Arbeitslosigkeit

Abbildung 80 Das Arbeitsmarktgleichgewicht bei Nominallohnrigiditit w* und der daraus re-
sultierenden Arbeitslosigkeit L° — L
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e Der Arbeitsmarkt analytisch

aY(K,LD)

— wie immer: Die Arbeitsnachfrage L” ist bestimmt durch“’—PL = —3ID

aus der Optimalititsbedingung der Firma

und folgt

— wie immer: Das Arbeitsangebot L° ist lohninvariant (und auch ansonsten fest)

— neu: Bei Nominallohnrigiditét, die einen Reallohn oberhalb des marktréumenden
Lohnes impliziert, kann die Arbeitsnachfrage L? nicht gleich dem Arbeitsangebot
L¥ gesetzt werden — im Gegensatz zu (13.7)

— neu: Auf dem Arbeitsmarkt wird also nicht mehr der

— Die Gleichung
wh  9Y (K, L)
P 0L
bestimmt vielmehr die Beschiiftigung L und damit die Arbeitslosigkeit L° — L

(14.1)

— Einfach gesagt: der endogene Lohn der aus der exogenen Beschéftigung bei Vollbe-
schéftigung

— (Argument wie auf S. 6.22, nur dass hier Nominal- und nicht Reallohnrigiditéit zu-
grunde liegt)
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e Das langfristige stationire Gleichgewicht wird dann beschrieben durch

Optimaler Konsum ¢ =p (m.1)
Giitermarkt Y=C+0K (m.2)
Geldmarkt Y =q< (m.3)
Kapitalmarkt % = QY(I;L) (m.4)
Arbeitsmarkt % = aYZIL(’L) (m.neu)
nominaler Zinssatz i = % - (m.5)

e Wir haben nun 6-dimensionales Gleichungssystem

— Zusiitzlich zu dem System bei flexiblen Preisen auf S. 13.2.6 betrachten wir nun

explizit den

— Im Unterschied zu S. 13.2.6 ist hier in (m.1) und (m.5) die Inflationsrate % gleich
Null und damit ist auch © = 0 im Ausdruck fiir den nominalen Zinssatz

— Die endogenen Variablen sind (wie oben) der Kapitalbestand K, Konsum C, Preis-
niveau P, die Faktorentlohnung fiir Kapital w® /P, der Zinssatz i und (neu)

— Da wir keine Inflation betrachten, sind im Ausgangsgleichgewicht alle Variablen

konstant
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e Die reduzierte Form

— Wenn wir das System komprimieren, dann bekommen wir

Geldmarkt M _ YLK (GM)
P L
Arbeitsmarkt v = aY([z’L) (AM)
. . : aY (K,L
nominaler Zinssatz/ optimaler Konsum p = % -0 (ZK)

— Dieses drei-dimensionales System bestimmt

— Dieses System kann man analytisch weiter analysieren (etwa mit der Cramerschen
Regel nach Linearisieren des Systems um den Gleichgewichtspunkt)

— Damit kann komparative Statik betrieben werden durch Berechnen der Ableitungen
dK/dM, dL/dM und dP/dM

— In Worten: Wie dndern sich der Kapitalbestand und die Beschiftigung, wenn sich
die Geldmenge ausweitet? Welche Rolle spielt dabei das Preisniveau P?
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e Das Politikexperiment

M(t)4

Abbildung 81 FEinmalige Ausweitung der Geldmenge
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14.3 Ergebnisse

e Der Effekt einer Geldmengenausweitung

r 3 M Mneu
Preisniveau !
| D PC
I > / M™=y—
I 1
|
Pneu {—--------------- foommmm
=) neu : N C /7
neu
P
0 : M

Abbildung 82 Fine Ausweitung der Geldmenge fiihrt ceteris paribus (die Geldnachfrage dn-
dert sich nicht) auf dem Geldmarkt zu einem Anstieg des Preisniveaus von P auf P"*"
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e Der Effekt einer Geldmengenausweitung (Fortsetzung)

— Der Anstieg des Preisniveaus fiihrt zu einem Absinken der Reallohns %

— Das erhoht die Beschiiftigung von L auf L"" bzw. reduziert die Arbeitslosigkeit auf
dem Arbeitsmarkt (vgl. Abbildung 83)

— Damit erhoht sich die Grenzproduktivitit von Kapital und damit iiber die optimale
Konsum/Sparentscheidung die Menge an Kapital in der Okonomie - siche Gleichung
(ZK) in der reduzierten Form

— Dieser Anstieg von K erhoht erneut die Beschiftigung auf L2 (vgl. erneut Abbil-
dung 83)

— Durch den Anstieg von L und K steigt die Nettoproduktion ¥ — § K (dies miisste
formal gezeigt werden, hier liegen gegenliufige Tendenzen vor)

— Wenn Y — 0K und damit der Konsum C' steigen (wovon wir hier ausgehen), dann
sinkt das Preisniveau von P™" auf P (vgl. Abbildung 82)

neu

— Der Effekt einer Geldmengenausweitigung auf das Preisniveau ist wegen dieser realen
Riickwirkungen etwas schwiicher als im Fall eines flexiblen Reallohnes

— Eine Geldmengenausweitung fiihrt also bei rigidem Nominallohn zu
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Abbildung 83 Anstieg des Preisniveaus P und Beschiftigung auf dem Arbeitsmarkt
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e Grenzen der Geldmengenausweitung I

— FEine Geldmengenausweitung hat nur positive Effekte, wenn

— Wenn der Reallohn unter dem marktridumenden Lohn liegt, dann

e Grenzen der Geldmengenausweitung I1

— Wenn die Ausweitung der Geldmenge antizipiert wird durch den Lohnsetzungmecha-
nismus fiir den Nominallohn, dann fithrt die Ausweitung letztendlich doch wieder
nur zu Inflation

— Jede Geldmengenausweitung bringt gleichzeitig einen Nominallohnanstieg mit sich,
damit der Reallohn unverdndert hoch bleibt
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e Kurze und mittlere Frist

— Welche Sichtweise ist nun korrekt? Sollte man von rigiden Preisen ausgehen oder
von flexiblen?

— Interpretation iiber kurze und mittlere Frist

« In der kurze Frist sind Preise rigide, eine (iiberraschende) Geldmengenexpansion
kann also positive Beschéftigungseffekte bewirken

* In der mittleren bis langen Frist sind Preise flexibel, so dass keine realen Effekte
in der langen Sicht durch Geldpolitik zu erwarten sind
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15 Die Antworten aus makrookonomischer Sicht

e Warum gibt es Geld?

— Tauschmittel
— Recheneinheit

— Wertaufbewahrung
e Wie wird die Geldmenge bestimmt und welche Rolle spielt die Zentralbank?

— Die Bargeldmenge wird von der Zentralbank bestimmt

— Die Privatbanken schopfen Geld durch Kreditvergabe an Nichtbanken, werden beim
Umfang der Geldschopfung aber durch

— Liquiditét im Bankensystem wird hauptséchlich gesteuert iiber
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e Was sind die Auswirkungen der Geldpolitik u.a. auf die Inflation und die Produktion bei
Preisflexibilitat?
— Bei vollsténdig flexiblen Preisen hat das Geldangebot keinen Einflufl auf reale Grofien
— Sowohl die Produktion wie auch reale Lohne sind

— Die Inflation ist gegeben durch die Wachstumsrate der Geldmenge (bei konstantem
Konsum)

— Die Inflation ist gegeben durch die Wachstumsrate der Geldmenge abziiglich der
Wachstumsrate des Konsums in einem Modell mit Wirtschaftswachstum
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e Was sind die Auswirkungen der Geldpolitik bei nominalen Rigiditéiten?

— Wenn nominale Lohnrigiditét vorliegt bewirkt Inflation einen Riickgang der realen
Lohne

— Niedrigere Reallohne steigern die Nachfrage nach Arbeit und damit die Beschfti-
gung
— Die produzierte Menge steigt

— Die maximale Produktion ist erreicht wenn der

— Danach hiitte eine weitere Geldmengenausweitung nur noch inflatorische Effekte wie
bei flexiblen Preisen

— Achtung: Problem der Vorwegnahme von Inflation! Ein Uberraschungseffekt gelingt
nicht beliebig hiufig
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15.1 Ubungsaufgaben
15.1.1 Budgetrestriktion eines Haushaltes ohne Geldhaltung

Nehmen Sie an, ein Haushalt kann Vermogen nur in Form von physischem Kapital (Maschinen
oder Firmenanteil), k, halten. Die Einheit des Kapitals ist daher Stiick. Der Wert einer Einheit
Kapital ist v (wie ,value*). Folglich ist die Einheit des Wertes Euro/Stiick. Das Vermogen, a,

des Haushalts ist dann gegeben durch’
a=vk (15.1)

und wird somit in Euro gemessen.
Fiir jede Einheit Kapital, die der Haushalt hilt, empfingt er eine Dividendenzahlung, w*.

a) Die nominale Erparnis des Haushaltes ist definiert als der Uberschuss der Haushaltsein-
nahmen {iber die Haushaltsausgaben. Zu den Einnamequellen des Haushaltes zdhlt das
Halten von Kapital, da dieses eine Dividende in Hohe von w® pro gehaltener Einheit
abwirft. Weiterhin verdient der Haushalt ein Arbeitseinkommen in Héhe von w (wihrend
seine Arbeitszeit auf 1 normiert sei). Da physisches Kapital betrachtet wird, muss auch
ein Wertverlust aufgrund von natiirlichem Kapitalverschleifl mit der exogenen Rate § be-
riicksichtigt werden. Schliefllich hat der Haushalt auch noch Ausgaben fiir Konsumgiiter.®

"Beachten Sie, dass hier zwecks Ubersichtlichkeit alle Zeitindizes weggelassen wurden.
8Hinweis: Steuern 7'/ L bleiben unberiicksichtigt.
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e)

f)

Formulieren Sie eine Gleichung fiir die Ersparnis, s, des Haushaltes.

Setzen Sie den Wert einer Einheit Kapital v so ins Verhéltnis zur nominalen Erparnis,
dass sie einen Ausdruck fiir die reale Veréinderung des Kapitals erhalten.

Setzen Sie den Ausdruck fiir die reale Verinderung des Kapitals aus Teilaufgabe b) in die
Verdnderung des Vermogens, a, ein.

Definieren Sie den Nominalzins als

wk — dv + 0

v

i (15.2)
Leiten Sie damit die Budgetrestriktion des Haushaltes ohne Geldhaltung her.

Interpretieren Sie die Budgetrestriktion und erkliren Sie dabei wie sich das Vermogen
iiber die Zeit verdndert.

Wie hiingen der nominale Zinssatz und das Wertgrenzprodukt des Kapital zusammen?

15.1.2 Budgetrestriktion eines Haushaltes mit Geldhaltung

Ausgehend von der vorherigen Aufgabe, nehmen Sie nun an, ein Haushalt kann Vermogen nicht
nur in Form von physischem Kapital, k, sondern auch in Form von Geld, m, halten, wobei der
Wert einer Einheit Geld, v™, in Euro/Stiick gemessen wird und auf eins normiert sei.
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a)
b)

Im Vergleich zu (15.1), wie muss nun Vermogen definiert sein?

Da der Haushalt nun zwei Moglichkeiten der Geldhaltung hat, nehmen Sie an, dass der
Anteil y in Form von physischem Kapital und der Anteil 1 — x in Form von Geld gehalten
wird, wobei 0 < x < 1 ist. (Beachten Sie, dass Ersparnis hier nur durch das Halten von
physischem Kapital moglich ist, da Geld keine Dividende abwirft.) Gehen Sie nun wie in
der vorangegangen Aufgabe vor und setzen Sie erst den (bereits bekannten) Ausdruck fiir
die reale Veréinderung der Kapitals, in die Veréinderung des Vermogens a ein. Finden Sie
nun einen Ausdruck fiir die Veréinderung der Geldmenge und setzten Sie auch diesen in
a ein.

Verwenden Sie die selbe Definition des Nominalzinses wie oben, um damit die Budgetre-
striktion des Haushaltes mit Geldhaltung herzuleiten. Was éndert sich an der Interpreta-
tion des Ausdrucks?
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15.1.3 Optimales Sparen mit Geldhaltung

Wir nehmen an, die instantane Nutzenfunktion eines Individuums sei gegeben durch

u(t) =Ine(t) +vIn %, (15.3)

wobei ¢(t) fiir Konsum, m(t) fiir Geld und p(t) fiir das Preisniveau steht. v ist ein Priferenz-
parameter.

a) Warum steht der Bruch % in der Nutzenfunktion und nicht nur m(#)? Interpretieren
Sie auflerdem .

b) Stellen Sie das Maximierungsproblem des Haushaltes auf.

c) Verwenden Sie den Hamiltonian um die Keynes-Ramsey Regel herzuleiten.

d) Bestimmen Sie die optimale Menge an Bargeld.
)

e) Geben Sie eine Interpretation fiir beide Ergebnisse an.
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15.1.4 Geldmarktgleichgewicht

a) Ausgehend von der optimalen Menge an Bargeld, die Sie in der vorherigen Aufgabe be-
stimmt haben, zeichnen Sie nun ein Geldmarktdiagramm mit aggregiertem Geldangebot
welches als konstant angenommen wird und aggregierter Geldnachfrage und kennzeichnen
Sie das gleichgewichtige Preisniveau. Welche weitere implizite Annahme treffen Sie dabei?

b) Welchen Einfluss konnte die Einfiihrung von elektronischem Zahlungsverkehr, das Be-
kanntwerden einer Sicherheitsliicke im elektronischem Zahlungsverkehr oder ein Anstieg
der Opportunititskosten der Geldhaltung auf das Gleichgewicht haben?

c) Welchen Effekt hat die Ausweitung der angebotenen Geldmenge?

15.1.5 Stationires Gleichgewicht bei flexiblen Preisen

a) Beschreiben Sie das stationdre Gleichgewicht bei flexiblen Preisen. Welche Mirkte sind
im Gleichgewicht? Was ist die Besonderheit bei flexiblen Preisen?

b) Betrachten sie das stationdre Gleichgewicht bei flexiblen Preisen analytisch. Wie viele
Gleichungen haben Sie? Wie viele endogene Variablen werden dadurch bestimmt?

c) Welche Auswirkung hat eine Erhohung des Geldmengenwachstums auf den nominalen
und auf den realen Zinssatz?
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15.1.6 Stationires Gleichgewicht bei nominalen Rigidititen

a) Geben Sie Beispiele fiir nominale Rigiditéten.

b) Was bedeutet eine Ausweitung der Geldmenge bei nominalen Rigiditéiten? Betrachten
Sie ein Gleichgewicht auf dem Arbeitsmarkt bei Nominallohnrigiditdt. Welchen Effekt
hat eine Ausweitung der Geldmenge, vorausgesetzt die Nominallohnrigiditéit impliziert
einen Reallohn oberhalb des marktrdumenden Lohns?

c) Bestimmen Sie das Gleichungssystem fiir das allgemeine Gleichgewicht.
d) Welchen Effekt hat eine Ausweitung der Geldmenge auf die Beschiftigung?

e) Geht dieser Effekt immer in die gleiche Richtung? Ist er immer vorhanden?
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15.2 Das Letzte

Tizian: Sisyphus (1548-1549)
Quelle: https://www.museodelprado.es/
coleccion/galeria-on-line/

“Jeder menschliche Lebenslauf dhnelt somit einem von
Sisyphos’ Aufstiegen auf den Berg und jeder Tag
einem seiner Schritte; wihrend Sisyphos selbst
zuriickkehrt, um den Stein wieder aufzunehmen,
iiberlassen wir dies unseren Kindern — das ist der

Unterschied.” (Richard Taylor)

“Wir miissen uns Sisyphos als einen gliicklichen
Menschen vorstellen.” (Albert Camus)

Beides aus: Fehige, Meggle, Wessels (Herausgeber),
2000, Der Sinn des Lebens, dtv
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Teil V
Umweltokonomik

16 Die zentralen Fragestellungen

16.1 Fakten
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16.1.1 Okonomie und die Umwelt

Die Diskussion um Umweltverschmutzung ist fast so alt wie die Menschheitsgeschichte

e Ab dem ersten Moment der Energieumwandlung (Verwendung von Feuer) entstanden
Emissionen (Abgase, Abwasser, Lirm, Licht) mit der entsprechenden Belastung von Luft,
Wasser und Boden

Belastung mag

— ein Problem sein an sich oder

— negative Effekte auf Menschheit haben (direkt oder iiber Nahrungskette)

Politische Bedeutung gewann die Idee der Umwelterhaltung in den 1970ern

— Limits to growth (Club of Rome, 1972)
— Saurer Regen
— Anti-Atomkraft-Bewegung

— Entstehen von politischen Bewegungen und Parteien (Greenpeace, 1971, Die Griinen,
1980)
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e Club of Rome (1972) Limits to growth

,Wenn die gegenwirtige Zunahme der Weltbevolkerung, der Industrialisierung, der
Umweltverschmutzung, der Nahrungsmittelproduktion und der Ausbeutung von na-
tiirlichen Rohstoffen unveréindert anhélt, werden die absoluten Wachstumsgrenzen
auf der Erde im Laufe der néichsten hundert Jahre erreicht

e Erste umfassende Kritik am exponentiellen Wirtschaftswachstum
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16.1.2 Die aktuelle Diskussion
e Weltklimaberichte

— Werden seit 1990 erstellt vom Weltklimarat IPCC (’Intergovernmental Panel on
Climate Change’)

— 5. Sachstandsbericht (September 2013 bis November 2014, IPCC, 2014)
— “gpecial report” mit Titel “Global warming of 1.5°C” (IPCC, 2018)
— 6. Sachstandsbericht fiir 2022 angekiindigt

e UN-Klimakonferenzen (seit 1995, 'United Nations Climate Change Conference’)

— Politische Konferenzen zum Verstandnis des und Reaktion auf den Klimawandel

— Kyoto-Protokoll (Japan, 1997) beschloss Riickgang des Ausstofles von Treibhausgas
durch Industrieléinder bis 2012 um ca 5% relativ zu 1990

— Paris 2015: Erster volkerrechtlich bindender Vertrag zu Emissionsreduktion
— September 2016: China und USA treten UN-Klimabkommen bei
— 2017 - 2020/ 2021: USA treten aus (Trump) und wieder ein (Biden)
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http://www.ipcc.ch/publications_and_data/publications_and_data_reports.shtml
http://www.ipcc.ch/
http://www.zeit.de/politik/ausland/2016-09/china-klimaabkommen-paris-ratifizierung-usa-g20-gipfel

e Das Problem der globalen Erwérmung

— In den Jahren 2013 und 2014 veroffentlichte der Weltklimarat IPCC den fiinften
Sachstandsbericht iiber die aktuelle Lage, die Folgen sowie mogliche Mafinahmen
zur Minderung des Klimawandels

— Hauptursache: Freisetzung (durch menschliche Aktivitéiten) von Treibhausgasen, ins-
besondere von Kohlenstoffdioxid (IPCC, 2014, Summary for Policy Makers, p. 3)

— “Human influence on the climate system is clear, and recent anthropogenic emissions
of greenhouse gases are the highest in history. Recent climate changes have had
widespread impacts on human and natural systems” (IPCC, 2014, Summary for
Policy Makers, pl)

— Folgen fiir Natur:

— Wirtschaftliche und soziale Folgen:
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http://www.ipcc.ch/
http://www.de-ipcc.de/de/200.php
http://www.de-ipcc.de/de/200.php
http://www.ipcc.ch/pdf/assessment-report/ar5/syr/SYR_AR5_LONGERREPORT_Corr2.pdf

e Vier Beispiele

— Aussterben von Tierarten

« Amphibien durch Pilzbefall (Pounds et al., 2006, Scheele et al., 2019)
« Eine Million Arten (Diaz et al., 2019)

— Meeresspiegel steigt (sicher) um 1,2 Meter in 300-400 Jahren (Mouginot et al. 2014a,
b)

— Erosion der Kiisten (see ’costal erosion’ in The New York Times)
— Stirkere Unwetter, stirkere Diirren (IPCC, 2018)
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https://www.ipbes.net/news/Media-Release-Global-Assessment
http://www.nytimes.com/topic/subject/coast-erosion

Abbildung 84 Globale Erwdrmung und Abschmelzen des Eises in der Arktis und die Effekte
von langanhaltendem Starkregen in Rheinland-Pfalz 2021 (Altenahr-Altenburg, Quelle: picture
alliance/dpa/TV7)
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e Die Energiewende (bisher)

Ereignisse Gesetzgebung
Griine ziehen in den Bundestag ein  —1983—
Atomunfall von Tschernobyl —1986—
_1991— Stromeinspeisungsgesetz bietet Netzzugang

und Mindestvergiitung fiir Okostrom

Kyoto-Protokoll und Beginn _1999—

Diskussion Emissionshandel

Erneuerbare-Energie-Gesetz priorisiert

Okostrom und erneuert Mindestvergiitung
—2005—  EU-Emissionshandel wird eingefiihrt

Atomunfall von Fukushima —2011—  Bundestag beschliesst Atomausstieg
—2015—  Pariser Klimaabkommen der UN

Fridays for Future (seit Aug 2018)  —2019— Eﬁgﬁiﬁ??ﬁngﬁiﬁjﬁ

Bundesverfassungsgericht fordert schérfere

Ziele vor 2030, Parlament verabsch. Gesetz

—2000—

—2021—

Tabelle 3 FEine Zeitreihe der deutschen Energiewende.
Quellen: United Nations Environment Programme (2020), Carbon Brief (2016), Kiihne, Olaf
und Weber, Florian (2018) und Bundesverfassungsgericht (2021)
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e Die Energiewende (Prognose)

Abbildung 85 Emission(sprognos)en ausgewdhlter Linder im Vergleich zu 1990 (normiert)
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16.1.3 Einige Zahlen - Emissionen

Abbildung 86 Weltweite CO,-Emissionen in Millionen Tonnen, 1960 bis 2013 (links, Sid-
deutsche Zeitung September 2014), 1820 bis 2020 (rechts)
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Abbildung 87 Konzentration von Treibhausgasen seit dem Jahr 0. Quelle:
wiki.bildungsserver.de/klimawandel nach IPCC (2007): Climate Change 2007, Working Group
I: The Science of Climate Change, FAQ 2.1, Figure 1

e Vergleiche dazu Abbildung 15 zum Wirtschaftswachstum
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http://wiki.bildungsserver.de/klimawandel/index.php/Datei:Treibhausgase2005.jpg

Abbildung 88 CO2 Emissionen pro Kopf und pro produzierter Einheit, Quelle: Siddeutsche
Zeitung September 2014 — Druckbare Version
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http://www.macro.economics.uni-mainz.de/Dateien/Umwelt_WeltweiteCO2Emissionen.jpg

Abbildung 89 CO2 Emissionen pro Kopf und pro produzierter Einheit
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16.1.4 Einige Zahlen - Auswirkungen auf den Menschen
e “costly in the North but deadly in the South”

Gleichgiiltigkeit bis in den Tod (Bartens, 2017, Siiddeutsche Zeitung)

The Lancet Commission on pollution and health, 2017

“Diseases caused by pollution were responsible for an estimated 9 million premature
deaths in 2015

— 16% of all deaths worldwide
— three times more deaths than from AIDS, tuberculosis, and malaria combined and

— 15 times more than from all wars and other forms of violence”
(Quelle: Executive Summary, p. 1, eigene Formatierung)
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http://www.sueddeutsche.de/gesundheit/umweltverschmutzung-gleichgueltig-bis-in-den-tod-1.3716313
http://www.thelancet.com/commissions/pollution-and-health
http://www.thelancet.com/pdfs/journals/lancet/PIIS0140-6736(17)32345-0.pdf

16.1.5 Technische Lésungen?

e Klimabeeinflussung (’climate engineering’)

— grofiskalige technische Eingriffe in das Klimasystem der Erde (Sondierungsstudie
Climate Engineering, Kiel-Earth-Institute, 2011, journalistische Ubersicht, 2020)
— Zwei zentrale Verfahren: COy-Entfernung (’Carbon Dioxide Removal’) und Strah-
lungsverwaltung (’Radiation Management’) mit verschiedenen Anséitzen
e Uberwiegend skeptische Einschiitzung aktuell
— siehe z.B. Ausschuf} fiir Bildung, Forschung und Technikfolgeabschiitzung des Bun-
destags (Pressemitteilung und Bericht, 2014)

— Auch deswegen im folgenden nun die 6konomische Sichtweise
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http://www.kiel-earth-institute.de/sondierungsstudie-climate-engineering.html
http://www.kiel-earth-institute.de/sondierungsstudie-climate-engineering.html
https://www.macro.economics.uni-mainz.de/files/2020/01/Die-Weltreparatur_-SZ_18.-Januar-2020.pdf
http://www.kiel-earth-institute.de/sondierungsstudie-climate-engineering.html?file=tl_files/media/downloads/schaubild.pdf
https://www.bundestag.de/presse/hib/2014_09/-/330716
http://dip21.bundestag.de/dip21/btd/18/021/1802121.pdf

16.2 Die Fragen
e Die Endlichkeit des Systems Erde

— Gibt es

— Fiihrt die Endlichkeit natiirlicher Ressourcen zu einem Ende wirtschaftlichen Wachs-
tums?

— Welche Rolle spielen nicht-erneuerbare Ressourcen im Wirtschaftswachstum?
e Die globale Erwidrmung

— Was versteht man unter

— Kann etwas gegen die globale Erwidrmung unternommen werden?

— Welche Rolle spielen erneuerbare Ressourcen im Wirtschaftswachstum?
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17 Die 6konomische Analyse I: Endliche Ressourcen und
unendliches Wachstum?

17.1 Das grundsétzliche Argument

e Begriffsbestimmung

— Natiirliche Ressourcen sind Energiequellen
— Beispiele sind Ol, Erdgas, Kohle, Wasser (auf Bergen, im Meer ...)

— Aus Ressourcen wird Energie gewonnen (Strom, Wérme, Bewegungsenergie durch
Verbrennung,/ Explosion ...)

— Energie wird als Produktionsfaktor benotigt

— Energie wird aus Ressourcen gewonnen (dargestellt durch eine Produktionsfunktion)
e Die (vermeintlichen) Grenzen des Wachstums

— Die Erde hat eine endliche Menge an natiirlichen Ressourcen

— Solange Wirtschaftswachstum natiirliche Ressourcen benotigt, muss Wirtschafts-
wachstum enden, sobald natiirliche Ressourcen enden
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e Das 6konomische Gegenargument I

— Aus einer Einheit natiirlicher Ressource wird immer mehr Input fiir den Produkti-
onsprozess gewonnen

— Ein Riickgang natiirlicher Ressourcen kann durch Effizienzsteigerung bei deren Ver-
wendung kompensiert werden

— Kraftstoffverbrauch je 100 km nahm zwischen 1995 und 2016

x von 8,8 auf 7,2 Liter ab
* Das sind 1,6/8,8=18% iiber 21 Jahre, also knapp 1% pro Jahr
* (Bundesministerium fiir Verkehr und digitale Infrastruktur, 2021)

e Das ckonomische Gegenargument 11

— Statt natiirlicher (endlicher) Ressourcen werden erneuerbare Energiequellen verwen-
det

— Statt Erdolheizungen gibt es Heizungen, die Holz (-pellets) verwenden

— Statt Strom aus Kohlekraftwerken gibt es Solaranlagen (vgl. Beschluss Bund-Lénder
2020 zum Kohleausstieg bis 2038)
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https://www.bmvi.de/SharedDocs/DE/Artikel/G/verkehr-in-zahlen.html
https://www.sueddeutsche.de/politik/kohleausstieg-einigung-faq-1.4759545

17.2 Ein Modell
17.2.1 Die grundséitzliche Problematik

e Produktion verlangt nach Energie ...

— Die Produktionsfunktion lautet also
Y (t) = K(@#)*L°E (t)"*° (17.1)

— Y (.) hat abnehmende Grenzertréige in Produktionsfaktoren
— neu aufgenommen in die Modellierung: Energie E ()
— Energie wird aus Ressourcen (=Energiequellen) gewonnen
— Ein Beispiel
* Ressource: Erdol R (t) (gemessen in Liter oder Barrel (Fass))

« Energie F (t): Licht (z.B. in Lichteinheiten im Vorlesungssaal, gemessen in Lu-
men)

* Ressource wird in Energie umgewandelt mit einer Produktivitidt A (t)
E(t) = A(t) R (1)

« Wir nehmen anfiinglich A (¢) = A an
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e ... aber von den natiirlichen Energiequellen gibt es nicht unendlich viel

— Wir betrachten also nicht-erneuerbare Ressourcen
— im Gegensatz zu erneuerbaren Ressourcen

— Der Bestand an nicht-erneuerbaren Ressourcen ist S (¢) (wie ’stock’) und folgt
S(t)=-R(t) = ———= (17.2)

— Die Abnahme des Bestands ist durch den Verbrauch @ gegeben
— Natiirlich (im wahren Sinn des Wortes) gilt S (¢) > 0 fiir alle ¢
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e Optimale Entscheidung von Firmen

— Gewinnmaximierung durch Wahl der Produktionsfaktoren K (t), L und E (t)
— Ergebnis der Gewinnmaximierung sind

* tibliche Nachfragefunktionen nach Kapital und Arbeit (siehe z.B. (9.5) fiir Ar-
beitsnachfrage) sowie

« eine analoge Nachfragefunktion nach Energie E ()

wP(t) = 1l—-a-BK@®"L°E@®) "’

_ (A= K@ L\
po - ()

— Nehmen wir zur Vereinfachung konstantes Kapital und konstanten Energiebedarf £
an

— (Diese Vorlesung benétigt immer diesen Vorlesungssaal K und die gleiche Menge an
Lichtenergie F)
Kit)=K, E()=FE (17.3)
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e Essentielle Ressourcen

— Definition 1 Eine Ressource R wird als essentiell fiir die Produktion Y (K, L, AR)
bezeichnet, wenn eine Produktion nur maéglich ist, wenn die Ressource vorhanden ist.
Formal,

Y (K,L,0) = 0.

— Eine offensichtliche Verallgemeinerung fiir Produktionsfaktoren allgemein ist mog-
lich.

e Die Fragen

— Wenn Ressourcen R (t) essentiell sind, wird langfristig positive Produktion und da-
mit Konsum moglich sein?

— QOder fithrt der Verbrauch der natiirlich Ressourcen zu einem

— siehe Groth (2006, 2007, sect. 3) und die Referenzen dort

17.5



17.2.2 Die langfristige Produktionsmenge

e Wie entwickelt sich der Bestand an natiirlichen Ressourcen?

— Der Bestand folgt

— Damit ist der Bestand (nach Losen der Differentialgleichung, siche Tutorium 19.4.1)

s<t>—so—§t

und somit

— (siehe folgende Abbildung)
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e Die Entwicklung des Bestandes S (t) iiber die Zeit (wie gerade)

SH

Abbildung 90 Nach SyA/E Jahren sind alle natiirlichen Resourcen S (t) aufgebraucht
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e Wie hoch ist die Produktion bei S = 07

— Ohne natiirliche Ressourcen kann keine Energie mehr gewonnen werden, £ = 0

— Fiir die Cobb-Douglas Produktionsfunktion aus (17.1), d.h. fiir
Y =Y (t)=K ()" L°E (t)" " folgt

E=0=Y=0

— Wenn (Energie aus) Ressourcen essentiell (ist) sind fiir die Produktion, dann gibt
es langfristig

— Das ist die Sichtweise von “limits to growth”
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17.2.3 Technologischer Fortschritt

Was passiert, wenn

Betrachten wir nun technologischen Fortschritt in der Verwendung von Energie

— Die Energieeffizienz steigt
— (LED-Leuchte statt Glithlampe)

Die Produktivitit des Ressourceneinsatzes wichst mit einer Rate von g

A(t) = Age?

Der Produktionsprozess (die Vorlesung) braucht aber weiterhin F' Einheiten Lichtenergie
wie oben in (17.3),
AGR()=FE (17.4)

Damit ist die Nachfrage nach Energiequellen nun R (t) = E/A (t) und sinkt!

Der Bestand an natiirlichen Ressourcen entwickelt nach (17.2) also nun wie
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e Losung der Differentialgleichung ergibt (siche Tutorium 19.4.1)

S(t) =50+ £ [e79" —1]

gAo

S(t) A S(f) A

S 1 S 1

£ 0 >
So‘g7 """"""""""""""""""" p t

0
> Sn_gA Tttt
0

Abbildung 91 Der Bestand an natiirlichen Ressourcen sinkt bei technologischem Fortschritt
mit Rate g auf das Niveau Sy — E/ (gAo) . Dieses kann positiv (linkes Bild) oder negativ sein
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Ist unendliches Wachstum bei endlichen Ressourcen moglich?

— Ja, wenn Sy — E/ (gAp) > 0, d.h.

— wenn der langfristige Bestand positiv bleibt
Dies ist der Fall, wenn

— der Anfangsbestand S; ausreichend hoch ist
— technologischer Fortschritt ausreichend schnell stattfindet (g ausreichend hoch)
— Das anfiingliche Technologieniveau A, ausreichend hoch ist

— der Energiebedarf F ausreichend niedrig ist

Unendliches Wachstum ist nicht moglich, wenn eine dieser Bedingungen nicht erfiillt ist

— Was ist nun fiir die Wirklichkeit der Fall?

— Nach Klirung der theoretischen Zusammenhiinge ist nun eine empirische Uberprii-
fung notwendig, fiir welche natiirliche Resource Sy — E/ (gA) > 0 erfiillt ist (Ba-
chelorarbeit?!)
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17.2.4 Die Substituierbarkeit natiirlicher Ressourcen

e Bisherige Annahme der Cobb-Douglas Produktionsfunktion impliziert

— eine Substitutionselastizitidt von 1

— dass alle

e Produktionsprozesse werden empirisch besser beschrieben durch die allgemeinere CES
Produktionsfunktion

— Die Produktionsfunktion hat dann eine Struktur wie die Nutzenfunktion (6.1) mit
Konsum und Freizeit

1/0

V=[aK' +pW+(1-—a-p)E" ], 0 <1 (17.5)

— Die Produktionsfaktoren sind (in diesem Beispiel) Kapital K, Windkraft W und
Energie F aus nicht-erneuerbare Resourcen

— Die Substitutionselastizitit € zwischen zwei beliebigen Produktionsfaktoren liegt zwi-

schen 0 und Unendlich !
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e Sind Produktionsfaktoren mit einer CES Produktionsfunktion (17.5) immer noch essen-
tiell?

— Gilt immer noch Y (K, W,0) = 0 wenn R = 07
— Einsetzen von F = 0 in (17.5) ergibt

Y = [aK’ + W] > 0

— Grundsiitzlich ist es vorstellbar, dass die Produktion
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17.3 Zusammenfassung: Grenzen des Wachstums?

e (renzen sind vorstellbar

— “Okologische Okonomen” (vgl. Jackson 2009, Bartmann, 1996) argumentieren, dass
auf Grund physikalischer Grenzen ein Subsystem innerhalb eines endlichen Systems
nicht unendlich wachsen kann

— Allein das Entropiegesetzes mache unendliches Wachstum unmoglich (vgl. Georgescu-
Roegen, 1986)

e Ein Verschwinden der Grenzen ist auch vorstellbar

— Effizientere Verwendung endlicher natiirlicher Ressourcen

— Substitution endlicher natiirlicher Ressourcen

e Empirische Untersuchungen zur Relevanz der Grenzen notwendig
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e Nichste Schritte (schone Bachelorarbeiten)

— Empirische Untersuchung effizienterer Verwendung endlicher Ressourcen — ist die
Effizienzsteigerung

— Konkret: Sinkt also die geforderte Menge an Erdsl wie in (17.4), wenn

— Empirische Untersuchung zur Substitutierbarkeit —

— Welches Potential haben Solarzellen oder Windkraft im Vergleich zur Verbrennung
endlicher natiirlicher Ressourcen?

— Findet die Substitution und Effizienzsteigerung schnell genug statt? Wenn nicht,
warum nicht?
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18 Die 6konomische Analyse II: Globale Erwirmung und
Wirtschaftswachstum

18.1 Das grundsitzliche Argument
e Grenzen des Wachstums

— aufgrund von knappen Ressourcen scheint also aus okonomischer Sicht

— wie vom Club of Rome (1972) beschrieben erscheinen also zu pessimistisch
e Vielmehr scheint das Problem in der Umweltverschmutzung an sich zu liegen

— Kann sich die Natur ausreichend schnell von menschliche Emissionen erholen?
— Das Problem sind also nicht die endlichen sondern

— Kann das 6kologische System den durch Menschen verursachten Ausstof3 von Treib-
hausgasen verkraften oder kommt es zu irreversiblen Schiiden an Natur und Mensch?

— Sichtweise der Okonomen: Es liegt
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e Warum akzeptieren Okonomen globale Erwiirmung so leicht als ckonomisches Problem?

— Es liegt ein klares Marktversagen vor (vgl. Einfiihrung in die Volkswirtschaftslehre )

— Quelle des Marktversagens hier: die

— Definition Externalitiit: Externalitéiten sind Auswirkungen von Konsum- oder Pro-
duktionsaktivitéiten auf einen anderen Wirtschaftsteilnehmer (also nicht auf den Ver-
ursacher), die nicht durch das Preissystem wirken (nach J.J. Laffont, Externalities,
New Palgrave Dictionary of Economics)

— Beispiele: Autoabgase (negativ), Flugzeug- /Bahn- /Auto- /Verkehrsldrm (negativ),
Impfung gegen ansteckende Krankheit (positiv), Bienenzucht (positiv)

— Hier: Es fehlt ein Markt fiir
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e Die dkonomische Losung

— Internalisierung externer Effekte, d.h.

— Beriicksichtigung der externen Effekt im individuellem Verhalten
e Wie funktioniert Internalisierung?

— Durch optimale Steuern (im Sinne von Pigou) oder

— Verhandlungen (im Sinne von Coase) — klassische Finanzwissenschaft
e Die Verhandlungslosung (Idee)

— Landwirt und Firmeneigentiimer

— Firma verursacht Abwisser (Externalitéit), wodurch die Ertréige des Landwirt redu-
ziert werden

— Firmeneigentiimer und Landwirt konnen dieses Externalitéitsproblem durch Ver-
handlungen individuell 16sen, wenn beide die Moglichkeit haben, ihre Anspriiche
durchzusetzen (Landwirt kénnte auch Unternehmer verbieten, Abwisser zu erzeu-

gen)
— Es ist kein Staat notig
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e Die Verhandlungslosung (Problem)

— Problem bei vielen Marktteilnehmern

— Verhandlungen nicht moglich, da Figentum u.a. nicht eindeutig zuordenbar
e Pigou-Steuern

— Steuern auf Giiter, die negative Externalitéiten hervorrufen

— Steuern erhshen deren Preis, damit sinkt die Nachfrage nach diesem Gut (fossile
Brennstoffe) und verschiebt sich zu anderen Giitern (Solarenergie)

— Individuen verhalten sich mit optimalen Steuern so, als wiren

— Einschréinkung bzw. Besteuerung verschmutzender Aktivitdten (Steuer auf Kraft-
stoffe) wiinschenswert
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e Phantastische politische Probleme

— Meinungsverschiedenheiten beziiglich der Bedeutung der Umweltqualitéit (Elastizi-
titsparameter [ in der Nutzenfunktion (18.6) weiter unten)

— Unsicherheit beziiglich der tatséichlichen Effekte von Emissionen

— Unterschiedliche Auspriigungen des Altruismus (andere Lénder, andere Lebewesen)
e Die zentrale Frage (fiir das sogenannte “griine Wachstum”)

— Wird ausreichend viel

18.4



Abbildung 92 Investition in erneuerbare Energien in Deutschland, 2004 - 2019
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18.2 Ein Modell
18.2.1 Grundstruktur: endogenes Wachstum
Wachstumstheorie aus Teil 1

e Langfristig kein Wachstum des BIP pro Kopf ohne

— (vgl. “Wie wird langfristiges Wachstum erklért (jenseits des obigen Modells)?” im
Abschnitt 3.5.3)

— Keine Erklirung von Wachstumsprozessen iiber Jahrzehnte

e Fundamentale Frage: Woher kommt das Wachstum A (t) = Ape?’, das in der neoklassi-
schen Wachstumstheorie einfach so angenommen wird?

Neue Wachstumstheorie

e Entwickelung neuer Ansitze (Ende der 1980er, Anfang der 1990er) zum Verstéindnis lang-
fristiger Wachstumsprozesse

e Ein solches Modell wird hier verwendet als Analyserahmen fiir globale Erwidrmung

— Nichster Schritt: Endogenes Wachstum
— Uberniichster Schritt: (Riickkehr zur) Analyse globaler Erwirmung
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Das Modell endogenen Wachstums (vergleiche Shell, 1966)

e Produktion des Konsumgutes erfolgt unter Verwendung von Arbeit Ly (t)

C'(t) = A(t) Ly (1)

Was erhoht die Arbeitsproduktivitit A (¢)7

A(t) = A (t) La(t) (18.1)
deren Produktivitdt durch A () gegeben ist

Arbeitsmarktgleichgewicht
L=1Lx(t)+ Ly (t)

Intertemporale Nutzenfunktion (wie immer) eines zentralen Planers

Ul(t) = / e Py (C (1)) dr
t
mit instantaner Nutzenfunktion (fast wie immer, die “—1” fehlt)

C (7)1_0

u(C(r)=——"2 (18.2)

Zielkonflikt: Konsum (Ly ) vs Investition (L)
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Der Wachstumsprozess

e Wie hoch ist die optimale Wachstumsrate des Konsums? (sieche Tutorium, Aufgabe 19.4.2)

_YL—-p

o

g (18.3)

Die Arbeitsproduktivitdt wichst im Optimum ebenfalls mit der Rate ¢

A(7) = Ayt

e Das Konsumniveau ist gegeben durch

YL —g

C(r) = m

A(r)

Das BIP wichst und auch das BIP pro Kopf wiichst langfristig

Die Wachstumsrate g hingt von Entscheidungen der Investoren und damit von wirt-
schaftspolitischen Rahmenbedingen ab (fundamental andere Sichtweise als im Solow Mo-
dell)
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18.2.2 Wachstum und Emissionen: globale Erwirmung
Die Erweiterung des obigen Modells
e Kehren wir nun zuriick zur Frage der globalen Erwérmung
e Ursache der globalen Erwédrmung:
W (t) = BC (t) (18.4)

in Abhéngigkeit vom Konsumniveau C (t) und von dem (in diesem Abschnitt konstanten)
Parameter B

e Emissionen (z.B. CO,) sind ein Nebenprodukt des Produktionsprozesses (negative Exter-
nalitéit)

e Der Parameter B bildet die Verschmutzungsintensitiit ab (vgl. Abb. 89 “Wieviel CO,
wird fiir einen Dollar Wirtschaftsleistung ausgestoBen?” B = W (t) /C (1))
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e Grundsitzliches Problem:

Q) =9(Q (), W(t)) (18.5)

— Umweltqualitdt éndert sich in Abhéngigkeit einer Funktion ¢ (.) (s.u. fiir genaue
Spezifikation)

— Umwelt regeneriert sich (eine erneuerbare Ressource) in Abhéingigkeit von @ (t)

— Emissionen W (t) schaden der Umwelt, dg (Q (), W (t)) /JOW (t) <0

e Problem fiir Menschheit:

w(C(1),Q(r) = =——Q(r) (18.6)

— ideeller Wert (“Natur ist nur geschenkt”) oder materieller Wert (Ernidhrung)?

— Grofle regionale Heterogenitit der Auswirkungen: Schéiden durch Wirbelstiirme ( “hur-
ricane Katrina", 2005, USA), Starkregen (Deutschland, 2021), Diirren

— Grofle individuelle Hetorogenitét in 5 und “Wahl” von @)
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e Emissionen und Umweltqualitiit:

— Studium Meteorologie, Biologie, Geographie ...

— Was ist Umweltqualitéit? Qualitéit fiir den Menschen, Qualitéit der Umwelt an sich?
Artenvielfalt? Pflanzen pro Quadratmeter? — Definitionsfragen

— Wie entwickelt sich die Umwelt in Abwesenheit des Menschen? Wiichst sie unendlich,
konvergiert sie zu einer oberen Grenze?

e Emissionen und Umweltqualitiit:

Q) =Q M) [Q™ =W (t) = Q(1)] (18.7)

— Umweltqualitit entwickelt sich in Abhéingigkeit von ihrem aktuellen Niveau (Regene-
ration), einem maximal erreichbaren Wert Q™ und in Abhéingigkeit der Emissionen

W (t)
— Wie konnen wir die Eigenschaften dieser Gleichung verstehen?

« Erst nach stationérer Losung suchen (wie immer)

+ Dann mit Hilfe eines Phasendiagrams die Anderung iiber die Zeit verstehen
(auch wie immer)
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e Stationire Werte

— Als Erinnerung (18.7) nochmal
Q) =Q)[Q™ =W (t) - Q(t)] (18.8)
— Die Umweltqualitét findert sich nicht nach (18.7), d.h. Q (t) = 0, wenn Q (t) = 0
oder wenn Q™™ — W (t) — @ (t) = 0. Wir kennzeichnen diese Werte mit einem %’
— Da Emissionen durch W (t) = BC (t) gegeben sind, gilt

Qt)=0%s { g ;)O: o™ _ BC (1) (18.9)

— Der Punkt @Q* = 0 impliziert eine stationire Umweltqualitéit — Einmal Wiiste (=
Umweltqualitét gleich Null), immer Wiiste

— Der Punkt Q* (t) = Q™ — BC (t) bewegt sich iiber die Zeit, da sich C (¢) s#ndert

— Somit kann @Q* () je nach Emissionsintensitit BC (t)

— Wir haben hier also einen besonderen ’stationédren Punkt’, ein stationdrer Punkt,
der sich bewegt :-)
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e Das Phasendiagram

— Als néichstes gilt es zu verstehen, wie der Verlauf der rechten Seite von (18.8) ist,
wie also der Graph von @ (f) [Q™* — W (t) — @ (t)] aussicht
— Wenn man die Ableitung nach @ (¢) berechnet, wiirde man sehen, dass die Funktion
erst steigt und dann fillt
* Man kann sich auch @ (¢) [@Q™* — W (t) — @ (¢)] ’ansehen’ und erkennen, dass
es eine quadratische Funktion ist
* Da das Vorzeichen vor dem quadratischen Term negativ ist, ist der Graph eine
nach unten gedffnete Parabel (d.h. ein nach unten gedfinetes "U’)

— In Kombination mit dem stationiren Punkt )* = 0 und dem sich bewegenden
stationdren Punkt Q* (¢) ergibt sich dann das Phasendiagram auf der nichsten Folie
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Abbildung 93 Die Dynamik der Umuweltqualitit in Abhingigkeit der Verschmutzung BC (t)
mit Q* = Q™ — BC (t): Das “nachhaltige Szenario” links (Q* (t) > 0) und das “Katastro-
phenszenario” rechts (Q* (t) < 0)
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e Emissionen und Umweltqualitéit: die Intention hinter der Modellierung

— Q™ ist die maximale Umweltqualittéit, die erreicht werden kann, wenn keine Emis-
sionen stattfinden, d.h. W (t) = 0 (“die Welt ohne die Menschheit”)

— Die Umweltqualitét folgt dann (vgl. gestrichelte Kurve in Abb. 93)

Q) =Q)[Q™ —Q (1)

und ist langfristig durch

— Wenn Emissionen in W (¢) in (18.7) steigen, dann wandert Q* nach links und wird
negativ

— Grundsitzliche Annahme des Modells (d.h. der Modellierung in (18.7)):
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Wachstum und globale Erwéirmung
e Wie kann nun der Prozess der globalen Erwirmung verstanden werden?

— Konsum- und Investitionsverhalten der Haushalte als gébe es keine Emissionen

— Die Effekte der Emissionen auf die Umwelt

— Optimales Verhalten folgt dem Modell endogenen Wachstums vom Abschnitt 718.2.1

— Die Wachstumsrate von Konsum und Arbeitsproduktivitiit ist also g = %ﬂ aus
(18.3)

e Wie entwickelt sich die Umweltqualitéit?
— Mit (18.4) und (18.7) folgt sie

Q(r) = Q1) [Q™* —BC(r) - Q(1)] (18.10)
— Q1) [@™ - BCe —Q(7)]

— Aus dieser Gleichung wie auch aus Abbildung 93 folgt, dass ab einem

— Die Okonomie befindet sich dann im “Katastrophenszenario” von Abbildung 93
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Abbildung 94 Die Entwicklung der Umweltqualitdit bei Vernachlissigung der externen Effekte
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Warum steigt die Umweltqualitét zunéichst, um dann aber auf Null zu fallen?
e Das Steigen der Umweltqualitit

— Betrachten wir Abbildung 93 und nehmen an, wir starten bei einer Umweltqualitét

von @y (sagen wir die Umweltqualitit kurz vor der industriellen Revolution) in der
linken Abbildung

— Ab dem Zeitpunkt der industriellen Revolution (ca 1750) wiichst Konsum und Pro-
duktion (siehe Abb. 15 zu skonomischen Wachstum von 0 bis 2000) und damit die
Emissionen (siche Abb. 87 zu Treibhausgasen von 0 bis 2000)

— Gegeben das geringe Konsumniveau zu diesem Zeitpunkt und die geringen Emissio-
nen ergibt sich zunéchst
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Warum steigt die Umweltqualitét zunéichst, um dann aber auf Null zu fallen? (Fortsetzung)
°

— Bei exponentiell wachsendem Konsumniveau erhchen sich die Emissionen in (18.4)
ebenfalls exponentiell, gegeben die konstante Verschmutzungsintensitit B

— Die Okonomie bewegt sich also vom nachhaltigen Szenario hin zum nicht-nachhaltigen
Szenario

— Ab dem Zeitpunkt, wo die Umweltqualitit rechts von Q* liegt, fiillt die Umweltqua-
litat

— (schwer zu datieren, weiteres Denken und empirische Arbeit notwendig, eine For-
schergruppe schligt 1945 vor)

— Im weiteren Verlauf sinkt Q*

— Die Umweltqualitét Q (¢)
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e Was passiert mit dem Nutzen u (C (1), @ (t)) der Haushalte aus (18.6)?
— Der Nutzen aus Konsum steigt exponentiell

C(T)I—O' (C’teg[T—t])l_U B Ct]-fo'e(l_o—)g[ﬂr_t]

1—o0 l1—-0 B l1—-0
wobei g die Konsumwachstumsrate aus (18.3) ist

— Die Umweltqualitét sinkt (siche vorherige Abbildung)

— Was passiert also mit dem Gesamtnutzen u (C' (7),Q (7))?
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Abbildung 95 Der materielle Nutzen aus Konsum, der Nutzen aus der Umweltqualitit und
der kombinierte Nutzen u (C (t),Q (t)) bei Nicht-Internalisierung externer Effekte
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Wo befindet sich die Welt aktuell?

e Die Umweltqualitit scheint schon zu fallen (siche Diskussion oben)
e Die Wirtschaftsleistung (sprich Konsum C'(t)) wéchst

e Die Umweltqualitiit sinkt

Allgemeine Interpretation hier: Die Welt aktuell internalisiert negative externe Effekte
nicht ausreichend, der kombinierte Nutzen sinkt

Es wird zu viel Wert gelegt auf

[die Welt “geht unter”]
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18.2.3 Wachstum und Umweltschutz: Internalisierung externer Effekte

e Wir haben nun verstanden, wie wir die Umwelt an die Wand fahren

e Wir ignorieren alle externen Effekte, feiern Party wie auf der sinkenden Titanic und sind
iiberrascht, dass materieller Reichtum nicht einhergeht mit allgemeinen Wohlempfinden

Geht es auch besser?

— Klar: Alle externen Effekte werden internalisiert und es finden ausreichend Investi-
tionen

— Das Problem der globalen Erwidrmung wire gelost

Wie kann dies im Detail funktionieren?
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Der Modellrahmen (fast identisch zum vorherigen Abschnitt 18.2.2)

e Priferenzen der Haushalte (wie oben)

U (t) = /t ety (O (7). Q (7)) dr

mit

e Konsumgut (wie vorher)

e Arbeitsproduktivitéit (wie vorher)

A(t)=¢A(t)La(t)
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e Entwicklung der Umweltqualitéit (wie vorher)
Q) =Q 1) Q™ —B(t)C(t) - Q)]

e Produktionsexternalitéit (fast wie vorher)

— Gleiche funktionale Form wie in (18.4)

— Entscheidender Unterschied:

18.25



e Die Arbeitsnachfrage resultiert (nicht mehr aus zwei sondern)

— Produktion des Konsumgutes (Ly) und Forschung und Entwicklung (L) (wie vor-
her)

— und Emissionsreduktion (Lg) (neu)

— Die Gleichheit von
L=Ls(t)+ Lp(t)+ Ly (t)

e Investition in Emissionsreduktion von Treibhausgasen (neu)
B(t)= —¢B(t) Lp (1) (18.13)

— Beschiftigung von Arbeitnehmern Lg (t) fithrt zu einem

— alles von Miillvermeidung bis hin zu Produktverboten wie FCKW (Montreal-Protokoll
von 1987)

— Produktivitdt bei Reduktion der Verschmutzungsintensitit ist ¢
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18.2.4 Der optimale Wachstumspfad
e Drei Grundsatzfragen

— Wie bekommen wir ihn

— Was sind die
— Was bedeutet er

e Wie bestimmen wir den optimalen Wachstumspfad?

— Wir betrachten ein (grofies) Maximierungsproblem

— Die Zielfunktion sind die Priferenzen der Haushalte, die Nebenbedingungen sind die
Technologien und die Arbeitsmarktbeschrinkung

— Formal: Maximiere U (t) unter den Nebenbedingungen

A(t) = AL - Le(t)] - C (1)
B(t) = —¢B(t)Lp(t) (18.14)
Q) = QU™ —B({#)C (t) - Q1)

durch die Wahl
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e Was sind die Zielkonflikte?

— Konsum C'(¢) erhoht den instantanen Nutzen, reduziert die Investition in hohere
Arbeitsproduktivitét (A (¢)) und fiihrt zu Emissionen (in @ (t))

— Investitionen in Emissionsreduktion (Lp) reduzieren Investitionen in Arbeitsproduk-
tivitdtswachstum

— Optimale Entscheidung fiihrt zu Indifferenz zwischen den verschiedenen Auswirkun-
gen von Konsum und Investitionen in Emissionsreduktion
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e Was bedeutet der optimale Wachstumspfad ckonomisch?

— Die Zielfunktion (18.11) représentiert die soziale Wohlfahrtsfunktion, die durch den
zentralen Planer maximiert wird (vgl. Abschnitt 3.4.3)

— Die Produktionsfaktoren (also Lg (t) vs. Ly (t) oder Lg (t) vs. C (t), vgl. (18.12))
werden gewiihlt,

— Alle externen Effekte (vgl. Definition externer Effekt auf S. 18.1 und Losungsmog-
lichkeiten)

e Praktische Relevanz

— Gegeben die Figenschaften der optimalen Faktorallokation kann dann empirisch un-
tersucht werden, wie weit die Welt entfernt ist von

— Es kann z.B. der optimale Anteil der Ausgaben am BIP fiir Emissionsreduktion im
Modell (Kosten wLp fiir Beschéftigte Lp relativ zum BIP) verglichen werden mit
tatséichlichen Ausgaben (siehe Abb. 92)
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e Was wiichst und was wichst nicht auf dem optimalen Wachstumspfad?

— Betrachte die Entwicklung der totalen Faktorproduktivitét (TFP) A (¢), Verschmut-
zungsintensitét B (t) und Umweltqualitéit @ (¢) aus (18.14) und schreibe dies als

Aw T CO)
Y R A T
B)

Bl —¢Lp (1)

Q(t> _ max __ o
o = em-BOCn-Q

— Auf optimalen Wachstumspfad wichst TFP mit Rate ¢°°", die Verschmutzungsin-
tensitit fillt mit Rate g°PY, so dass ...

* Konsum mit Rate ¢°°" wiichst und

x die Umweltqualitét

A(T) _ B(t) opti % — 0
A t

* Formal: o= "B =97 o

~
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e Griines Wachstum ist moglich!

— Investition in Reduktion von Treibhausgasen fiihrt zu materiellem Wachstum bei
gleichbleibender Umweltqualitit (wir haben “griines Wachstum”)

— vgl. “COs-Ausstofl stagniert seit 3 Jahren” (SZ, 2016)
— COg-Aussto in 2019 um 7% niedriger als 2018 (tagesschau.de, 2020)
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e Was passiert mit den verschiedenen Nutzenniveaus?
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Abbildung 96 Der materielle Nutzen aus Konsum, der Nutzen aus der Umuweltqualitit und
der kombinierte Nutzen u (C (t),Q (t)) bei Internalisierung externer Effekte (vgl. Abb. 95)
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e Eigenschaften optimalen Wachstums

— Wie hoch ist die Wachstumsrate, wie hoch ist der Konsum, wie viel wird

— Die Wachstumsrate betrigt nun

YL —p

o = s

(18.15)

(vergleiche dazu die Wachstumsrate g = @ im Modell ohne Internalisierung der
externen Effekte)

— Es gibt einen neuen Parameter ¢ und der Parameter 1) erscheint nun zweimal - was
bedeutet das?

* Wachstumsrate steigt in ¢
* Bei hoherem ¢ kann mehr Arbeit fiir Innovation eingesetzt werden

*

Ein hoheres v erhoht die Wachstumsrate ¢°P", jedoch weniger als 1 die nicht-
internalisierende Wachstumsrate g erhohen wiirde

*

FEine hohere Produktivitéit ¢ bringt bei Internalisierung nicht so viel wie ohne
Internalisierung
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e Ein Vergleich der optimalen Wachstumsrate g°P" mit der Wachstumsrate g ohne Interna-
lisierung

— Die optimale Wachstumsrate ist kleiner als die nicht-internalisierende Wachstums-
rate (siche Tutorium, Aufgabe 19.4.2)

gopti < g

— Eine hohere Umweltqualitit kommt nur auf

— Aber dafiir steigt, bei konstanter Umweltqualitéit, der kombinierte Nutzen iiber die
Zeit

— Der zentrale Planer gibt also

— Ein Teil der Arbeitnehmer (eben Lg) wird verwendet, um die Emissionen auf ein
nachhaltiges Niveau (sprich, die Umweltqualitéit bleibt gleich) zu senken
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18.3 Zusammenfassung: Wachstum, globale Erwirmung und Um-
weltschutz

Wir haben drei Modelle bzw. drei Varianten eines Modelles betrachtet
e Endogenes Wachstum
e Nicht-internalisierte Externalitdten

e Internalisierte Externalititen
Das Modell endogenen Wachstums

e Endogenes langfristiges Wachstum (im Gegensatz zu exogenem Wachstum bei Solow)
resultiert aus

e Im Rahmen eines Modells mit zentralem Planer bekommen wir die optimale Wachstums-
rate (18.3) fiir die Okonomie, g = %

e Dies hat mit Emissionen, Umweltverschmutzung und globaler Erwéirmung (erstmal) nichts
zu tun
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Das Modell mit nicht-internalisierten Externalitdten

e Nun betrachten wir einen (realistischeren) Rahmen, wo der Produktionsprozess
e Die Wachstumsrate ist also weiterhin g = @, da die Externalititen
e Die Verschmutzungsintensitit B ist konstant, so dass die

e Dies fiihrt zu einem Riickgang der Umweltqualitit @) (t) (das “Katastrophenszenario”)

e Der materielle Wachstum steigt zwar, aber de fakto geht es Individuen immer schlechter,
vgl. Abbildung 95

e Meine aufrichtige, informierte aber mit Unsicherheit behaftete Meinung als Wissenschaft-
ler wire, dass
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Das Modell mit internalisierten Externalitdten

e Hier betrachten wir einen zentralen Planer, der

e Insbesondere werden die Effekte der Emissionen W (¢) auf die Umweltqualitit @ (¢) be-
riicksichtigt

e Die optimale Losung beinhaltet eine Investition (Beschiftigung von Lg > 0) in die

e Als Folge davon bleibt die Umweltqualitét

e Insgesamt steigt der kombinierte Nutzen aus Konsum und Umwelt allerdings schneller als
in einer Welt, in der Externalitdten ignoriert werden

e Internalisierung externer Effekte ist wiinschenswert (in diesem Modell und auch allgemein
gesprochen)

e Weitere Referenzen: Bovenberg und Smulders (1995), Nordhaus (1992, 2007), van der
Ploeg und Withagen (2013) und viele andere
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19 Die Antworten aus makrookonomischer Sicht

19.1 Was waren nochmal die Fragen?

e Die Endlichkeit des Systems Erde: Gibt es unendliches Wachstum in einer endlichen Welt
(nicht-erneuerbare Ressourcen)?

e Die globale Erwirmung (erneuerbare Ressourcen): Was versteht man unter globaler Er-
wirmung und welche Rolle spielt das Wirtschaftswachstum?

e Kann etwas gegen die globale Erwiirmung unternommen werden?
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19.2 Die 6konomische Antwort

e Nicht-erneuerbare Ressourcen (Ol, Kohle)

— Don’t worry, be happy

— Das Wirtschaftssystem weif3, wie es mit knappen Ressourcen umgehen muss
— (Vielleicht nicht das politisch-militéirische System)

— Hohere Preise fithren zu

* Investitionen in bessere Verwendung knapper Ressourcen (3-Liter Auto)
% Substitution von knappen Ressourcen (Solarenergie)
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e Erneuerbare Ressourcen (globale Erwirmung)

— Grundproblem: Emissionen stellen einen externen Effekt dar, der iiber den freien
Markt nicht angemessen berticksichtigt wird

— Losung: Internalisierung der externen Effekte

— Vorlesung: Zwei bis drei Modelle kennengelernt, die veranschaulichen, was der Unter-
schied zwischen nicht-internalisierten und internalisierten externen Effekten bedeutet

— Auch kennengelernt: Moglichkeit empirisch zu messen, ob aktuell tatsichlich ausrei-
chend Internalisierung stattfindet
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e Und was kann nun gegen die globale Erwiéirmung unternommen werden?

— “Green growth”, also griines Wachstum (siche Modell oben mit ausreichend techno-
logischem Wandel zur Reduktion der Emissionen)

— Wachstumsprozess an sich wird etwas abgeddampft aber nicht fundamental veréindert

— Entkopplung von Wirtschaftsleistung und Umweltauswirkungen soll ein nachhaltiges
Wachstum ermoglichen ohne dabei das Klima und die Umwelt zu gefihrden

— Emissionsrechte global handeln
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e Was wiirde griines Wachstum zur Erreichung des “Zwei-Grad-Zieles” benotigen?

Abbildung 97 Natiirliche Rohstoffe, die nicht verwendet werden sollten. Quelle: Siiddeutsche
Zeitung vom 8. Januar 2015
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e Ist griines Wachstum moglich?

— Empirische Frage, ob es bisher gelungen ist (grofiler Zweifel, sonst giibe es keine
globale Erwirmung) bzw. ob die Welt ausreichend schnell auf dem Pfad des griinen
Wachstums kommt (offene Frage, berechtigter Zweifel)

— FEinige glauben, dass sich das Energie- und Klimaproblem nicht allein mit Effizienz
und neuer Technologie 16sen lisst und fordern stattdessen eine Abkehr vom 6kono-
mischen Prinzip des Wachstums

— Vertreter der Postwachstumsokonomie (vgl. Brand 2012, Paech 2012, Welzer 2011)
untersuchen alternative Entwicklungsmoglichkeiten fiir Okonomie und Gesellschaft,
die nicht auf Wachstum im Sinne eines steigenden Bruttoinlandsproduktes, angewie-
sen sind
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19.3 Die 6konomisch-psychologisch-politische Antwort
19.3.1 Was fehlt zu einem nachhaltigen Wirtschaften?

e Ergebnis einer typischen tkonomischen Analyse

— Aufzeigen von Handlungsoptionen

— Es ist Aufgabe der Politik, diese umzusetzen (z.B. durch Steuergesetzgebung a la
Pigou)

e Dieser Abschnitt geht etwas weiter und fragt, warum

e Es gibt keinen weltweiten zentralen Planer ...

— Die Welt besteht aus einer Vielzahl von selbstédndigen Staaten
— die wiederum aus einer viel grofleren Vielzahl von Individuen besteht

— der Koordinationsprozess zwischen diesen Individuen ist nicht machbar und wird
deswegen (in einigen Staaten) delegiert an gewihlte Vertreter

— Im Prinzip iibernehmen die Regierungen die Aufgaben des
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e ... aber wir kommen dem teilweise relativ nah

— Auf den Klimakonferenzen treffen sich um die 180 Staaten, die (mehr oder weniger)
gemeinsam die Weltklimapolitik festlegen

— Internationale Externalitéten sollten so stirker beriicksichtigt werden, als wenn jeder
einzelne Wihler bei der Stimmabgabe an alle Konsequenzen denken muss

e Fin idealistisches Szenario

— Nehmen wir an, alle nationalen Partialinteressen spielten keine Rolle

— Nehmen wir weiter an, auf den Klimagipfeln

— Was ist dann das Problem?
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e Die Wihler zuhause

— Eine Kommission der “American Psychological Association” (Swim et al, 2011) ar-
beitete

— Die Fragen lauteten u.a.

*x Wie verstehen Individuen das Risiko durch die globale Erwiéirmung?

* Welche psychologischen Barrieren beschrinken Umkehrmafinahmen?
— Individuen miissten u.a. (i) sich der Risiken besser bewusst sein und dies auch emo-
tional erfahren (Angst), (ii) Empathie mit den Hauptgefihrdeten globalen Wandels

entwickeln, (iii) personliche Handlungsoptionen identifizieren und (iv) die Thematik
prasent halten

— Ansonsten sind Entscheidungen eines

— Somit: die Losung des Problems der globalen Erwérmung liegt in den Hénden eines
jeden Einzelnen
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19.3.2 Was kann das Individuum tun?

Abbildung 98 Finsparung von COy AusstofS pro Person und Jahr durch Lebensentscheidun-
gen (Quelle: sueddeutsche.de)
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Abbildung 99 FEinsparung von COy AusstofS pro Person und Jahr durch Lebensentscheidun-
gen — bitte alle Kopf drehen :-) Quelle: sueddeutsche.de
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19.4 Ubungsaufgaben

19.4.1 Nicht-erneuerbare Ressourcen

Die folgende Differentialgleichung beschreibt die Entwicklung des Bestands, S(t), einer nicht-
erneuerbaren Ressource

S(t) = —R(t). (19.1)

Die Ressource wird in Energie, £(t), mit einer Produktivitéit, A(t), umgewandelt

E(t) = R(t)A(1).

Wir nehmen an, dass die Produktivitéit, A(t), gegeben einem Anfangsniveau von Ay mit der
Rate g wichst, d.h. A(t) = Age?”.

a) Warum bezeichnen wir (19.1) hier korrekterweise als Differentialgleichung, obwohl sie
nicht der allgemeinen Form d/dt z(t) = f(x(t)) entspricht?

b) Erkldren Sie die Entwicklung des Ressourcenbestandes verbal. Erldutern Sie hierbei an-
hand eines Beispiels, wie sich unter den obigen Annahmen der Energiebedarf und die
Rohstoffentnahme entwickeln.

c) Wie ist die Losung einer Differentialgleichung definiert? Wie funktioniert die Verifikation
einer Losung?
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d) Priifen Sie, ob S(t) = Sy + g% [e79" — 1] eine Losung der Differentialgleichung (19.1) ist.

19.4.2 Ein Modell endogenen Wachstums

Auf dem Giitermarkt erfolgt die Produktion eines Konsumgutes C(t) mittels der folgenden

Produktionsfunktion
C(t) =Y(t) = A(t) Ly (), (19.2)

wobei A(t) fiir die Produktivitit korperlicher Arbeit Ly (t) steht.
Die Entwicklung der Produktivitiit korperlicher Arbeit folgt der Differentialgleichung

A(t) = pA() La(t), (19.3)

wihrend L 4(t) den Einsatz geistiger Arbeit, bspw. von Entwicklern, beschreibt, deren Produk-
tivitdt wiederum durch 1) A(t) gegeben ist.

Weiterhin herrsche Vollbeschéftigung, d.h. L = La(t) + Ly (?).

Ein zentraler Planer maximiert die intertemporale Nutzenfunktion

U(t) = /t " ety (C (1)) dr (19.4)

iiber die Wahl des Konsumniveaus, wobei der instantane Nutzen als u(C(t)) = C(t)' /(1 — o)
gegeben ist.
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a) Was ist das Besondere an der Produktionsfunktion (19.2) im Vergleich zu der besser
bekannten CD-Produktionsfunktion?

b) Beschreiben Sie den Zielkonflikt des zentralen Planers verbal.

c) Leiten Sie mittels des Hamiltonianansatzes die optimale Wachstumsrate des Konsums
her.

d) Wofiir konnte der Ausdruck ¢ L stehen? (Hinweis: Ziehen Sie Parallelen zur optimalen
Sparentscheidung der Haushalte)
19.4.3 Internalisierung externer Effekte

Nehmen Sie an, der Nutzen eines Individuums 4 héingt von den konsumierten Mengen, ¢4 und
¢, zweier Konsumgiiter und vom Umweltschaden S ab. Dies wird durch die Nutzenfunktion

u (G S) = ()" (6) ST mit 0 < B <1, (195)

dargestellt, wobei a und § Nutzenelastizitéiten des Konsums bzw. des Umweltschadens sind.

Nehmen Sie an, der Konsum des Gutes X belaste die Umwelt, der Konsum des Gutes
Y hingegen nicht. Daher hiingt der Umweltschaden in der gesamten Okonomie negativ vom
Konsum des Gutes X (z.B. Plastiktiiten) aller N Individuen in dieser Okonomie ab,

S = %N By, (19.6)
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wobei By die Verschmutzungsintensitit einer Konsumeinheit des Gutes X beschreibt. Nehmen
Sie an, die Budgetrestriktion des Individuums lautet

pxcy +pycy, = W' (19.7)

Die Preise der Konsumgiiter sind px und py, W' ist das gesamte Lebenseinkommen des Indi-
viduums, das fiir Konsumzwecke zur Verfiigung steht.

a)

Stellen Sie das Maximierungsproblem des Individuums ¢ auf. Nehmen Sie hierbei jedoch
vorerst an, das Indiviuum betrachtet den Umweltschaden als vollkommen auflerhalb sei-
nes personlichen Einflusses. Verwenden Sie den Lagrangeansatz um die Optimalitiitsbe-
dingung herzuleiten und interpretieren Sie diese. Bestimmen Sie auflerdem die optimalen
Giiternachfragefunktionen nach den zwei Giitern.

Nehmen Sie zur Vereinfachung an, es gebe nur zwei Individuen, ¢ und j in der Okonomie.
Gehen Sie weiterhin davon aus, das Individuum ¢ beriicksichtige nun den Einfluss des
eigenen Konsums auf die Umweltqualitit. Wie lautet das Optimierungsproblem des In-
dividuums 7?7 Erldutern Sie, wie sich die Nachfrage nach den beiden Giitern im Vergleich
zu Teilaufgabe a) éindern wird? Hierbei ist keine Berechnung notig.

Zeigen Sie, dass sich die Nachfragefunktionen aus Teilaufgabe a) ergeben, wenn ”sehr
viele” Individuen in der Okonomie leben, die sich alle dariiber im Klaren sind, dass ihr
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eigener Konsum (und der anderer) von Gut X die Umwelt schédigt. Erldutern Sie die
Intuition hinter diesem Ergebnis. In welchem weiteren Fall ergeben sich die Nachfrage-
funktionen aus Teilaufgabe a), obwohl die Individuen wissen, dass ihr eigener Konsum
(und der anderer) von Gut X die Umwelt schidigt?

Lassen Sie nun einen zentralen Planer die soziale Wohlfahrtsfunktion iiber die Wahl der
Konsumgiitermengen maximieren. Nehmen Sie zur Vereinfachung an, dass alle Haushalte
gleich grof sind, d.h. ¢y = cx und ¢} = ¢y. Wie lautet die Zielfunktion? Wie sollte sich
die Nachfrage nach den beiden Giitern im Vergleich zu Teilaufgabe b) und c¢) éndern?
Hierbei ist keine Berechnung nétig. Argumentieren sie verbal.

Was miisste ein Individuum tun, damit es, geméfl Kants kategorischen Imperativs “Handle
nur nach derjenigen Maxime, durch die du zugleich wollen kannst, dass sie ein allgemeines
Gesetz werde”, zur sozialen Wohlfahrtsmaximierung beitrégt?
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19.5 Das Letzte
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Teil VI
Fiskalpolitik und Budgetdefizits

20 Die zentralen Fragestellungen

20.1 Fakten
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20.1.1 Politischer Hintergrund in Deutschland

Die Neuverschuldung des Staates und die Staatsschuld spielen seit jeher eine grofie Rolle
e Maastrichtkriterien von 1992

— Hatten das Ziel die Konvergenz zwischen Mitgliedsléndern der EU zu férdern
— Verlangte nach einer Neuverschuldung kleiner

— Forderte eine Obergrenze der Staatsschuld von
e Schuldenbremse in Deutschland

— “Die Haushalte von Bund und Léindern sind grundsitzlich ohne Einnahmen aus
Krediten auszugleichen” Art. 109 (3) Grundgesetz

— Giiltig seit Januar 2011

— Grofle politische Entscheidung mit Zwei-Drittel-Mehrheiten in Bundestag und Bun-
desrat fiir entsprechendes Gesetzesverfahren
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20.1.2 Ein paar Zahlen

e Staatsschuld relativ zu BIP
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Abbildung 100 Staatsschuld in Deutschland, historische Einordnung. Quelle: Hansmann (2012)
Deutsche Finanzgeschichte des 20. Jahrhunderts (Vorlesungsfolien, Uni Hannover)
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Abbildung 101 Staatsverschuldung relativ zum BIP fiir Deutschland, Japan, USA, Kanada,
Italien, Frankreich und Grofbritannien 1970 - 2020.
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20.2 Die Fragen

e Grundlagen

— Was ist Staatsdefizit, Neuverschuldung, Verschuldung und Staatsschuld?

— Was ist die Budgetrestriktion eines Staates?

Wie kommt es zu Staatsverschuldung?

Was sind die Auswirkungen der Staatsverschuldung?

— Macht es einen Unterschied, ob der Staat sich verschuldet oder die Steuern anhebt
(Ricardianische Aquivalenz)?

— Welche Rolle spielt dabei der Zeithorizont privater Haushalte?

[Wofiir gibt der Staat sein Geld aus?]

Wie kann die Staatsverschuldungsproblematik innerhalb der EU verstanden werden?
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21 Die 6konomische Analyse

21.1 Wie kommt es zu Staatsverschuldung?

21.1.1 Ein (bekanntes) Modell

e Wir gehen zuriick zu unserer Fragestellung aus Abschnitt 3.3 — die Bereitstellung 6ffent-
licher Giiter

e Technologie im Privatsektor
Y () =G LY ()"

— Dabei steht der nicht-tangible ” Produktionsfaktor” G fiir die Rechtssicherheit
— Anzahl der beschiftigten Arbeitnehmer LY

e Der Arbeitsmarkt
L)+ LY (1) =L

gleicht Arbeitsnachfrage LE (t) + LY (t) mit festem Arbeitsangebot L aus
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e Der Staat

— Aufgabe des Staates ist es u.a., dffentliche Giiter bereitzustellen (z.B. Rechtssicher-
heit)

— Dies erfolgt iiber Beschiiftigung L% (t) mit einer Arbeitsproduktivitit B
G (t) = BLY (t)
e Die Zielfunktion des Staates

— Der Staat (ist eine Ansammlung eigenniitziger Politiker oder) ein benevolenter zen-
traler Planer

— Mogliche Zielfunktion: die eines zentralen Planers

21.1



21.1.2 Erweiterung um Staatsschuld
e Staatsschuld

— wird mit D; oder D (t) bezeichnet

— Staatsschuld hat in den meisten Léndern dieser Welt einen positiven Wert (im ma-
thematischen Sinn), also D; > 0 oder D (t) > 0

— Staatsvermogen wire negative Staatsschuld: D; < 0 oder D (¢) < 0
e Die Budgetrestriktion in diskreter Zeit

— Ausgabenseite: Bezahlung der Juristen

— Einnahmenseite: Staat erhebt Steuern auf Arbeitseinkommen und ( )

+w,LE — Tw, L (21.1)

— Dabei steht D, fiir Staatsschuld (D wie “debt”) und D,,; — D; fiir Neuverschuldung
oder Defizit

— Bei einer positiven Staatsschuld muss der Staat Zinsen der Hohe r D, zahlen
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e Die Budgetrestriktion in kontinuierlicher Zeit

— Auch hier Ausgaben und Einnahmen wie oben

+w (t) LY (1) — Tw (t) L (21.2)

— Schuldenéinderung gleicht Ausgaben minus Einnahmen

— Die Staatsschuld wird gemessen in Einheiten des Konsumgutes
e Vergleich mit anderen Budgetrestriktionen

— Budgetrestriktion eines Haushalts
a(t) =ra(t)+w(t) —c(t)

Anderung des Vermogens ist Einnahmen minus Ausgaben (also alles einfach “ver-
tauscht” d.h. mit minus Eins multipliziert)
— siehe auch Budgetrestriktionen auf S. 13.9

— Budgetrestriktion des Staates als Vermogensgleichung mit G (¢) = —D (¢)
—w (t) LY (t) + 7w (t) L
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21.1.3 Die Quelle der Staatsverschuldung

Wie kommt es nun zu Staatsverschuldung?
Der Staat kann seine Ausgaben finanzieren durch
Steuern haben Anreizeffekte und iiben eine preisverzerrende Wirkung aus

Somit kann Besteuerung wirtschaftliche Aktivitét (Beschiiftigung, Produktion, Wachs-
tum)

Wenn die negativen Effekte durch Verzerrungen iiberwiegen, dann ist es optimal fiir den
Staat, die Ausgaben zumindest teilweise

Das ist die Idee hinter “tax smoothing” (z.B. Romer, 2011, Kap. 11.4)

Dadurch wird

— die Entstehung von Staatsverschuldung erkldrt (“der Staat will effizient wirtschaf-
ten”) und auch

— Staatsverschuldung durch Effizienzgewinne via Steuerglidttung normativ begriindet
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21.1.4 Wie funktioniert Staatsverschuldung?

Der Staat verschuldet sich durch den Verkauf von Bundeswertpapieren (in Modellen hiufig
By wie “government Bonds” oder, wie im Modell oben, D; wie “Debt”)

Dies erfolgt in Deutschland iiber die Finanzagentur GmbH via Geschiiftsbanken

Die Verzinsung ist bei Verkauf vorgegeben und steigt in der Laufzeit

Im Sommer 2012 belief sich der Zins auf zweijihrige Papiere auf 0% (!)

e Die Situation im Winter 2018 (siehe deutsche-finanzagentur.de)

— Bund5 — 0% (Bundesanleihe, Laufzeit 5 Jahre)
— Bund10 - 0,5%
~ Bund30 - 1,25%
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21.2 Was sind die Auswirkungen der Staatsverschuldung?
21.2.1 Das grundséitzliche Argument
(vgl. Romer, 2011, ch. 11)

e Der Staat hat die Wahl zwischen Verschuldung und Steuerfinanzierung der Staatsausga-
ben

e Bei Verschuldung leihen private Haushalte dem Staat Geld durch Kauf von Wertpapieren

— Private Haushalte sparen also (verschieben Konsum in die Zukunft) durch den Kauf
von staatlichen Wertpapieren

— (Somit ist der Kauf von Bundeswertpapieren auch nur eine Investitionsentscheidung
dhnlich zur Geldanlage auf einem Sparbuch oder durch Kauf von Aktien)

e Wenn private Haushalte

— einen sehr langen (unendlichen) Zeithorizont haben und

— annehmen, dass der Staat irgendwann seine Schulden begleichen muss (der Staat
erfiillt eine intertemporale Budgetrestriktion), dann folgt die

Ricardianische Aquivalenz: Die Konsumentscheidung der privaten Haushalte hiingt
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21.2.2 Das Modell

e Das Vermogen der Haushalte

— Haushalte konnen Vermogen halten z.B. in Form von Kapital K (¢) oder iiber Wert-
papiere D (t) des Staates

— Eine Einheit Kapital hat den Wert einer Einheit des Konsumgutes (es gibt einen
Giitermarkt Y = C' + I wie im Solow Wachstumsmodell)

— Wertpapiere des Staates werden in einer Stiickelung verkauft, so dass ein Wertpapier
soviel kostet wie ein Konsumgut

— Das Gesamtvermogen der Individuen ist somit
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e Die (wohl-bekannte) Konsum-Sparentscheidung der Haushalte

— Zielfunktion (“wie immer”)
U (t) = / ety (C (7)) dr
t
— Budgetrestriktion (“wie immer” — fast)
Kt +D@t)=rK@{)+rDt)+W () -T () —C(t)

— wir betrachten den aggregierten Haushaltssektor, d.h. alle Individuen gemeinsam

— Somit ist W (¢) die Lohnsumme der Okonomie (die Summer aller Arbeitseinkommen)
und 7 (t) sind die (pauschalen) Steuerzahlungen der Haushalte

— Fiir das Bankkonto wird ein Zins von r gezahlt, Wertpapiere des Staates erbringen
ebenfalls r — weil sonst wiirde
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e Die intertemporale Budgetrestriktion der Haushalte
— Die dynamische Budgetrestriktion (die wir bisher betrachtet haben)
Kt +D@t)=rK@#)+rD#)+W () =T (t)—C(t)

beschreibt “nur” die Anderung des Vermogens, legt aber scheinbar keine Grenze auf
Verschuldung der Haushalte (d.h. K (¢) kann iiber die Zeit beliebig sinken)

— Es ist naheliegender und plausibler anzunehmen, dass iiber die Zeit die Verschuldung
— Die intertemporale Budgetrestriktion bildet dies auf strikte Weise ab
/Oo e "C (t)dt = Ko + Dy + /Oo e "W (t) dt — /Oo e T (t) dt (21.3)
0 0 0
— Auf der linken Seite steht der

— Auf der rechten Seite stehen das Vermogen Ky + Dy plus der Barwert des Lohnein-
kommens abziiglich des Barwerts aller Steuerzahlungen
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e Die intertemporale Budgetrestriktion des Staates

— Auch hier ist der Ausgangspunkt die dynamische Budgetrestriktion in (21.2)

— Plausiblerweise wird nun auch hier von der intertemporalen Budgetrestriktion ange-
nommen, dass sich ein Staat nicht beliebig verschulden kann

/ e PR (t) dt = —Dg + / e " (t) dt (21.4)
0 0

— Die linke Seite zeigt wieder den Barwert der Ausgaben, hier den der Regierung

— Auf der rechten Seite stehen das Vermogen —D, und der Barwert aller Steuerein-
nahmen

— Einfach ausgedriickt: in langer Frist zahlt der Staat

— Anders ausgedriickt: Der Barwert aller Einnahmen muss gleich sein dem Barwert
aller Ausgaben und Schulden

/ T (#) dt — / ¢ T EEY (1) dt + Dy (21.5)
0 0
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e Die intertemporale Budgetrestriktion der Haushalte unter Beriicksichtigung der intertem-
poralen Budgetrestriktion des Staates

— Setzt man die Budgetrestriktion des Staates (21.4) in die Budgetrestriktion der Haus-
halte (21.3) ein, erhélt man

/ e "C(t)dt = Ko + / e "W (t) dt — / e TPEEY (t) dt
0 0 0

— Auf der linken Seite steht weiterhin der Barwert der Konsumausgaben

— Auf der rechten stehen als tatsichlich Beschrinkung fiir die privaten Konsumausga-
ben das Vermogen K, der Barwert der Lohnsumme und die Regierungsausgaben

e Ergebnis: Ricardianische Aquivalenz

— Die Aufteilung in Steuern vs Verschuldung spielt keine Rolle fiir die Konsument-
scheidung der Haushalte

— Steuern und Verschuldung sind somit

— Nur der Barwert der (exogenen) Regierungsausgaben hat einen
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e Intuition

— Es wird angenommen, dass die Regierungsausgaben exogen vorgegeben sind

— Sie folgen also einem Kalkiil, die nicht durch aktuelle Schulden (Dy) oder durch
Steuern beeinflusst werden

— Wenn also dieser Ausgabenpfad vorgegeben ist, dann muss die Regierung nur ent-
scheiden, ob sie etwas iiber Steuern finanziert oder iiber Verschuldung

— Wenn die Regierung dariiber hinaus alle Staatsschuld wieder zuriickzahlen muss (wie
in der intertemporalen Budgetrestriktion dargestellt), dann weifl ein Individuum,
dass eine Schuldenfinanzierung nur eine

— Die aufgeschobene Steuerfinanzierung wird also vorweggenommen und das Individu-
um trifft die gleiche Konsumentscheidung, als wenn direkt iiber Steuern finanziert
werden wiirde
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21.2.3 Argumente gegen die Ricardianische Aquivalenz

e Viele Annahmen der Ricardianischen Aquivalenz scheinen nicht erfiillt zu sein

— Haushalte haben keinen unendlichen Zeithorizont
— Neue Haushalte werden geboren

— Die Kapitalmérkte sind nicht perfekt
e Haushalten haben keinen unendlichen Zeithorizont

— Ein Teil der Staatsschuld wird also vermeintlich auf zukiinftige Generation iibertra-
gen, die heute noch keinen Nutzen aus der damit finanzierten Staatsausgabe haben

— Ist dieses Argument bei Altruismus und Vererbung iiberzeugend?

* Individuen mit endlichem Zeithorizont und Altruismus beziiglich der eigenen
Nachkommen (ausgedriickt in Vererbung) konnen sich genauso verhalten, wie
Individuen mit unendlichem Zeithorizont (Barro, 1974)

+ Endlicher Zeithorizont erhilt also
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e Neue Haushalte werden geboren

— Selbst wenn wir akzeptieren, dass zukiinftige Generationen durch heute lebende Per-
sonen beriicksichtigt werden, gilt dann Ricardianischen Aquivalenz?

— Weil (1989) zeigt, dass die Ricardianische Aquivalenz in einem Modell mit unendlich
plannenden Haushalten doch nicht notwendigerweise gelten muss

« Der Grund liegt in neuen Dynastien (Individuen mit unendlichem Planungsho-
rizont), die neu in eine Okonomie eintreten

* Damit ist die Verbindung zwischen aktuellen Einwohnern eines Landes und allen
zukiinftigen Einwohnern unterbrochen —

— Beispiel fiir reale Okonomie: Migration oder unsichere Anzahl von Kindern

— Mit anderen Worten: Selbst wenn alle Individuen einen unendlichen Planungshori-
zont haben, dann gilt Ricardianische Aquivalenz nicht,
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e Kapitalmérkte sind nicht perfekt

— Der intertemporalen Budgetrestriktion (21.3) liegt eine wichtige Annahme zugrunde:
die der vollkommenen Kapitalméirkte

— Dies bedeutet insbesondere, dass ein Individuum sich unbegrenzt verschulden kann,
wenn es die Schulden “irgendwann”, d.h. vor dem Ende aller Zeit, zuriickzahlen kann

— Es wiire also denkbar, dass eine Generation sich verschuldet und die néchste Gene-
ration die Schulden zuriickzahlt

— Weniger extrem wire es auch denkbar, dass sich jemand wiihrend des Studiums
verschuldet (z.B. Bafog)

— Dieser Verschuldung sind in der Realitdt aber Grenzen gesetzt, da, im Gegensatz zur
Theorie,

* Damit ist dann die zeitliche Abfolge von Einnahmen und Ausgaben, also wann
wird eine Steuer erhoben und wann nicht, wichtig fiir das Konsumprofil eines
Haushaltes

x Es ist also nicht mehr dquivalent, ob der Staat etwas durch Steuern oder Schul-
den finanziert
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21.2.4 Warum sollte man das Konzept der Ricardianischen Aquivalenz im Kopf
haben?

e Es ist ein wichtiger Referenzpunkt, vergleichbar zum Konzept des perfekten Marktes

— Hiufig wird gefragt, wie eine Regierung einen Markt oder Firmen regulieren soll
— Antworten kommen durch Beantwortung der Frage, warum Regulierung stattfinden
soll

— Regulierung ist notwendig, wenn von dem Idealkonzept des perfekten Marktes (etwa
durch Marktmacht, Externalititen, Informationsasymmetrien oder offentliche Gii-
ter) abgewichen wird

e So finden sich dann Antworten auf die Frage, wie Steuer- vs. Schuldenfinanzierung ge-
staltet werden soll auf die Frage, wie vom Idealzustand der Ricardianischen Aquivalenz

abgewichen wird
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21.3 Staatsverschuldung in der Eurozone

... oder auch: European debt crisis (sieche Shambaugh, 2012, Lane, 2012)

21.3.1 Wechselkurse und Staatsverschuldung

Stellen wir uns eine Welt bestehend aus zwei Lindern vor

In einem Land gibt es die Schilling, im anderen Land gibt es die Lira

Beide Linder haben unabhéngige Zentralbanken und Regierungen

Wie stellt sich der Wechselkurs ein?
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e Wie stellt sich der Wechselkurs ein? (Exkurs)

— Nehmen wir an, es werden identische Giiter hergestellt und es gibt keine Transport-
kosten

— Dann muss die absolute Kaufkraftparitit gelten

P =eP*
— Der Preis in einem Land mit [P] = % ist gleich dem Wechselkurs e mal dem
Preis im anderen Land [P*] = g
— Somit ist der Wechselkurs P
€ = ﬁ
und die Einheit des Wechselkurses ist [¢] = 3<iline

Lire
— Wiirde die absolute Kaufkraftparitét nicht gelten, dann konnte Arbitrage betrieben
werden oder Firmen in einem Land wiirden nichts verkaufen (beides ist unplausibel)
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In dem siidlichen Land wird eine expansivere Fiskalpolitik betrieben, d.h. die Staatsschul-
den relativ zum BIP steigen schneller an als im anderen Land

Ebenso wird eine expansive Geldpolitik betrieben, die Inflation im siidlicheren Land ist
also hoher als die Inflation im nordlicheren Land (vgl. Inflation oben)

Der Wechselkurs zwischen den zwei Lindern passt sich an das Inflationsdifferential an
(“relative Kaufkraftparitéit”), die Lira verliert an Wert relativ zum Schilling

Wir befinden uns in einem Gleichgewicht, was beiden Léndern relativ unabhéingige und
selbstéindige Wirtschaftspolitik erlaubt
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21.3.2 Die gemeinsame Wihrung und Staatsverschuldung

e Nun (vgl. Tabelle 2) haben beide Lénder (auch die Lénder mit Deutsche Mark, Franc,
Peseten und Drachmen) die gleiche Wihrung (den Euro)

e Es gibt also keinen Wechselkurs mehr (bzw. ist dieser fest bei genau 1)

e Wie wirken sich nun Unterschiede in der Fiskalpolitik aus?

— Eigentlich gar nicht, da es wesentliche Unterschiede im Prinzip nicht geben sollte

— Beitritt in Eurozone verlangte nach verschiedenen sog. Kopenhagener Kriterien (von
1993)

— Jedoch wurden diese Kriterien nicht von allen Léndern eingehalten bzw. nur vorge-
téuscht (siehe Lane, 2012, S. 56)

e Linder mit expansiverer Fiskalpolitik bekommen groflere Schwierigkeiten, ihr Defizit
durch Verkauf von Staatsanleihen zu finanzieren

— Dies ist in den Differenzen der Verzinsung von Wertpapieren gut erkennbar

— Bei Staaten mit hoher Verschuldung (und damit einem hoheren Ausfallrisiko) sind
die Zinsen hoher (um dieses Risiko abzudecken)

e Riickfall auf die Gemeinschaft (EU) mit Rettungspaketen als Folge
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https://www.bundesregierung.de/breg-de/service/kopenhagener-kriterien-616328

Abbildung 102 Umlaufrendite verschiedener Staatsanleihen (Zinszahlung geteilt durch Markt-
preis), Quelle: Lane (2012)
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Abbildung 103 Umlaufrendite verschiedener Staatsanleihen von Januar 1993 bis Februar
2012, Quelle: Shambaugh (2012)

e Beginn der Europiischen Wirtschafts- und Wahrungsunion: 1999 (vgl. Tabelle 2), Beitritt
Griechenland: 2001
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21.3.3 Die Bankenkrise und Staatsverschuldung

e Die Mechanismen der Bankenkrise und resultierenden Rettungspakte fiir Banken wurden
im Anhang 35.6.1 behandelt (nicht diese Vorlesung)

e Europiischen Linder waren unterschiedlich stark von Bankenkrisen getroffen
e Besonders getroffen waren Irland, Spanien, Griechenland

e Staaten sahen sich gezwungen (obwohl dies duflerst kontrovers diskutiert wird), Banken
“zu retten”, d.h. sie vor der Insolvenz zu bewahren

e Dies fithrte zu teilweise erheblichen Belastungen fiir den Staatshaushalt einiger Lénder
(vgl. Kommission der EU)

e (Extrembeispiel auflerhalb der Eurozone: Island mit der Insolvenz ihrer drei grofiten Ban-
ken in 2008)
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http://ec.europa.eu/economy_finance/explained/the_financial_and_economic_crisis/why_did_the_crisis_happen/

21.3.4 Europa 2015 und spéter

Die zentrale Frage: Was macht eine Wahrungsunion mit einem Mitgliedsland, das bank-
rott ist (soll heiflen, das sich nicht mehr refinanzieren kann)?

Ignorieren ist keine Option (obwohl dies urspriinglich in den Maastrichtkriterien vor-
gesehen war), da Staatsbankrotte eines Mitgliedslandes negative Auswirkungen auf die
gesamte Eurozone haben

Konsequenz: es werden Rettungsprogramme durchgefiihrt (Lane, 2012, S. 57 ff)

Finanzierung mit Hilfe der “European Financial Stability Facility” bzw. des “European
Stability Mechanism”

Damit steigt die Abhéingigkeit bzw. Koordinationsnotwendigkeit nationaler Politiken enorm
an

In dieser Situation befand sich Europa um 2015 mit spannenden politischen und wirt-
schaftlichen Herausforderungen (siehe z.B. Wahl in Griechenland vom Januar 2015)

In einer vergleichbaren Situation befand sich Europa 2019 mit dem Haushalt der italieni-
schen Regierung ...
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22 Die Antworten aus makrookonomischer Sicht

22.1 Die Fragen .... ... und Antworten

e Was ist Staatsdefizit (=Neuverschuldung) und Staatsschuld (=Verschuldung) und was ist
die Budgetrestriktion eines Staates?

— Die Budgetrestriktion
Dyy1 — Dy = rDy +w, LE — 1w, L

Defizit = Ausgaben - Einnahmen

— Staatsschuld zu jedem Zeitpunkt ergibt sich aus der Summe vergangener Defizite
e Wie kommt es zu Staatsverschuldung?

— Der Staat kann Ausgaben iiber Steuern oder iiber ein Defizit finanzieren

— Ein optimales Abwiigen fithrt auch zur Verwendung des Defizits als Finanzierungs-
moglichkeit
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e Was sind die Auswirkungen der Staatsverschuldung?

— Wenn Haushalte einen undendlichen Planungshorizont haben und der Staat einen
iiber die Zeit ausgeglichenes Budget hat (Barwerte aller Einnehmen gleichen den Bar-
werten aller Ausgaben), dann ist Steuer- vs. Defizitfinanzierung fiir private Haushalte
irrelevant

— Da Haushalte tendenziell eher einen nicht-unendlichen Horizont haben und neue
Haushalte in eine Okonomie eintreten, ist Ricardianische Aquivalenz empirisch frag-
wiirdig

— Es ist aber ein genau so wichtiger Referenzpunkt, wie das Konzept der vollkommen-
den Mirkte

e Wofiir gibt der Staat sein Geld aus?

— Ausgaben fiir Zinszahlungen

— Laufende Ausgaben (Staatsverwaltung, Justiz, Ausbildungssystem, soziale Leistun-
gen)
— Investitionen (Infrastruktur)

— (nicht behandelt: wie sollten optimale Staatsausgaben aussehen?)
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22.2 Staatsverschuldung in der EU

e Wie kann die Staatsverschuldungsproblematik innerhalb der EU verstanden werden?

— Nationale Fiskal- und Geldpolitiken sind voneinander relativ unabhingig bei fle-
xiblen Wechselkursen

— Der Wechselkurs passt sich an Unterschiede z.B. in nationalen Inflationsraten an

— Bei einer einheitlichen Wihrung gibt es keinen Wechselkurs mehr, so dass Freiheiten
in der Politikgestaltung aufgegeben werden

— Eine Zentralbank (die EZB) ist nun fiir viele Lander zustéindig im Gegensatz zu
vielen Zentralbanken der einzelnen Staaten

— Exzessive Fiskalpolitik (oder auch unterschiedlich intensive Bankenkrisen) in Mit-
gliedsléindern fiihrt zu politischem Druck auf die EZB beziiglich expansiver Geldpo-
litik, was negative Effekte auf andere Mitgliedsstaaten haben kann (Beetsma Uhlig,
1999)

— Bestéindige grofie Koordinationsprobleme oder Koordinationschancen ...
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e Die politische Dimension der EU

— “Besser in Briissel iiber Fiskalpolitik debattieren, als Krieg zu fithren”
— Die EU ist in erster Linie eine politische Union

— (nicht in dem Sinn, dass es eine einheitliche européische Politik durch eine Regierung
giibe, sondern vielmehr eine politisch motivierte Kooperation)

— Europa war Ausgangspunkt zweier Weltkriege im letzten Jahrhundert, dies galt und
gilt es durch verstirkte politisch-kulturell-wirtschaftliche Interaktion fiir die Zukunft
zu verhindern

— Auf einen Vorschlag des franzosischen Auflenminister Robert Schuman von 1950 ging
die Griindung der “Europiischen Gemeinschaft fiir Kohle und Stahl” zurtick

— Daraus entwickelte sich iiber viele Jahrzehnte die EU, wie wir sie heute kennen

— Staatsverschuldung in der EU ist ein Problem, es braucht konomische Losungen,
aber ...

— ... es gibt mehr im Leben als skonomische Uberlegungen

— Wir haben Frieden in Europa seit 1945 ...
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22.3 Ubungsaufgabe
22.3.1 Intertemporale Budgetrestriktionen

Gehen Sie davon aus, dass der Planungshorizont eines Individuums nicht auf zwei Perioden
beschréinkt ist, sondern unendlich ist. Betrachten Sie die folgenden zwei intertemporalen Bud-

getrestriktionen,

Z(l +7) e, = Z(l +7) ", +

T=t T=t
und

/too e "e(r)dr = /too e "w(T)dr + a(t),

wobei das w Lohneinkommen, ¢ den Konsum und a das Vermogen beschreibt.

a) Beschreiben Sie die Budgetrestriktionen in Worten.

b) Worin unterscheiden sich die zwei Budgetrestriktionen und welche Gemeinsamkeiten
weisen auf?
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22.4 Das Letzte

Die letzten Abenteuer der Menschheit (2011)
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Teil VII
Ersparnis, Investitionen und
Vermogensverteilungen

23 Die zentralen Fragestellungen

e Ein informatives Video iiber die Vermogensverteilung in den USA

e Mogliche Implikationen fiir die Besteuerung
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https://www.youtube.com/watch?v=QPKKQnijnsM&x-yt-ts=1422327029&feature=player_detailpage&x-yt-cl=84838260
http://www.voxeu.org/article/taxing-1-why-top-tax-rate-could-be-over-80

24 Die 6konomische Analyse

siehe Makro 11
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24.1 Das Letzte
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Teil VIII
Okonomik und Psychologie

25 Die zentralen Fragestellungen
e Okonomik und die Psychologie

— urspriinglich (in der Klassik) eng miteinander verwoben (siche z.B. Wilde und
Moors, 2017)

— dann aber weite Trennung bis zur perfekten Spaltung (in der Neoklassik)

— In den letzten Jahrzehnten wieder Tendenz zur Annéherung (in der Verhaltenstko-
nomik, “behavioural economics”)

— Disziplinen iiberschneiden sich immer mehr, wenn es um die Beschreibung mensch-
lichen Verhaltens geht
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e Ziele der einzelnen Wissenschaften

— Die Psychologie untersucht
* menschliches Wahrnehmen
x Fiihlen
x Denken und
* individuelles wie soziales Verhalten

* in allen ihren nur irgend denkbaren und beobachtbaren Facetten (einschlielich
krankhafter Ausprégungen)

— Die Okonomik versucht primér

x menschliche Entscheidungen zu verstehen und damit
* wirtschaftliche Fragen zu beantworten

— Ausnahmen bieten Teilgebiete der Okonomik

+ Okonomie der Familie
+ Okonomie der Kriminalitit, aber auch

x “behavioural finance” als Teilgebiet der Finanzwirtschaft
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e Wie wird menschliches Verhalten in der Okonomik abgebildet?

— Der Mensch gilt als ein sich innerhalb gewisser Beschréinkungen optimal verhaltendes
Individuum

— Entscheidungen werden rational gefillt

— Rationalitét ist (in der Mikrookonomik der Mikroskonomik, d.h. in der Entschei-
dungstheorie) definiert als vollstéindige und transitive Priferenzrelationen

— Typische Anwendung maximiert Nutzenfunktion gegeben eine Budgetrestriktion

— Dies ist der homo oeconomicus
e FExistiert homo oeconomicus?

— Vielzahl von Beispielen (Experimente, Beobachtungsdaten, Anschauung) zeigen, dass
der homo oeconomicus ab und zu aber eher selten existiert

— Frage: wie kann dieses 6konomische Menschenbild erweitert werden
— Psychologie die Wissenschaft ist, die menschliches Verhalten am besten beschreibt

— Frage in anderen Worten: wieviel Psychologie braucht die Okonomik?
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26 Die 6konomische Analyse
e Die einzelnen Ansétze

— Vielzahl von Ansiitzen in der Okonomik, menschliches Verhalten psychologisch prii-
ziser zu beschreiben

— siehe Makro 11
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26.1 Das Letzte



[Falls Thnen die letzte Seite leer vorkam - siche
https://www.macro.economics.uni-mainz.de/files/2018 /11 /DasLetzte DieSammlung.pdf]



Teil IX
Zusammenfassung

27 Ziele und Zukunft
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27.1 Was war das Ziel der Veranstaltung?

e Was mochte ein Volkswirt einem/r Studierenden/r vermitteln, der/die zum ersten und
letzen Mal in seinem/ihren Leben eine makroskonomische Veranstaltung hort?

e Vermittlung, daf es in Makroskonomik bzw. in der Okonomik um Fragestellungen der
wirklichen Welt geht

— Okonomen haben den Ruf, sehr mathematikverliebt zu sein
— Manchmal wird behauptet, wir machen die Kunst um ihrer selbst willen (I’art pour
lart)

— Es gibt sogar Zeitgenossen, die behaupten, die Schulokonomik sei ganz bose (vor
allem die bose Neoklassik) und diene nicht, um offen an alle Fragen (auch Vertei-
lungsgerechtigkeit) heranzugehen

— (ein Zugestéindnis: methodologischer Individualismus in der Okonomik — aggregierte
Phénomene kénnen verstanden werden ausgehend vom Verhalten von Individuen —
im Gegensatz zu Gruppentheorien)
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e Somit haben wir behandelt

— Das Phinomen des Wirtschaftswachstums und der Entwicklung von Okonomien
(warum gibt es reiche und arme Lénder?)

— Konjunkturzyklen und deren Ursachen wie Technologie- oder Olpreisschocks
— Konjunkturzyklen als Folge der Pandemie

— Die Determinanten von Inflation (und Deflation), die Rolle der Geldpolitik und der
EZB

— Den Einfluss der Geldpolitik auf reale Prozesse (Produktion und Beschéftigung)

— Arbeitsmiirkte, Beschiiftigung, Arbeitslosigkeit, Arbeitsangebot, den Mindestlohn
von 8,50 EUR und das Monopson

— Unendliches Wachstum in einer endlichen Welt (knappe Resourcen wie Erdol, Erdgas
etc)

— Die globale Erwidrmung und was degegen getan werden konnte und warum es nicht
getan wird

— Defizite und Staatsverschuldung, den Einfluss von Staatsverschuldung auf private
Haushalte und die Rolle von Staatsverschuldung in einer Wihrungsunion (sprich in
der EU)

— u.v.a.m. zumindest zwischen den Zeilen
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e Ziel der Veranstaltung war auch ...

— ... ein Versténdnis fiir die Notwendigkeit der Mathematik in den Sozial- und Gesell-
schaftswissenschaft zu wecken

— Mathematik ist eine Sprache, die Zusammenhéinge viel préziser ausdriicken lisst als
jede andere natiirliche Sprache

— Die interne Konsistenz eines Arguments (die Widerspruchsfreiheit) ldsst sich bewei-
sen: gegeben die Annahmen ist eine Aussage wahr oder falsch

— Nur mit mathematischen Theorien und Methoden konnen Daten ausreichend diffe-
renziert verstanden (oder vielleicht auch nur dann erhoben) werden
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27.2 Was sollten Sie sich merken (jenseits der Klausur)?

(oder: was mich freuen wiirde, wenn Sie sich merken wiirden ...)
e Wenn dies die letzte Vorlesung in Makrockonomik in Threm Leben war

— Was sind die grofien makroskonomischen Themen (Wachstum, Konjunktur, Geld,
Beschiftigung und Arbeitslosigkeit, Fiskalpolitik, aber auch Wachstum und Umwelt)
unserer Zeit?

— Was die Okonomik noch leistet (aber hier nicht behandelt wurde): ein Verstindnis
von Verteilungsfragen, die psychologische Fundierung menschlichen Verhaltens und
vieles mehr

— Ein bisschen Respekt vor der Volkswirtschaftslehre, den Wissenschaften allgemein
und vor “den Spinnern im Elfenbeinturm”
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e Wenn Sie noch mehr Volkswirtschaftslehre horen im Studium und u.U. danach

— Dass die Pflichtveranstaltungen im Bachelor eine ganz gute Grundlage waren fiir das
Weiterlernen

— Dass es manche Themen und Analysen in Makro I gab, die sie so richtig erst verste-
hen, wenn Sie promovieren

— Dass der Versuch, hochst komplexe Themen auf Bachelorniveau zu unterrichten doch
auch funktionieren kann
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o Fiir alle

— Dass es Dinge gibt jenseits von Wachstum, Reichtum und Ruhm
— Dass diese Dinge vielleicht sogar viel wichtiger sind im Leben

— Schauen Sie sich “Das Letzte” auf der Makro I Seite an (https://www.macro.economics.uni-
mainz.de/files/2018/11 /DasLetzte  DieSammlung.pdf). Ich wiinsche Ihnen von gan-
zem Herzen, dass Sie dies im Verlauf Ihres Lebens verstehen werden
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